

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1631

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2018

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1, 5 και 6

Οι εξελίξεις για τις ασφαλιστικές εισφορές των ελεύθερων επαγγελματιών
Ρύθμιση για οφειλές μέσω προγραμμάτων έναρξης ή επανέναρξης
επιχειρηματικής δραστηριότητας του ΟΑΕΔ

Τι ειπώθηκε στην Ολομέλεια της Βουλής για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών
Νέα βάση υπολογισμού του ποσού της μηνιαίας εισφοράς ασφαλισμένων μισθωτών μηχανικών

Σελ 1 και 4

Συνάντηση προέδρων ΤΜΕΔΕ, ΣΕΓΜ, ΣΜΕ, ΣΜΕΔΕΚΕΜ, ΣΕΓΕΚ

Σελ 3

SHARE Athens 2018 Διεθνές Φόρουμ Αρχιτεκτονικής και Μηχανικής στις 27 Νοεμβρίου 2018

Σελ 7

Τι δείχνει αδική έρευνα της ΕΛΣΤΑΤ για τους αυτοαπασχολούμενους

Σελ 8

Εγκρίνεται η τρίτη δεκάμενης υδροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεθύμνουσα

Σελ 9

Η ΕΕ χαίρεισε τα εγκαίνια του αναβαθμισμένου σταθμού υδροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεθύμνουσα Αττικής

Σελ 10

ΥΠΕΣ: Εγκρίθηκαν 130 εκατ. ευρώ, για 43 νέα έργα ύδρευσης και αποχέτευσης σε 39 δήμους

Σελ 11

Αποκατάσταση και επαναλειτουργία του θεάτρου Λυκαβηττού

Σελ 12

Η Στερεά Ελλάδα, η πρώτη περιφέρεια στην Ελλάδα, που αναβαθμίζει ενεργειακά και αυτοματοποιεί τον φωτισμό στο Εθνικό Οδικό Δίκτυο

Σελ 13

Το σχέδιο Γιούνκερ εν δράσει: για την ανάκαμψη των επενδύσεων στην Ευρώπη

Σελ 14

Αυστραλιανό ενδιαφέρον για επενδύσεις ιδιαίτερα στον τουρισμό, στα logistics και στο real estate

Σελ 15

Συνεργασία του υπουργείου ΨΗΠΤΕ με τον ESA

Σελ 16

Η κατάλληλη δασική πολιτική μπορεί να στηρίξει την εθνική κληρονομιά και την οικονομία, σημείωσε ο υφ. ΥΠΕΝ, Γ. Δημητράς,

Σελ 17

Αν. ΥΠΕΝ, Σ. Φάμελλος: «Το περιβάλλον αποτελεί κριτήριο προτεραιότητας για το μέλλον του Παιραία»

Σελ 18

Έκθεση ΣΕΦ: Αύξηση του όγκου και της αξίας παραγωγής το 2017 για τον κλάδο των ελληνικών κτυσοκαλλιεργειών

Σελ 19

Σχέδιο της ΤΓΕ για μείωση των κόκκινων δανείων κατά 47%

Σελ 20

ΟΗΕ: Νέα επίπεδα ρεκόρ στις εξαγωγές αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου το 2017

Σελ 21

Eurobank: Σε 172 εκατ. ευρώ τα καθαρά κέρδη στο εννεάμηνο, υψηλότερα κατά 29,6% έναντι της αντίστοιχης περηνικής περιόδου

Σελ 22

Prototype by ΤΕΕ & Attica Region: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επαυξημένος καινοτόμος ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 23, 24, 25

Πρωτοεθλδα θέματα και αποκάμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Ρύθμιση για οφειλές μέσω προγραμμάτων έναρξης ή επανέναρξης επιχειρηματικής δραστηριότητας του ΟΑΕΔ

Κατατέθηκε από τους συναρμόδιους υπουργούς τροπολογία, με την οποία αποκτούν ασφαλιστική ενημερότητα και παραμένουν ενήμεροι καθ' όλη τη διάρκεια ισχύος των προγραμμάτων, εφόσον είναι συνεπείς προς τις τρέχουσες ασφαλιστικές υποχρεώσεις τους, οι άνεργοι, πρώην ελεύθεροι επαγγελματίες, που εντάσσονται σε προγράμματα έναρξης ή επανέναρξης επιχειρηματικής δραστηριότητας του ΟΑΕΔ, και οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές που δεν έχουν υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμισης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ από το ποσό της επιχορήγησης του ΟΑΕΔ που λαμβάνουν τα εν λόγω πρόσωπα, παρακρατείται ποσοστό 25% που αποδίδεται στον ΕΦΚΑ έναντι εξόφλησης των οφειλών τους. Στόχος της ρύθμισης που καταθέτει η κυβέρνηση είναι να καταστεί δυνατή η επαναδραστηριοποίηση αυτής της κατηγορίας ανέργων, πρώην ελεύθερων επαγγελματιών με όλα τα όφελια που αυτή συνεπάγεται για την οικονομία, ενώ συγχρόνως εξασφαλίζεται η αποπληρωμή των υφιστάμενων οφειλών τους.

«Δώρον άδωρον» η μείωση των εισφορών για τους ελεύθερους επαγγελματίες» είναι ο τίτλος δημοσιεύματος στο new money.gr όπου σημειώνεται ότι έπειτα από δύο χρόνια ασφυξίας από το εξοντωτικό χαρακτήρα, οι ελεύθεροι επαγγελματίες παίρνουν μια ανάσα με τη μείωση της εισφοράς υπέρ της κύριας σύνταξης από 20% σε 13,33% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος. Δηλαδή, από την επιβάρυνση +37% που επιβύλασε το προηγούμενο καθεστώς -το οποίο η ίδια η κυβέρνηση είχε θεσπίσει- στους ελεύθερους επαγγελματίες το 2019, επέρχεται έκπτωση ποσοστιαία από 12,45% έως και 33,35%. Στις χαμηλές κατηγορίες εισοδημάτων το όφελος είναι ελάχιστο, ενώ χαμένα βγαίνουν και τα υψηλά

εισοδήματα από 70.331 έως 93.462 ευρώ, καθώς όσο πιο πολλά κερδίζει κάποιος τόσο περισσότερο θα επιβαρύνεται.

«Λιγότερες εισφορές θα πληρώνει το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών» τόνισε ο πρωθυπουργός στη Βουλή. Η κυβέρνηση θεσπίζει ένα καθεστώς, όπου πλέον το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών θα πληρώνει λιγότερες εισφορές, ανέφερε ο πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, κατά τη διάρκεια της χθεσινής ομιλίας του στην Ολομέλεια της Βουλής για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Μόλις τρία χρόνια μετά τη στιγμή της πλήρους κατάρρευσης του ασφαλιστικού συστήματος, κατορθώνουμε, λοιπόν, πια να έχουμε ένα πλεονασματικό ασφαλιστικό σύστημα, μακροπρόθεσμα βιώσιμο και δικαιοτερό», σημείωσε και πρόσθεσε: «Με το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών να πληρώνουν χαμηλότερες εισφορές από ό,τι με το προηγούμενο καθεστώς, προστατεύοντας παράλληλα τις καταβαλλόμενες συντάξεις. Σε αυτήν τη σαφώς βελτιωμένη, την αισιόδοξη νέα όψη του ασφαλιστικού μας συστήματος αποτυπώνεται εξάλλου η προσπάθεια που κάνουμε από την πρώτη στιγμή για να αντιστρέψουμε την κατάσταση της απορρύθμισης που επικρατούσε στην αγορά εργασίας όταν αναλάβαμε. Στο μεταξύ στη Βουλή παρά τις επιμέρους διαφωνίες τους ΝΔ, ΔΗΣΥ και Ποτάμι ξεκαθάρισαν ότι θα υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας για τις μειώσεις στις ασφαλιστικές εισφορές σε ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, ενώ το ΚΚΕ δήλωσε ότι θα καταψηφίσει κάνοντας λόγο για ψεύδους και κατηγορώντας τη κυβέρνηση για προσπάθεια εξαπάτησης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Αναλυτικά στη σελ 5 και 6

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΤΜΕΔΕ, ΣΕΓΜ, ΣΜΕ, ΣΜΕΔΕΚΕΜ, ΣΕΓΕΚ

Η ενίσχυση και εμπάθυνση της συνεργασίας μεταξύ του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. και των Μελετητικών Φορέων, τέθηκε στο επίκεντρο της συνάντησης, που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Προέδρου του Ταμείου κ. Κωνσταντίνου Μακέδου και του Προέδρου του ΣΕΓΜ κ. Κωνσταντίνου Καλέργη. Στη συνάντηση προσκλήθηκαν και συμμετείχαν επίσης μέλη του Δ.Σ. του ΣΕΓΜ και οι Πρόεδροι του ΣΜΕ κ. Θανάσης Πρέσβελος, του ΣΜΕΔΕΚΕΜ κα Μαρία Γρηγοριάδου και του ΣΕΓΕΚ κ. Σωτήρης Λιάρος.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση τη συνάντηση απασχόλησαν η εφαρμογή του ν. 4412/2016, οι πολύ μεγάλες εκπτώσεις που παρατηρούνται στις δημοπρατήσεις των δημοσίων συμβάσεων μελετών, καθώς επίσης και ο κανονισμός χορήγησης εγγυητικών επιστολών για τις μελέτες των δημοσίων έργων και του εθνικού κτηματολογίου. Αναλυτικά στη σελ 4



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΔΙΑΛΕΞΗ



Διάλεξη του ομότιμου καθηγητή ΕΜΠ και Προέδρου της ΕΔΑΒΥΤ Θ. Π. Τάσιου, με θέμα «Η αρχαιοελληνική διώρυγα του Σουέζ (Αρσινόης)» θα δοθεί την Δευτέρα 26 Νοεμβρίου 2018, στις 6.30 μμ.

Η εκδήλωση γίνεται σε συνεργασία με τον Σύλλογο των Αθηναίων, στην αίθουσα του Συλλόγου των Αθηναίων (Κέκροπος 10, Πλάκα).

Η είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό.

Πληροφορίες: edabyt.tee@gmail.com

<http://portal.tee.gr/portal/page/portal/edabyt>

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
26 Νοεμβρίου 2018	Εσπερίδα: «Γεωλογία – ενεργά ρήγματα και επιπτώσεις στα σημαντικά τεχνικά έργα της Θεσσαλονίκης» ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	TEE/ Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας
27 - 28 Νοεμβρίου 2018	7ο Αραβο-Ελληνικό Οικονομικό Φόρουμ: «Ελλάδα και Αραβικός Κόσμος: Μία Νέα Ατζέντα για την Ανάπτυξη» ΑΘΗΝΑ	Αραβο-Ελληνικό Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως
30 Νοεμβρίου - 2 Δεκεμβρίου 2018	Συνέδριο toro@drone 2018: «Οι προκλήσεις και οι προοπτικές από τη χρήση των ΣμηΕΑ στην επιστήμη του ΑΤΜ» ΑΘΗΝΑ	Πανελλήνιος Σύλλογος Διπλωματούχων Αγρονόμων Τοπογράφων Μηχανικών

ΗΜΕΡΙΔΑ: «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ: ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΑΝΤΙΛΗΨΗΣ ΦΟΡΕΩΝ»

Οι Σύνδεσμοι Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ), Ελληνικών Εταιρειών-Γραφείων Μελετών (ΣΕΓΜ) και Τεχνικών Εταιρειών Ανωτέρων Τάξεων (ΣΤΕΑΤ) διοργανώνουν την Τετάρτη 5 Δεκεμβρίου 2018 και ώρα 9:30 (στο ΤΜΕΔΕ (Π. Π. Γερμανού 3-5, Πλ. Κλαυθμώνος) ημερίδα με θέμα: «Στρατηγική Μεταρρυθμίσεων στον Κατασκευαστικό Κλάδο: Μνημόνιο Συναντίληψης Φορέων». Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η εκδήλωση στοχεύει στην ανάδειξη των στρατηγικών αξόνων μεταρρυθμίσεων και των απαιτούμενων βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων δράσεων που θα πρέπει να αναληφθούν ώστε ο κατασκευαστικός κλάδος να

εξέλθει της εσωστρέφειας και να αντιμετωπίσει τις παθογένειές του, ενδογενείς και εξωγενείς, προκειμένου να ανταποκριθεί στον δομικό ρόλο που του αναλογεί για την ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, ανεξαρτήτως του αναπτυξιακού σχεδίου που θα επιλεγεί για την επόμενη 10ετία στη χώρα. Οι ομιλητές θα επικεντρωθούν στα προβλήματα των ελληνικών μελετητικών και κατασκευαστικών εταιρειών, τα οποία αντιμετωπίζουν κατά την άσκηση της επιχειρηματικότητάς τους στην Ελλάδα, καθώς και στις απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να δρομολογηθούν συγκροτημένα, στο πλαίσιο εθνικής στρατηγικής ανάπτυξης του κατασκευαστικού κλάδου.

Η έναρξη των εργασιών της ημερίδας θα γίνει από τον Πρόεδρο της Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών (Α.Ε.Π.Π.) Φώτιο Θεοδ. Κατσίγιαννη, Πρόεδρο Εφετών Διοικητικών Δικαστηρίων επί τιμή. Στη συνέχεια θα μιλήσουν οι:

Αγγελική Πουλοπούλου, Πρόεδρος 1ου Κλιμακίου Α.Ε.Π.Π.: «Υλοποίηση Μεγάλων Έργων Υποδομών υπό το φως των πρόσφατων νομοθετικών αλλαγών: Παραχωρήσεις και Αποκρατικοποιήσεις»

Χρυσάνθη Χαραλαμποπούλου, Πρόεδρος 7ου Κλιμακίου Α.Ε.Π.Π.: «Ανάπτυξη της αρχής του ελεύθερου ανταγωνισμού υπό το πρίσμα της υπ' αρ.127/2018 απόφασης της Α.Ε.Π.Π.»

Κωνσταντίνος Καλέργης, Πρόεδρος ΣΕΓΜ: «Ο Κατασκευαστικός κλάδος σήμερα»

Σέργιος Λαμπρόπουλος, Ομότιμος Καθηγητής ΕΜΠ: «Προϋπόθεση Ανάκαμψης Κατασκευαστικού Κλάδου: Καθολική Μεταρρύθμιση με Ορθόδοξη Προσέγγιση»
Γεώργιος Συριανός, Πρόεδρος Σ.Τ.Ε.Α.Τ.: «Οδικός χάρτης για την θεσμοθέτηση του Εθνικού Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων»

Ιωάννης Οικονομίδης, Δ/ντής Πιστοποίησης Συστημάτων Tun Hellas (Tun Nord): «Η διεθνής εμπειρία από την συμμετοχή ιδιωτικών φορέων στην παροχή υπηρεσιών τεχνικού συμβούλου στα δημόσια έργα»

Εμμανουήλ Βράϊλας, Β' Αντιπρόεδρος Σ.Τ.Ε.Α.Τ.- Ταμίνας Σ.Α.Τ.Ε.: «Διαιτησία: Επιλογή επιτάχυνσης ολοκλήρωσης τεχνικών έργων».

Θα ακολουθήσει Στρογγυλό Τραπέζι με θέμα: «Μνημόνιο Συναντίληψης Φορέων», στο οποίο θα συμμετέχουν οι: Γ. Βλάχος, Πρόεδρος ΣΑΤΕ, Κ. Καλέργης Πρόεδρος ΣΕΓΜ, Γ. Συριανός Πρόεδρος ΣΤΕΑΤ.

Πληροφορίες: ΣΑΤΕ (τηλ.: 210-3301814, email: info@sate.gr), ΣΕΓΜ (τηλ.: 210-6452232 email: segm@segm.gr), ΣΤΕΑΤ (τηλ.: 210-3617109, email: info@steat.gr).

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr



SHARE Athens 2018

INTERNATIONAL ARCHITECTURE AND ENGINEERING FORUM

International project developed by



abplus events



27th of November
Benaki Museum



Wolf D. Prix
CEO of COOP HIMMELB(L)AU



© Duccio Malagamba

Dalian International Conference Center, Dalian, China



© Sergio Pirrone

Musée des Confluences, Lyon, France



© Markus Pillhofer

PANEUUM Wunderkammer des Brotes, Asten, Austria

www.share-architecture.com

Official partner



Main partner



Partner



Register now!



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΤΜΕΔΕ, ΣΕΓΜ, ΣΜΕ, ΣΜΕΔΕΚΕΜ, ΣΕΓΕΚ

Κ. Μακέδος: «Ζωτικής σημασίας για την ανάπτυξη στη χώρα ο κλάδος των Μελετητών»

Κ. Καλέργης: «Το Ταμείο πρέπει και μπορεί να βοηθήσει για την εξυγίανση, την ανάκαμψη και την υγιή ανάπτυξη του κλάδου»

Η ενίσχυση και εμπάθυνση της συνεργασίας μεταξύ του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. και των Μελετητικών Φορέων, τέθηκε στο επίκεντρο της συνάντησης, που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Προέδρου του Ταμείου κ. Κωνσταντίνου Μακέδου και του Προέδρου του ΣΕΓΜ κ. Κωνσταντίνου Καλέργη. Στη συνάντηση προσκλήθηκαν και συμμετείχαν επίσης μέλη του Δ.Σ. του ΣΕΓΜ και οι Πρόεδροι του ΣΜΕ κ. Θανάσης Πρέσβελος, του ΣΜΕΔΕΚΕΜ και Μαρία Γρηγοριάδου και του ΣΕΓΕΚ κ. Σωτήρης Λιάρος.

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση τη συνάντηση απασχόλησαν η εφαρμογή του ν. 4412/2016, οι πολύ μεγάλες εκπτώσεις που παρατηρούνται στις δημοπρατήσεις των δημοσίων συμβάσεων μελετών, καθώς επίσης και ο κανονισμός χορήγησης εγγυητικών επιστολών για τις μελέτες των δημοσίων έργων και του εθνικού κτηματολογίου.

Κατά τη διάρκεια της συνεργασίας διαπιστώθηκε ομόφωνα η ουσιαστική συνεισφορά του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε., σε ένα περιβάλλον οικονομικής ασφυξίας, όσον αφορά την εγγυοδοσία και την πιστοδοσία των Μελετητών. Καθώς μέσα σε μόλις ένα χρόνο, το Ταμείο από καθολικός διάδοχος μίας Διεύθυνσης Εγγυοδοσίας και Πιστοδοσίας του τ. Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε./Ε.Τ.Α.Α, μετεξελίχθηκε σε έναν σύγχρονο Φορέα στήριξης της πραγματικής οικονομίας, που αξιοποιώντας τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και με υπηρεσίες αιχμής, στηρίζει έμπρακτα τον Τεχνικό Κόσμο.

Παρουσιάζοντας αναλυτικά στοιχεία ο κ. Μακέδος, σημείωσε: «οι εν ενεργεία πιστούχοι Μελετητές στο Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. φθάνουν σήμερα τους 3.940 και περισσότερες από δύο χιλιάδες εγγυητικές επιστολές έχουν εκδοθεί υπέρ αυτών, μόνο κατά τους τελευταίους 20 μήνες λειτουργίας του Ταμείου. Ο ενεργητικός ρόλος που καταγράφουν οι Μελετητές αποδεικνύει ότι βρίσκονται στον πυρήνα του Τεχνικού Κόσμου, της ελληνικής

επιστημονικής κοινότητας, της πραγματικής οικονομίας, άρα και του Φορέα μας.

Η διαρκής συνεργασία του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. με τους εκπροσώπους των Μελετητών αποτελεί βασικό πυλώνα της στρατηγικής του Ταμείου, η οποία δεν είναι άλλη από την ενίσχυση, με κάθε διαθέσιμο μέσον, των Ελλήνων επιστημόνων, των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, των ελεύθερων επαγγελματιών και του Τεχνικού Κόσμου στο σύνολό του, καθώς αποτελούν τη «ραχοκοκαλιά» της ελληνικής οικονομίας.

Η συνεργασία και η προστασία του Ταμείου από όλους μας είναι το ίδιο κρίσιμη και αναγκαία, με την ουσιαστική ενίσχυση και διεύρυνση του ρόλου του, έτσι ώστε να συνεχίσει να αποτελεί ένα «ισχυρό όπλο» στα χέρια του Τεχνικού Κόσμου. Η δημιουργική κριτική, αλλά κυρίως η δημιουργική δράση, η αλλαγή νοοτροπιών και πρακτικών και κυρίως οι εντατικές συνεργασίες είναι ο μόνος τρόπος να αναγεννηθεί συνολικά ο Κλάδος μας, να ανακοπεί το brain drain και να μειωθεί δραστικά την ανεργία».

Σχετικά με τις πολύ μεγάλες εκπτώσεις, ο κ. Μακέδος τόνισε, ότι: «το «ράλι» προσφορών και η σημαντική συρρίκνωση της επαγγελματικής ύλης στον Τεχνικό Κόσμο, οδηγεί σε πολύ μεγάλες εκπτώσεις και υπογραφές συμβάσεων έργου κάτω του κόστους. Πρέπει να διαφυλάξουμε την υγιή λειτουργία του Κλάδου μας, και τους όρους ισότιμου και θεμιτού ανταγωνισμού».

Πρόσθετα, συζητήθηκε το θέμα του εξορθολογισμού, αλλά και του εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου Κανονισμού Χορήγησης Εγγυητικών επιστολών, σε συνδυασμό με τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές, όπως αυτές μπορούν να υιοθετηθούν μέσω της συνεργασίας του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. με τον πανευρωπαϊκό Φορέα Εγγυοδοσίας Α.Ε.Σ.Μ., του οποίου αποτελεί πλήρες

μέλος».

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του ΣΕΓΜ, Κωνσταντίνος Καλέργης εξήρε τις προσπάθειες του Προέδρου και της Διοίκησης του Ταμείου για τον εκσυγχρονισμό αυτού, για την απλούστευση των διαδικασιών εξυπηρέτησης και για την υποστήριξη των πιστούχων και ανέφερε ότι: «το Τ.Μ.Ε.Δ.Ε., εκτός από την πρόδηλη σημαντική συνεισφορά του με την παροχή εγγυοδοσίας, σε μια περίοδο που η πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα είναι ιδιαίτερα δύσκολη, εάν όχι αδύνατη για την πλειονότητα των μελετητικών γραφείων, μπορεί και πρέπει να συνεισφέρει προς την κατεύθυνση της εξάλειψης των παθογενειών, της εξόδου από την παρακμιακή τροχιά, της εξυγίανσης και της ανάκαμψης του μελετητικού κλάδου, αλλά και της προώθησης και ενίσχυσης της υγιούς, ποιοτικής, ανταγωνιστικής και εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας. Οι στόχοι αυτοί μπορούν να εξυπηρετηθούν με τον εξορθολογισμό και τον εκσυγχρονισμό του Κανονισμού Εγγυοδοσίας του Ταμείου, σύμφωνα και με τις διεθνείς πρακτικές, όπως αυτές που εφαρμόζονται από τα μέλη του Α.Ε.Σ.Μ.».

Με τις απόψεις των κ.κ. Μακέδου και Καλέργη συμφώνησαν και οι Πρόεδροι των υπολοίπων μελετητικών φορέων, οι οποίοι αναφέρθηκαν και σε επιμέρους προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα μελετητικά γραφεία για την διεκπεραίωση των αιτημάτων και των συναλλαγών τους με το Ταμείο, για τα οποία ο Πρόεδρος του Τ.Μ.Ε.Δ.Ε. τους ενημέρωσε για τις προγραμματιζόμενες δράσεις και τις προϋποθέσεις επίλυσής τους. Τέλος, οι επικεφαλής των Φορέων αποφάσισαν να συναντηθούν εκ νέου με σκοπό την οργάνωση δράσεων και τη διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων, προς την κατεύθυνση ενίσχυσης και υποβοήθησης της ανάπτυξης του Κλάδου.

ΝΕΟ ΔΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΟΡΥΚΤΩΝ ΠΟΡΩΝ

Μετά την ολοκλήρωση των εκλογών του Συλλόγου μας, σας ενημερώνουμε ότι το Δ.Σ. του Πανελληνίου Συλλόγου Μηχανικών Ορυκτών Πόρων, για τις χρονιές 2018-2020, είναι το ακόλουθο: Πρόεδρος: Καραγιάννης Χρίστος. Αντιπρόεδρος:

Μπατάλας Στέφανος Γεν. Γραμματέας: Τσάιμου Ανθή. Αν. Γεν. Γραμματέας: Αντωνιάδου Βαλεντίνη. Ταμίας: Παναγιωταρά Ελένη-Μαρία. Μέλη: Βιόπουλος Πολυχρόνης, Ζαχαρόπουλος Χάρης, Καραχάλιος Γιάννης, Μπαζδάνης Γιώργος. Για ότι σχε-

τίζεται με θέματα του Συλλόγου μας, καθώς και με τα τρέχοντα ζητήματα των Μηχανικών, γενικότερα, επικοινωνήστε μαζί μας στην ηλεκτρονική διεύθυνση: syllogosmop@gmail.com

ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΕΡΓΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΙΩΑΝΝΗ ΣΙΘΩΝΙΑΣ

Εκδόθηκε η άδεια για το οικόπεδο 64.802 τμ μέρους της έκτασης των 260 στρεμμάτων στον Αγ.Ιωάννη Σιθωνίας που μεταβιβάστηκε στους Θεσσαλονικίους επιχειρηματίες Ιωάννη και Γιώργου Μεντεκίδη στο πλαίσιο του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων του ΤΑΙΠΕΔ το 2015. Σύμφωνα με το e-red.gr η άδεια αφορά την ανέγερση πεντάστερου ξενοδοχείου σε

τρία επίπεδα συνολικής επιφάνειας 12.896,34τμ . Σύμφωνα με το ΕΣΧΑΔΑ στην ζώνη όπου προκειται να ανεγερθεί το ξενοδοχείο επιτρέπονται ακόμα τα εμπορικά καταστήματα και καταστήματα παροχής υπηρεσιών, κοινωνικής πρόνοιας, αθλητικές εγκαταστάσεις, πολιτιστικές εγκαταστάσεις, κέντρα διασκέδασης αναψυχής, στάθμευση (κτίρια γήπεδα),

ελικοδρόμια, καθώς και η δημιουργία μαρίνας. Υπενθυμίζεται ότι βάσει του σχεδιασμού προβλέπεται και η δημιουργία τουριστικού χωριού σε έκταση 125 στρεμμάτων η οποία θα πολεοδομηθεί με ελάχιστη επιφάνεια οικοπέδων τα 1000τμ μεγιστη επιτρεπόμενη κάλυψη ανά οικόπεδο 40% ΣΔ 0,2 και μέγιστο ύψος κτηρίων στα 7,5 μ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Τι ειπώθηκε στην Ολομέλεια της Βουλής για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών

Παρά τις επιμέρους διαφωνίες τους ΝΔ, ΔΗΣΥ και Ποτάμι ξεκαθάρισαν ότι θα υπερψηφίσουν το νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας για τις μειώσεις στις ασφαλιστικές εισφορές σε ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, ενώ το ΚΚΕ δήλωσε ότι θα καταψηφίσει κάνοντας λόγο για ψίκουλα και κατηγορώντας τη κυβέρνηση για προσπάθεια εξαπάτησης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Τα κόμματα της συγκυβέρνησης

Ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ Γρηγόρης Στογιαννίδης, επισήμανε ότι όλες οι διατάξεις του νομοσχεδίου είναι μόνο σε θετική κατεύθυνση και υλοποιεί τις εξαγγελίες του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα από τη ΔΕΘ, ενώ κατηγορήσε την ΝΔ για στείρα κριτική. «Δεν είναι φιλανθρωπία αυτό που κάνει σήμερα η κυβέρνηση με το νομοσχέδιο αλλά μια ουσιαστική συνειδητή επιλογή για να ενισχύσει το κοινωνικό κράτος που είχε διαλυθεί με τη μνημόνια», επισήμανε εξάλλου ο ειδικός αγορητής των ΑΝΕΛ Θανάσης Παπαχριστόπουλος.

Παράλληλα επέκρινε όσους κατηγορούν την κυβέρνηση για υποκρισία και εκλογική παροχολογία, αντιπείνοντας ότι «θα πιούν το πικρό ποτήρι κατά ριπάς μέχρι το Δεκέμβριο καθώς θα ψηφίζονται ένα - ένα και τα 11 μέτρα που είχε εξαγγείλει ο πρωθυπουργός από τη ΔΕΘ.

Υποστήριξε ακόμα ότι δεν είναι υπερβολή ότι δεν θα κοπούν οι συντάξεις, αντίθετα θα αυξηθούν και θα το δουν στις τσέπες τους οι συνταξιούχοι.

Η ανηπιολίτευση

«Είμαστε στο ίδιο έργο θεατές που έχει τίτλο ρεσιτάλ ηθοποιίας», τόνισε ο εισηγητής της ΝΔ Γιάννης Βρούτσης και κατηγορήσε την κυβέρνηση για απόλυτη υποκρισία.

«Το νομοσχέδιο με τις μειώσεις στις ασφαλιστικές εισφορές έρχεται συνοδευτικά με τη μείωση των συντάξεων, ενώ σηματο-

δοτεί την κατάργηση του εφάπαξ και της επικουρικής σύνταξης. Τελιώνει σήμερα το εφάπαξ και η επικουρική και ανοίγει ο δρόμος για τα επαγγελματικά ταμεία στο όνομα δήθεν της υπεράσπισης του δημοσίου συμφέροντος», ανέφερε χαρακτηριστικά. Παράλληλα κατηγορήσε την κυβέρνηση ότι κατέθεσε έναν νέο προϋπολογισμό, τον τελευταίο της, όπως είπε, που «ψικαλίζει επιδόματα, που περιλαμβάνει κατακλυσμό φόρων και εισφορών και έχει Ξηρασία στην ανάπτυξη».

«Το ισχυρό κριτήριο για όλους είναι ότι το 10ετές ομόλογο ανέβηκε στο 4,7%. Αυτό σημαίνει ότι κι αν εξαγγέλλετε, δεν πειθετε τις διεθνείς αγορές. Είμαστε εκτός αγορών και η Ελλάδα βρίσκεται στο κενό», πρόσθεσε ο κ. Βρούτσης.

«Η ΝΔ πιστή στη γραμμή της υγιούς ανάπτυξης, που δεν λαϊκίζει, δεν αναιρεί τις δεσμεύσεις της, ψηφίζει τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών που ήταν δική μας πρόταση και εξαγγελία και αποδεικνύει ότι πράγματι είμαστε διαφορετικοί», κατέληξε ο κ. Βρούτσης.

Από την πλευρά του, ο ειδικός αγορητής της ΔΗΣΥ Δημήτρης Κωνσταντόπουλος, ζήτησε την πλήρη κατάργηση του «νόμου Κατρούγκαλου» που περιλαμβάνει όπως είπε, «φρυμίσιες τύπου Πινοσέτ».

Ταυτόχρονα, υποστήριξε ότι το νομοσχέδιο «είναι ένα μικρό βήμα, μια μικρή βελτίωση» αλλά δεν αντιμετωπίζει συνολικά τα οξυμένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν εργαζόμενοι και συνταξιούχοι.

«Η κυβέρνηση παραδέχεται, έστω και με τρία χρόνια καθυστέρηση την αποτυχία του “νόμου Κατρούγκαλου”. Ωστόσο οι μειώσεις ασφαλιστικών εισφορών αφορούν μόλις 250.000 άτομα σε σύνολο 1,5 εκατ. αγροτών, αυτοαπασχολούμενων και ελεύθερων επαγγελματιών. Με φειδώ λοιπόν οι πανηγυρισμοί σας», σημείωσε ο κ. Κωνσταντόπουλος ξεκαθαρίζοντας πάντως ότι το

κόμμα του θα το υπερψηφίσει.

«Σκοπός του νομοσχεδίου είναι ο αποπροσανατολισμός της κοινής γνώμης», υποστήριξε ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής Γιάννης Σακινίδης και καταλόγισε στην κυβέρνηση εκλογική μικροκομματική σκοπιμότητα.

Ο ειδικός αγορητής του ΚΚΕ Χρήστος Κατωτάς τόνισε ότι η κυβέρνηση με το σημερινό νομοσχέδιο επιχειρεί να σβήσει τα ίχνη του εγκλήματος από το νόμο λαϊμπτόμου του κ. Κατρούγκαλου δίνοντας ψίκουλα και την κατηγορήσε ότι έβαλε ταφόπλακα στην κοινωνική ασφάλιση.

«Από τη μια κατηγορείτε τη ΝΔ ότι έκανε 21 μειώσεις στις συντάξεις και από την άλλη, με το “νόμο Κατρούγκαλου” και όλους τους αντισσφαλιστικούς και αντεργατικούς νόμους που δεν καταργήσατε, εφαρμόζετε και υπηρετείτε την ίδια πολιτική» υπογράμμισε ο κ. Κατωτάς.

«Το νομοσχέδιο αυτό έρχεται να διορθώσει τις δραματικές αστοχίες του “νόμου Κατρούγκαλου” που διέλυσε το δυναμικό παραγωγικό κομμάτι της κοινωνίας. Όσες όμως τροποποιήσεις και να γίνουν δεν διορθώνεται πρέπει να καταργηθεί», υπογράμμισε ο ειδικός αγορητής του Ποταμιού Γιώργος Μαυρωτάς «Εμείς από τότε λέγαμε ότι δεν είναι βιώσιμος γιατί συνδέει τις ασφαλιστικές εισφορές με το εισόδημα, με αποτέλεσμα να υποστούν σημαντική αφαιμάξη όλες οι παραγωγικές δυνάμεις», σημείωσε ο κ. Μαυρωτάς.

Ο ειδικός αγορητής της Ένωσης Κεντρώων Αναστάσιος Μεγαλομύστακας χαρακτήρισε «σταγόνα στον ωκεανό τις ασφαλιστικές μειώσεις σε σχέση με τη σφαγή που έγινε με το “νόμο Κατρούγκαλου” που ψήφισε η σημερινή κυβέρνηση».

Πρόσθεσε όμως ότι «δεν είναι μόνο η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που υπερφορολόγησε τους Έλληνες πολίτες αλλά και οι προηγούμενες κυβερνήσεις.

Αλ. Τσίπρας: Λιγότερες εισφορές θα πληρώνει το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών

Η κυβέρνηση θεωρεί ένα καθεστώς, όπου πλέον το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών θα πληρώνει λιγότερες εισφορές, ανέφερε ο πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, κατά τη διάρκεια της χθεσινής ομιλίας του στην Ολομέλεια της Βουλής για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Μόλις τρία χρόνια μετά τη στιγμή της πλήρους κατάρρευσης του ασφαλιστικού συστήματος, κατορθώνουμε, λοιπόν, πια να έχουμε ένα πλεονασματικό ασφαλιστικό σύστημα, μακροπρόθεσμα βιώσιμο και δικαιότερο», σημείωσε και πρόσθεσε: «Με το σύνολο των ελεύθερων επαγγελματιών να πληρώνουν χαμηλότερες εισφορές απ' ό,τι με το προηγούμενο καθεστώς, προστατεύοντας παράλληλα τις καταβαλλόμενες συντάξεις. Σε αυτήν τη σαφώς βελτιωμένη, την αισιόδοξη νέα όψη του ασφαλιστικού μας συστήματος αποτυπώνεται εξάλλου η προσπάθεια που κάνουμε από την πρώτη στιγμή για να αντιστρέψουμε την κατάσταση της απορρύθμισης που επικρατούσε στην αγορά εργασίας όταν αναλάβαμε.

Στη νέα όψη του ασφαλιστικού μας συστήματος αποτυπώνονται:

- Η μείωση της ανεργίας κατά 7 ποσοστιαίες μονάδες, από το 26% που παρέδωσε η ΝΔ τον Δεκέμβριο του 2014, στο 18,9% που είναι σήμερα.

- Η καταπολέμηση της αδήλων εργασίας, που μειώθηκε από το 19% το 2014, σε 12% σήμερα, χάρη στη δράση και την ενίσχυση του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας, τόσο με προσωπικό όσο και μέσω της ίδρυσης νέων τμημάτων και της θεσμικής του θωράκισης, που ξεκίνησε εν μέσω προγραμμάτων και συνεχίζεται με το παρόν νομοσχέδιο.

- Οι προσπάθειες που κάναμε για τη συνολική ρύθμιση της αγοράς εργασίας μέσω της επαναφοράς των βασικών αρχών των συλλογικών διαπραγματεύσεων, που είχαν ως αποτέλεσμα μέσα σε μόλις τρεις μήνες, από τον Αύγουστο, να έχουν επεκταθεί 10 κλαδικές Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας και σχεδόν 200.000 εργαζόμενοι να βλέπουν σημαντική αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματός τους.

- Οι προσπάθειες μας για την καταπολέμηση της παραβατικότητας στους χώρους εργασίας, μέσω σειράς νομοθετικών ρυθμίσεων που φέρνουμε στη Βουλή τα τελευταία χρόνια και θα θωρακίζουν τους εργαζόμενους και τους ασφαλισμένους.

«Με το νομοσχέδιο που καλείται να ψηφίσει η εθνική αντιπροσωπεία προχωράμε σε σημαντικές ελαφρύνσεις για 250.000 μη μισθωτούς» ανέφερε ο πρωθυπουργός, Αλέξης Τσίπρας, κατά την ομιλία του στη συνεδρίαση της Ολομέλειας της Βουλής για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών.

Όπως εξήγησε, αυτές οι ελαφρύνσεις είναι οι εξής:

- Μειώνουμε τις εισφορές για κύρια σύνταξη κατά 33% για ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και αγρότες.

- Βελτιώνουμε το καθεστώς των εκπαιδευμένων στις εισφορές για τους νέους επιστήμονες.

- Μειώνουμε στο ελάχιστο την εισφορά για εφάπαξ, και μάλιστα αναδρομικά από 1/1/2017, για τους αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες μηχανικούς, δικηγόρους και γιατρούς.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Νέα βάση υπολογισμού του ποσού της μηνιαίας εισφοράς ασφαλισμένων έμμισθων δικηγόρων, μισθωτών μηχανικών και γιατρών με τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή

Από την 1η Ιανουαρίου 2019 ορίζεται ως νέα βάση υπολογισμού του ποσού της μηνιαίας εισφοράς των πριν και μετά την 1/1/1993 ασφαλισμένων έμμισθων δικηγόρων, μισθωτών μηχανικών και γιατρών, των οικείων τομέων του κλάδου πρόνοιας του πρώην Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (ΕΤΑΑ) ο κατώτατος βασικός μισθός άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών, αντί του μηνιαίου εισοδήματός τους, που ισχύει σήμερα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Αυτό ορίζει, μεταξύ άλλων, τροπολογία που κατατέθηκε στο σχέδιο νόμου του υπουργείου Εργασίας, με τίτλο «Μείωση ασφαλιστικών εισφορών και άλλες διατάξεις». Σύμφωνα με την τροπολογία, η παραπάνω βάση υπολογισμού υπολογίζεται εφεξής και για το ποσό της μηνιαίας εισφοράς των έμμισθων δικηγόρων πριν και μετά την 1/1/1993 στον οικείο τομέα του κλάδου επικουρικής ασφάλισης του πρώην ΕΤΑΑ. Σήμερα, υπολογίζεται επί του μηνιαίου εισοδήματός τους.

Επίσης, ρυθμίζονται με Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) θέματα σχετικά με τη διαχείριση, διάθεση και κατανομή των

εισπραχθέντων ποσών της κράτησης της περ. Β1 της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 2326/1940, όπως ισχύει (πόρος υπέρ πρώην ΤΣΜΕΔΕ).

Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα αναστολής, με απόφαση του υπουργού Εργασίας, της καταβολής των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών και ρύθμισης των καθυστερούμενων κάθε είδους ασφαλιστικών εισφορών επιχειρήσεων και εργοδοτών, που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν δραστηριότητα σε πληγείσες περιοχές από θεομηνίες ή από άλλες φυσικές καταστροφές, ανεξάρτητα από την επίτευξη υλικής ζημίας στις εγκαταστάσεις τους.

Στην τροπολογία διευκρινίζεται ότι δεν είναι υπόχρεοι καταβολής της ειδικής εισφοράς ποσοστού 1% επί των τακτικών αποδοχών και πρόσθετων αμοιβών και αποζημιώσεων οι ασφαλισμένοι του Ταμείου Πρόνοιας των Δημοσίων Υπαλλήλων (ΤΠΔΥ), οι υπάλληλοι των τραπεζών και των θυγατρικών επιχειρήσεων των τραπεζών ή των συνδεδεμένων με αυτές εταιρειών που ανήκουν στον ίδιο όμιλο με τις τράπεζες.

Η εν λόγω ρύθμιση έχει εφαρμογή από την έναρξη ισχύος της προαναφερόμενης διάταξης, ήτοι από 1/7/2011.

Με ΚΥΑ, προβλέπεται ο τρόπος και η διαδικασία διαπίστωσης κατά τόπο και χρόνο της έλλειψης ιατρού εργασίας, προκειμένου να είναι δυνατή η προσφυγή στο σχετικό επικουρικό κατάλογο ιατρών εργασίας για την αντιμετώπιση επειγουσών αναγκών.

Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα απασχόλησης ανέργων απευθείας και σε εποπτευόμενα από δήμους και Περιφέρειες ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ, στο πλαίσιο των προγραμμάτων κοινωφελούς χαρακτήρα, που σχεδιάζονται και καταρτίζονται από τη Γενική Γραμματεία Διαχείρισης Κοινοτικών και Άλλων Πόρων του υπουργείου Εργασίας. Ειδικότερα, οι δήμοι και οι περιφέρειες, με απόφαση του αρμόδιου οργάνου τους, μπορούν να απασχολούν ανέργους και στα προαναφερόμενα νομικά πρόσωπα.

«Δώρον άδωρον» η μείωση των εισφορών για τους ελεύθερους επαγγελματίες

Έπειτα από δύο χρόνια ασφυξίας από το εξωτερικό χαράτσι, οι ελεύθεροι επαγγελματίες παίρνουν μια ανάσα με τη μείωση της εισφοράς υπέρ της κύριας σύνταξης από 20% σε 13,33% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος. Σύμφωνα με το newmoney.gr δηλαδή, από την επιβάρυνση +37% που επιφύλασσε το προηγούμενο καθεστώς -το οποίο η ίδια η κυβέρνηση είχε θεσπίσει- στους ελεύθερους επαγγελματίες το 2019, επέρχεται έκπτωση ποσοστιαία από 12,45% έως και 33,35%. Στις χαμηλές κατηγορίες εισοδημάτων το όφελος είναι ελάχιστο, ενώ χαμένα βγαίνουν και τα υψηλά εισοδήματα από 70.331 έως 93.462 ευρώ, καθώς όσο πιο πολλά κερδίζει κάποιος τόσο περισσότερο θα επιβαρύνεται.

«Τώρα ταϊμουδιά. Κανείς δεν κάνει υπολογισμούς για το τι σώζεται από τις αποδοχές των ανθρώπων» ανέφερε νωρίτερα ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας στη Βουλή, απευθυνόμενος στους επικριτές του. Το ζητούμενο λοιπόν είναι το ύψος του διαθέσιμου εισοδήματος που παραμένει μετά την αφαιμάξη

του κράτους.

Για παράδειγμα, ένας επαγγελματίας με ετήσιο εισόδημα μεικτό 12.000 ευρώ θα καταβάλλει ασφαλιστικές εισφορές 1.608 ευρώ για τον κλάδο σύνταξης και 836,2 ευρώ για τον κλάδο υγείας. Θα καταβάλλει επιπλέον φόρο εισοδήματος 22%* (12.032-2.444.2) = 2.109,3 ευρώ, καθώς και τέλος επιτηδεύματος 650 ευρώ. Δηλαδή, παραμένει το κράτος σχεδόν ισοτίμος συνεταιίρος με ποσοστό 43,2%.

Παράλληλα, για τους αυτοαπασχολούμενους μηχανικούς, δικηγόρους και γιατρούς, το νομοσχέδιο θα προβλέπει μείωση των εισφορών υπέρ επικούρησης και εφάπαξ, οι οποίες θα υπολογίζονται ως ποσοστό (7% για το επικουρικό και 4% για το εφάπαξ) επί του βασικού μεικτού μισθού -δηλαδή επί των 586 ευρώ.

Όμως, το όφελος για 200.000 αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες θα περιοριστεί σημαντικά, εξαιτίας των πολλαπλών επιβαρύνσεων που θα υποστούν με την καταβολή των ανα-

δρομικών. Για να μην «πνιγούν» στις οφειλές οι αυτοαπασχολούμενοι επιστήμονες, το νομοσχέδιο θα προβλέπει την εξόφληση των αναδρομικών σε 36 μηνιαίες δόσεις.

Έτσι, οι εν λόγω ασφαλισμένοι από τις αρχές του 2019, θα κληθούν να πληρώνουν κάθε μήνα:

- Τις τρέχουσες εισφορές της κύριας ασφάλισης (κατ' ελάχιστον 13,3% για εισόδημα άνω των 7.032 ευρώ)
- Τις τρέχουσες εισφορές της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης (6,9%)
- Τις τρέχουσες εισφορές επικουρικού (κατ' ελάχιστον 41 ευρώ/μήνα)
- Τις τρέχουσες ελάχιστες εισφορές εφάπαξ (κατ' ελάχιστον 23,4% ευρώ/μήνα)
- Τη δόση εξόφλησης των αναδρομικών εισφορών για το επικουρικό της περιόδου 2017-2018
- Τη δόση εξόφλησης των αναδρομικών εισφορών για το εφάπαξ τα περιόδου 2017-2018.

Η ΔΕΠΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Η έγκριση της Επιτροπής Ανταγωνισμού για την εξαγορά των εταιρειών διανομής και εμπορίας φυσικού αερίου στην Αττική από τη ΔΕΠΑ, αφενός επιτρέπει την ολοκλήρωση, της συναλλαγής, αφετέρου πληροί ένα σημαντικό προαπαιτούμενο για τον μετασχηματισμό της ΔΕΠΑ και τον διαχωρισμό Εμπορίας και Υποδομών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό επισημαίνει η ΔΕΠΑ σε αποψινή της ανακοίνωση, σε συνέχεια της δημοσι-

οποίησής της σχετικής απόφασης της Επιτροπής Ανταγωνισμού. Η συμφωνία που είχε συναφθεί τον Ιούλιο, προβλέπει ότι η ΔΕΠΑ θα εξαγοράσει:

α) το 49% των μετοχών της εταιρείας ΕΠΑ Αττικής, και β) το 49% των μετοχών της εταιρείας ΕΔΑ Αττικής, κυριότητας της εταιρείας «Attiki Gas BV». Με αυτό τον τρόπο, η ΔΕΠΑ θα αποκτήσει τον αποκλειστικό έλεγχο επί των εταιριών ΕΠΑ και

ΕΔΑ Αττικής.

«Η έγκριση της Επιτροπής Ανταγωνισμού ήταν το αποτέλεσμα πολύμηνης και ενδελκούς εξέτασης όλων των πτυχών της υπό εξέταση συναλλαγής. Στο πλαίσιο της διαδικασίας δόθηκαν νομικά και εμπορικά, πλήρεις και επαρκείς απαντήσεις επί όλων των αιτιάσεων και προβληματισμών που τέθηκαν από τρίτους» τονίζει η ΔΕΠΑ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΔΕΙΧΝΕΙ ΕΙΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ ΕΛΣΤΑΤ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ

Υψηλό βαθμό οικονομικής και οργανωσιακής ανεξαρτησίας στις καλές περιόδους - Οικονομική καχεξία, στις περιόδους που δεν έχουν δουλειά

Υψηλό βαθμό οικονομικής και οργανωσιακής ανεξαρτησίας, δηλαδή έχουν περιορισμένη εξάρτηση από έναν πελάτη και κατά κανόνα αποφασίζουν αυτοί για την αρχή και το τέλος του χρόνου εργασίας τους, έχουν οι αυτοαπασχολούμενοι στην Ελλάδα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ωστόσο, οι κυριότερες δυσκολίες αφορούν στην οικονομική καχεξία, σε περιόδους που δεν έχουν δουλειά, σε προβλήματα στις πληρωμές και στην αδυναμία να ορίσουν τις αμοιβές τους. Παράλληλα, οι αυτοαπασχολούμενοι με προσωπικό είναι οι περισσότερο ικανοποιημένοι εργαζόμενοι, ενώ ένας στους τρεις αυτοαπασχολούμενους χωρίς προσωπικό θα προτιμούσε να εργάζεται ως μισθωτός.

Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από την ειδική έρευνα (ad hoc) της ΕΛΣΤΑΤ για τους αυτοαπασχολούμενους, η οποία διεξήχθη παράλληλα με την έρευνα εργατικού δυναμικού κατά το Β' τρίμηνο του 2017.

Τα αποτελέσματα της έρευνας έχουν αναλυτικά ως εξής:

* Το 14,6% των ερωτωμένων απαντά ότι είχε έναν κύριο πελάτη τους 12 τελευταίους μήνες, δηλαδή έναν πελάτη από τον οποίο προέρχεται τουλάχιστον το 75% του εισοδήματός του. Αυτό παρατηρείται συχνότερα στις γυναίκες και στα άτομα ελληνικής υπηκοότητας και πολύ περισσότερο στον πρωτογενή κλάδο και τα στοιχειώδη επαγγέλματα (καθαρίστριες και λοιποί ανειδίκευτοι εργάτες πλην γεωργίας).

* Περισσότεροι από τρεις στους τέσσερις ερωτωμένους δηλώνουν ότι αποφασίζουν εκείνοι για την αρχή και το τέλος του χρόνου εργασίας τους. Για τους υπόλοιπους αποφασίζουν οι πελάτες (7,9%) ή συντρέχουν άλλοι παράγοντες (12,6%), όπως ο καιρός, η εποχικότητα κ.λπ. Μεγαλύτερος βαθμός αυτονομίας απαντάται στα άτομα ελληνικής υπηκοότητας, καθώς και σε αυτά που ασκούν επαγγέλματα με εξειδίκευση. Ο υψηλότερος βαθμός αυτονομίας εμφανίζεται στον πρωτογενή κλάδο και ο χαμηλότερος στους κλάδους εμπορίου, ξενοδοχείων και εστίασης.

* Γενικά, οι αυτοαπασχολούμενοι παρουσιάζουν υψηλό βαθμό οικονομικής και οργανωσιακής ανεξαρτησίας. Οι αυτοαπασχολούμενοι χωρίς προσωπικό εμφανίζονται περισσότερο οικονομικά εξαρτημένοι από έναν κύριο πελάτη, αλλά και περισσότερο αυτόνομοι στην οργάνωση του χρόνου εργασίας τους από τους αυτοαπασχολούμενους με προσωπικό (16,6% και 8,2%, αντίστοιχα).

* Οι λόγοι για τους οποίους οι ερωτώμενοι εργάζονται ως αυτοαπασχολούμενοι μπορούν να χωριστούν σε εθελοντικούς, μη εθελοντικούς και συμπτωματικούς. Επίσης, μπορεί να υπάρξει συνδυασμός και των τριών, όπως για το 24,5% που απάντησε ότι συνέχισε την οικογενειακή επιχείρηση. Αυτός είναι και ο λόγος που αναφέρεται περισσότερο, κυρίως από τις ακόλουθες κατηγορίες ερωτωμένων: αυτοαπασχολούμενους με προσωπικό, άτομα ελληνικής υπηκοότητας και στους αυτοαπασχολούμενους στον πρωτογενή τομέα και στη βιομηχανία-ενέργεια.

* Περισσότερα από ένα στα τρία άτομα έγιναν αυτοαπασχολούμενοι για εθελοντικούς λόγους, κυρίως γιατί αποτελεί τη

συνήθη πρακτική στο αντικείμενο της εργασίας (20,2%). Το τελευταίο εμφανίζεται περισσότερο σε άτομα ελληνικής υπηκοότητας, υψηλότερης εκπαίδευσης και σε μη χειρωνακτικά επαγγέλματα υψηλής εξειδίκευσης.

* Περίπου ένα στα πέντε άτομα έγινε αυτοαπασχολούμενος για μη εθελοντικούς λόγους, κυρίως γιατί δεν μπορούσε να βρει δουλειά ως μισθωτός (13,0%). Γενικά, οι μη εθελοντικοί λόγοι εμφανίζονται περισσότερο στις γυναίκες, στις νεότερες ηλικίες και στα άτομα αλλοδαπής υπηκοότητας. Χαρακτηρίζουν δε περισσότερο τα άτομα που ασκούν στοιχειώδη επαγγέλματα.

* Τέλος, το 16,4% έγινε αυτοαπασχολούμενος συμπτωματικά, από μία κατάλληλη ευκαιρία που εμφανίστηκε. Απαντάται περισσότερο στους αυτοαπασχολούμενους χωρίς προσωπικό, καθώς και στα επαγγέλματα χαμηλής ή καθόλου εξειδίκευσης.

* Οι δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι αυτοαπασχολούμενοι τους τελευταίους 12 μήνες αφορούν, κατά πρώτο λόγο, σε οικονομική δυσπραγία. Το 60% των ερωτωμένων δηλώνει ότι υπήρξε περίοδος με ελάχιστο εισόδημα για να ζήσει. Επίσης, το 42,7% αναφέρει ότι δεν είχε καθόλου εισόδημα σε περίοδο ασθένειας και το 36,5% ότι υπήρξε περίοδος χωρίς δουλειά. Οι παραπάνω δυσκολίες αναφέρονται ως οι πιο σημαντικές από περίπου 46% των ερωτωμένων, παρουσιάζοντας διαφοροποιήσεις ανάλογα με την υπηκοότητα, το επάγγελμα και τον κλάδο. Γενικά, οι δυσκολίες εμφανίζονται λιγότερο έντονες στα άτομα που ασκούν μη χειρωνακτικά επαγγέλματα υψηλής ειδίκευσης, ενώ περισσότερο στα άτομα αλλοδαπής υπηκοότητας. Η ύπαρξη περιόδου με ελάχιστο εισόδημα αναφέρεται περισσότερο στον πρωτογενή κλάδο, ενώ η ύπαρξη περιόδου χωρίς καθόλου δουλειά στον κλάδο των κατασκευών.

* Το δεύτερο είδος δυσκολίας αφορά στην οικονομική εξάρτηση των αυτοαπασχολούμενων. Το 43,1% δηλώνει αδυναμία να επηρεάσει την αμοιβή της εργασίας του, ενώ το 45,1% αναφέρει προβλήματα από τις πληρωμές των πελατών. Οι παραπάνω δυσκολίες αναφέρονται ως οι πιο σημαντικές από περίπου 26% των ερωτωμένων. Η πρώτη δυσκολία αφορά περισσότερο σε αυτοαπασχολούμενους ελληνικής υπηκοότητας και στον πρωτογενή τομέα, ενώ η δεύτερη σε αυτοαπασχολούμενους σε χρηματοοικονομικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες.

* Οι υπόλοιπες δυσκολίες αναφέρονται ως οι πιο σημαντικές από περίπου 19% των αυτοαπασχολούμενων, με περισσότερο έντονη τη γραφειοκρατία, η οποία απαντάται σε υψηλότερο ποσοστό στις χρηματοοικονομικές και επιχειρηματικές δραστηριότητες.

* Το 15,9% των ερωτωμένων αναφέρει ότι έχει κάποια συνεργασία, είτε με συντάξινο (8,1%) είτε με άλλους αυτοαπασχολούμενους (10%). Περισσότερο ευεπίφορα σε συνεργασίες εμφανίζονται τα άτομα ελληνικής υπηκοότητας, νεότερων ηλικιών, που ασκούν επαγγέλματα με ειδίκευση. Επίσης, παρατηρείται ότι οι απαντήσεις για ύπαρξη συνεταιρισμού ή συνεργασίας διαφοροποιούνται ανάλογα με τον κλάδο: η συ-

νεργασία είναι εμφανώς συχνότερη στον πρωτογενή κλάδο και στις κατασκευές. Οι προθέσεις για πρόσληψη υπαλλήλων τους επόμενους 12 μήνες κινούνται σε πολύ χαμηλά επίπεδα (4,9%) και αφορούν κυρίως στην πρόσληψη υπαλλήλων προσωρινής απασχόλησης (3,8%). Τέλος, πρόθεση για ανάθεση μέρους της δουλειάς σε υπεργολαβία αναφέρει το 0,7% των αυτοαπασχολούμενων.

* Ο κυριότερος λόγος για τον οποίο οι αυτοαπασχολούμενοι χωρίς προσωπικό δεν έχουν υπαλλήλους είναι ότι δεν υπάρχει αρκετή δουλειά (47,7%). Αυτό είναι περισσότερο έντονο στα άτομα αλλοδαπής υπηκοότητας και στον δευτερογενή τομέα (βιομηχανία, κατασκευές). Το 16,1% των ερωτωμένων απαντά ότι προτιμά να δουλεύει μόνο του κυρίως στους κλάδους παροχής χρηματοπιστωτικών, επιχειρηματικών και άλλων υπηρεσιών. Το 14,3% των ερωτωμένων απαντά ότι χρησιμοποιεί μέλη της οικογένειάς του ως βοηθούς. Αυτό εμφανίζεται συχνότερα στα άτομα ηλικίας άνω των 55 ετών και στον πρωτογενή τομέα. Επίσης, εμφανίζεται σε μικρό βαθμό (13,2%) και στους κλάδους εμπορίου, ξενοδοχείων και εστίασης, ενώ στους υπόλοιπους κλάδους τα ποσοστά είναι ιδιαίτερα χαμηλά. Οι υπόλοιποι λόγοι αναφέρονται σε χαμηλά ποσοστά: αφορούν στην πρόσληψη εποχικών υπαλλήλων (5,8%) κυρίως στον πρωτογενή τομέα, στις υψηλές ασφαλιστικές κρατήσεις (4,4%) και σε άλλους λόγους.

* Το 42,2% των απασχολούμενων δηλώνει ικανοποιημένο σε μεγάλο βαθμό από την εργασία του. Το 41,9% δηλώνει ικανοποιημένο σε κάποιο βαθμό, ενώ το 14,3% δηλώνει ελάχιστα ή καθόλου ικανοποιημένο. Περισσότεροι από τέσσερις στους πέντε απασχολούμενους δεν επιθυμούν να αλλάξουν θέση στην απασχόληση. Τα ποσοστά είναι υψηλότερα για τους μισθωτούς (88,2%) και χαμηλότερα για τους αυτοαπασχολούμενους χωρίς προσωπικό (61,8%), από τους οποίους το 34,1% θα προτιμούσε να εργάζεται ως μισθωτός. Επίσης, 16,7% των αυτοαπασχολούμενων με προσωπικό θα προτιμούσε να εργάζεται ως μισθωτός.

* Υπάρχει διάσταση μεταξύ των ηλικιών: οι αυτοαπασχολούμενοι που θα προτιμούσαν να εργάζονται ως μισθωτοί απαντώνται περισσότερο στις μεγαλύτερες ηλικίες, ενώ το αντίστροφο παρατηρείται στις νεότερες ηλικίες. Οι κυριότεροι λόγοι για τους οποίους οι μισθωτοί ή οι βοηθοί στην οικογενειακή επιχείρηση δεν εργάζονται ως αυτοαπασχολούμενοι, όπως θα επιθυμούσαν, είναι η οικονομική ανασφάλεια (47%) και η έλλειψη χρηματοδότησης (30%). Ο πρώτος λόγος εμφανίζεται περισσότερο στα άτομα ελληνικής υπηκοότητας, στα μη χειρωνακτικά επαγγέλματα υψηλής εξειδίκευσης και στον κλάδο των χρηματοπιστωτικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, ενώ ο δεύτερος λόγος στα άτομα αλλοδαπής υπηκοότητας και στα χειρωνακτικά επαγγέλματα. Το υπερβολικό άγχος, οι ευθύνες και το ρίσκο αναφέρεται από το 7,9% των ερωτωμένων, ενώ το 14,4% αναφέρει άλλους λόγους, όπως η ελλιπής κοινωνική ασφάλιση (εισόδημα σε περίπτωση ασθένειας, γονικές δόσεις κ.λπ.).

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΥΓΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗ ΡΕΒΥΘΟΥΣΑ

Για έργο που δημιουργεί νέα δεδομένα στην αγορά φυσικού αερίου έκανε λόγο ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Σταθάκης κατά την τελετή εγκαινίων της τρίτης δεξαμενής υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα που πραγματοποιήθηκε χθες το μεσημέρι. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναλύοντας την πολιτική της κυβέρνησης στον τομέα του φυσικού αερίου ότι ο κ. Σταθάκης υπογράμμισε:

-Την διατήρηση των δικτύων υπό δημόσιο έλεγχο και την επέκτασή τους σε 18 πόλεις της περιφέρειας.

-Την ενίσχυση των διασυνδέσεων στην περιοχή των Βαλκανίων με έργα που περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τον ελληνοβουλγαρικό αγωγό που προκηρύσσεται άμεσα και την πρόθεση της διασύνδεσης με τη FYROM

-Τη μετατροπή της Ελλάδας σε κόμβο φυσικού αερίου, που θα οδηγήσει σε διαφοροποίηση των πηγών προμήθειας της ενέργειας και αύξηση της ασφάλειας εφοδιασμού. Στόχος για τον οποίο ο ΔΕΣΦΑ όπως επεσήμανε ο υπουργός, παίζει στρατηγικό ρόλο.

Ο κ. Σταθάκης σημείωσε ακόμη ότι η ολοκλήρωση των έργων συμπίπτει με μία κρίσιμη καμπή στην ιστορία του ΔΕΣΦΑ με την είσοδο τριών από τους μεγαλύτερους Ευρωπαίους διαχειριστές συστημάτων φυσικού αερίου στο μετοχικό του κεφάλαιο. Κάτι που όπως σημείωσε αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης για την ελληνική οικονομία και δημιουργεί νέα δεδομένα για την εταιρεία.

Ο υπουργός μετέφερε εξάλλου τον χαιρετισμό και τα συγχαρητήρια του πρωθυπουργού κ. Αλέξη Τσίπρα για τα εγκαίνια του έργου.

Ο επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Αθήνα Γιώργος Μαρκοπουλιώτης στάθηκε ιδιαίτερα στα οφέλη του έργου που περιλαμβάνουν νέες θέσεις εργασίας, αυξημένη ενεργειακή ασφάλεια, μείωση των ρύπων και του κόστους του φυσικού αερίου για τους καταναλωτές, διαφοροποίηση των πηγών και οδών ενεργειακού εφοδιασμού. «Η στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην ολοκλήρωση του έργου καταδεικνύει τη σημασία που αποδίδει στην διείσδυση του φυσικού αερίου τόσο στο εγχώριο σύστημα όσο και στη διάχυση του στη Βαλκανική», τόνισε ο κ. Μαρκοπουλιώτης, υπενθυμίζοντας ότι μόνο για την δεξαμενή της Ρεβυθούσας και την ηλεκτρική διασύνδεση των Κυκλάδων η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει συμβάλει χρηματοδοτικά με περισσότερα από 210 εκατομμύρια ευρώ.

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του ΔΕΣΦΑ Σωτήρης Νίκας παρουσίασε τα χαρακτηριστικά του έργου τονίζοντας ότι ο Σταθμός Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου στη Ρεβυθούσα είναι ένας από τους 13 της Ευρώπης και ο μοναδικός στα Βαλκάνια. Με την προσθήκη της τρίτης δεξαμενής ΥΦΑ η δυναμικότητα του σταθμού αυξάνεται από 130.000 σε 225.000 κυβικά μέτρα και η δυνατότητα αεριοποίησης από 1.000 σε 1.400 κυβικά μέτρα την ώρα. Παράλληλα αναβαθμίστηκαν

οι εγκαταστάσεις ελλιμενισμού προκειμένου να έχουν τη δυνατότητα υποδοχής μεγαλύτερων πλοίων (έως 260.000 κ.μ. έναντι 180.000 ως τώρα) .

«Καθίσταται δυνατή η ενεργοποίηση του εξαγωγικού ρόλου της χώρας καθώς από τα 7 δισ. κυβικά μέτρα αερίου που θα είναι η δυναμικότητα του σταθμού, τα 2 προορίζονται για την ελληνική αγορά και τα 5 δισ. για τα Βαλκάνια, μέγεθος αντιστοιχεί στο 30% περίπου των αναγκών της περιοχής» τόνισε ο κ. Νίκας.

Παράλληλα προχωρούν οι εργασίες για την κατασκευή σταθμού ανεφοδιασμού βυτιοφόρων με Υγροποιημένο Φυσικό Αέριο καθώς και προβλήτας εφοδιασμού μικρών πλοίων, που θα επιτρέψουν τον εφοδιασμό απομακρυσμένων περιοχών με φυσικό αέριο, καθώς και τη χρήση του ΥΦΑ ως καυσίμου πλοίων και βαρέων οχημάτων.

Αναφερόμενος εξάλλου στην είσοδο των εταιρειών Snam, FLUXYS και Epagas στο μετοχικό κεφάλαιο του ΔΕΣΦΑ ο κύριος Νίκας τόνισε ότι θα δημιουργήσει νέες επιχειρησιακές δυνατότητες για την εταιρεία.

Η αναβάθμιση της Ρεβυθούσας κόστισε 143 εκατ. ευρώ τα οποία καλύφθηκαν από το ΕΣΠΑ με επιχορήγηση 35%, δάνειο ύψους 80 εκατ. ευρώ από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και ίδια κεφάλαια του ΔΕΣΦΑ.

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΥΠΕΝ Γ.ΣΤΑΘΑΚΗ ΣΤΗ ΡΕΒΥΘΟΥΣΑ

Σε... πολυτιμότερο πετράδι στο «στέμμα» του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου εξελίσσεται πλέον ο σταθμός υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα, μετά και τα εγκαίνια της τρίτης δεξαμενής. Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του ΥΠΕΝ, όπως υπογράμμισε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, «πλέον η Ρεβυθούσα αποτελεί προνομιακό hub για την περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου στον τομέα του φυσικού αερίου». Στον χαιρετισμό που απηύθυνε, κατά τα εγκαίνια της τρίτης δεξαμενής, ο Υπουργός στάθηκε ιδιαίτερα στη συγκυρία κατά την οποία συντελείται αυτή η στρατηγική αναβάθμιση: Ο ελληνικός αλλά και ευρύτερα ο διεθνής ενεργειακός κλάδος βρίσκονται σε φάση μετασχηματισμού, προκειμένου να αξιοποιηθούν οι νέες δυνατότητες που προσφέρει η τεχνολογική πρόοδος και να δοθούν απαντήσεις στις προκλήσεις που πηγάζουν από την κλιματική αλλαγή.

«Για τον μετασχηματισμό αυτό η Ελλάδα έχει πλέον σχέδιο», υποστήριξε ο κ. Σταθάκης, παραπέμποντας στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα που ήδη βρίσκεται σε δημόσια διαβούλευση. Το σχέδιο περιγράφει αναλυτικά τον μετασχηματισμό του ενεργειακού μείγματος, επιφυλάσσοντας κεντρικό ρόλο στο φυσικό αέριο για την περίοδο μετάβασης σε μία οικονομία με περιορισμένες εκπομπές ρύπων. «Στην επόμενη

πενταετία, ο κλάδος του φυσικού αερίου θα αλλάξει ριζικά» εκτίμησε ο Υπουργός και περιέγραψε συνοπτικά τη στρατηγική που ακολουθείται, στη βάση τριών στόχων:

1. Την απελευθέρωση, ήδη από τις αρχές του χρόνου, της αγοράς φυσικού αερίου, έτσι ώστε να επιτραπεί η είσοδος νέων παικτών στην αγορά και να ενισχυθεί ο ανταγωνισμός. «Η εποχή της μονοπωλιακής εμπορίας έχει παρέλθει οριστικά και όλοι θα πρέπει να προσαρμόσουν τις στρατηγικές τους σε αυτήν τη νέα πραγματικότητα» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Σταθάκης.

2. Την οικοδόμηση υποδομών δικτύων στο εσωτερικό που θα συνδέσουν 18 πόλεις της χώρας με φυσικό αέριο, καθώς επίσης και μεγάλες υποδομές διαμετακόμισης που θα συνδέσουν τη χώρα με την αγορά των Βαλκανίων και της Ιταλίας. Ο Υπουργός υπενθύμισε ότι η κυβέρνηση επέμεινε να διατηρήσει το Δημόσιο ισχυρή παρουσία στα δίκτυα, μεταξύ άλλων και για να διασφαλίσει την απρόσκοπτη ανάπτυξη των υποδομών αυτών.

3. Την ενίσχυση της ασφάλειας εφοδιασμού της χώρας μέσω της περαιτέρω διαφοροποίησης των ενεργειακών πηγών.

Ο κ. Σταθάκης έκανε ειδικά αναφορά στον πρωταγωνιστικό ρόλο που καλείται να παίξει ο ΔΕΣΦΑ στην υλοποίηση των

παραπάνω στόχων, αποτελώντας τον εγγυητή της σταθερής λειτουργίας του εθνικού συστήματος. Υπενθύμισε ότι «ο ΔΕΣΦΑ αλλάζει σελίδα με την είσοδο στο μετοχικό του κεφάλαιο τριών από τους μεγαλύτερους ευρωπαίους διαχειριστές, μια εξέλιξη που αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης για την ελληνική οικονομία, αλλά και μεταβάλλει τον ορίζοντα δράσης του εθνικού διαχειριστή». Ιδιαίτερα αναφορά έκανε ο Υπουργός και στο ανθρώπινο δυναμικό της εταιρείας: «Οι εργαζόμενοι που δουλεύουν στη βάρδια και καθιστούν τη λειτουργία των υποδομών δυνατή 24 ώρες την ημέρα, όλες τις ημέρες του χρόνου και όλοι αυτοί που τους στηρίζουν από τις διοικητικές και οικονομικές υπηρεσίες. Τα ταλέντα τους, η προνοητικότητα τους, η εμπειρία τους αποτελούν το διαβατήριο για τη μετάβαση της εταιρείας στη νέα εποχή που έρχεται». Στο σημείο αυτό υποστήριξε ότι «το γύρισμα της σελίδας στην ιστορία της εταιρείας παρουσιάζει μία μεγάλη ευκαιρία για τη διόρθωση παρελθόντων αστοχιών στις εργασιακές σχέσεις». Κάλεσε, δε, τους νέους μετόχους να αντιμετωπίσουν αυτή τη χρόνια αδικία με τη «σταδιακή ενσωμάτωση των εργαζομένων, ενός άδικου και αναποτελεσματικού εργασιακού καθεστώτος, σε μόνιμες θέσεις εργασίας».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΕΞΧΑΙΡΕΤΙΣΕ ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΥΓΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΣΤΗ ΡΕΒΥΘΟΥΣΑ

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή χαιρέτισε χθες τα εγκαίνια του αναβαθμισμένου θερματικού σταθμού υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα Αττικής, έργο που έλαβε 40 εκατ. ευρώ από τα κονδύλια της πολιτικής συνοχής της ΕΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η κατασκευή του έργου πραγματοποιήθηκε σε δύο στάδια: Πρώτα κατασκευάστηκε μία Μονάδα Συμπαγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότη-

τας και, στη συνέχεια, επεκτάθηκε η αποθηκευτική ικανότητα του θερματικού σταθμού της Ρεβυθούσας. Αυτό το δεύτερο στάδιο περιλάμβανε την κατασκευή τρίτης δεξαμενής, την αναβάθμιση θαλάσσιων εγκαταστάσεων και την εγκατάσταση νέου τεχνολογικού εξοπλισμού για την αύξηση του ρυθμού της αεριοποίησης.

«Χάρη σε αυτό το έργο της πολιτικής συνοχής, οι πολίτες

εξοικονομούν χρήματα στους λογαριασμούς ενέργειας και η Ελλάδα επιβεβαιώνει τη θέση της ως πύλης για την παροχή φυσικού αερίου σε μία ασφαλή και διασυνδεδεμένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας», δήλωσε η επίτροπος Περιφερειακής Πολιτικής, Κορίνα Κρέτσου.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ «ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΟΥΝΚΕΡ» ΕΛΑΒΑΝ ΔΥΟ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τα εγκαίνια του αναβαθμισμένου θερματικού σταθμού υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα Αττικής, χαιρέτιζε με χθεσινή της ανακοίνωση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σημειώνοντας ότι 40 εκατ. ευρώ από τα κονδύλια της Πολιτικής Συνοχής συνέβαλαν στην έναρξη της υλοποίησης του σημαντικού αυτού έργου στον τομέα της ενέργειας.

Σύμφωνα με την Επιτροπή, αυτός ο θερματικός σταθμός, ο οποίος έχει ήδη τεθεί σε λειτουργία, παρέχει στην Ελλάδα οικονομικά πιο προσιτή, ασφαλή και βιώσιμη ενέργεια. «Χάρη σε αυτό το έργο της Πολιτικής Συνοχής, οι πολίτες εξοικονομούν χρήματα στους λογαριασμούς ενέργειας και η Ελλάδα επιβεβαιώνει τη θέση της ως πύλης για την παροχή φυσικού αερίου σε μια ασφαλή και διασυνδεδεμένη ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας», δήλωσε σχετικά η επίτροπος Περιφερειακής Πολιτικής, Κορίνα Κρέτσου.

Η κατασκευή του έργου πραγματοποιήθηκε σε δύο στάδια: Πρώτα κατασκευάστηκε μία Μονάδα Συμπαγωγής Ηλε-

κτρισμού και Θερμότητας και, στη συνέχεια, επεκτάθηκε η αποθηκευτική ικανότητα του θερματικού σταθμού της Ρεβυθούσας. Το δεύτερο στάδιο περιλάμβανε την κατασκευή τρίτης δεξαμενής, την αναβάθμιση θαλάσσιων εγκαταστάσεων και την εγκατάσταση νέου τεχνολογικού εξοπλισμού για την αύξηση του ρυθμού της αεριοποίησης.

Στην ανακοίνωσή της η Επιτροπή αναφέρεται και στην παροχή στήριξης στο πλαίσιο του Σχεδίου Γιούνκερ (EFSI) για το δάνειο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων ύψους 12,5 εκατ. ευρώ στη Sunlight, έναν ελληνικό παραγωγό μπαταριών.

Όπως σημειώνεται, η Sunlight απασχολεί προσωπικό άνω των 840 ατόμων και ασχολείται με το σχεδιασμό, την παραγωγή και την ανακύκλωση μπαταριών που χρησιμοποιούνται για ευρύ φάσμα εφαρμογών, συμπεριλαμβανομένων των βιομηχανικών οχημάτων, των συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας εκτός δικτύου και των έξυπνων δικτύ-

ων και των τηλεπικοινωνιών. Η χρηματοδότηση, που παρέχεται μέσω αυτού του δανείου, μεταξύ άλλων, θα βοηθήσει την εταιρεία να επενδύσει σε νέο εξοπλισμό για το εργοστάσιό της στην Ξάνθη.

«Η Sunlight είναι μια ελληνική και ευρωπαϊκή ιστορία επιτυχίας, που εξάγει σε περισσότερες από 100 χώρες σε όλο τον κόσμο. Η συμφωνία για το εν λόγω δάνειο θα βοηθήσει την εταιρεία να επεκταθεί, να εισαγάγει καινοτομίες και να δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας», σημείωσε ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής, Γίρκι Κατάνιν υπεύθυνος για την Απασχόληση, την Ανάπτυξη, τις Επενδύσεις και την Ανταγωνιστικότητα. Τέλος, η Επιτροπή επισημαίνει ότι Ελλάδα συνεχίζει να κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρώπη σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις που κινητοποιήθηκαν από το EFSI σε σχέση με το ΑΕΠ. Μέχρι το Νοέμβριο του 2018, το Σχέδιο Γιούνκερ έχει «κινητοποιήσει» επενδύσεις ύψους 360 δισ. ευρώ σε όλη την Ευρώπη, εκ των οποίων σχεδόν 11 δισ. ευρώ μόνο στην Ελλάδα.

ΕΒΕ: ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΗΣ ΥΓΙΟΥΣ, ΣΥΝΕΠΟΥΣ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

«Η μη περικοπή των συντάξεων, αν και πρόκειται για μία απόφαση με έντονη προεκλογική χροιά, είναι καλοδεχούμενη, γιατί, σε διαφορετική περίπτωση, είναι γεγονός πως, θα στερούσε από την αγορά 2,06 δισ ευρώ».

Αυτό αναφέρει ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθήνας Βασίλης Κορκίδης, με αφορμή την κατάθεση στη Βουλή του κρατικού Προϋπολογισμού για το 2019, ενώ υπογραμμίζει ότι πρέπει να γίνουν περισσότερα βήματα στη βάση της επιβράβευσης της υγιούς, συνεπούς και καινοτόμου επιχειρηματικότητας.

Αναλυτικά ο κ. Κορκίδης προέβη στην ακόλουθη δήλωση: «Λαμβάνοντας υπόψη πως, βρισκόμαστε σε καθεστώς ενισχυμένης εποπτείας, ο πρώτος μεταμνημονιακός, όπως ανα-

φέρεται, Προϋπολογισμός του 2019 προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα 3,6% του Α.Ε.Π., που, όμως, πρέπει να επιστημονοποιηθεί, ότι προέρχεται από την υπερφορολόγηση των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. Επίσης, προβλέπει αύξηση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1,1% και της δημόσιας κατά 0,6%, αύξηση των επενδύσεων κατά 11,9% αύξηση των εξαγωγών κατά 5,8% και των εισαγωγών κατά 5,2%, καθώς και μείωση της ανεργίας στο 16,7% από 18,3% φέτος. Όσον αφορά στο "πακέτο" των θετικών μέτρων, που περιλαμβάνονται στον εν λόγω Προϋπολογισμό και ειδικότερα η μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 260 εκατ. ευρώ, η μείωση των ασφαλιστικών εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών κατά 177 εκατ. ευρώ και η επιδότηση των εισφορών των νέων εργαζομένων

με 51 εκατ. ευρώ, σε συνδυασμό με τη σταδιακή μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων, παρόλο που κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, δεν επαρκούν για να καλύψουν το «business drain», που έχει προκληθεί στον τόπο μας, λόγω της πολυετούς ύφεσης. Άρα, πρέπει να γίνουν περισσότερα βήματα στη βάση της επιβράβευσης της υγιούς, συνεπούς και καινοτόμου επιχειρηματικότητας. Επιπλέον, η μη περικοπή των συντάξεων, αν και πρόκειται για μία απόφαση με έντονη προεκλογική χροιά, είναι καλοδεχούμενη, γιατί, σε διαφορετική περίπτωση, είναι γεγονός πως, θα στερούσε από την αγορά 2,06 δισ ευρώ».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΣ: ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ 130 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΓΙΑ 43 ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΣΕ 39 ΔΗΜΟΥΣ

Πώς κατανέμεται το ποσό ανά δήμο

Σε 132 εκατ. ευρώ ανέρχονται οι νέες χρηματοδοτήσεις προς 39 δήμους της χώρας, για 43 έργα ύδρευσης, τις οποίες ενέκρινε ο υπουργός Εσωτερικών, Αλέξης Χαρίτσης, μέσω του Προγράμματος «Φιλόδημος». Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ οι χρηματοδοτήσεις εντάσσονται στις Προσκήσεις Ι και ΙΙ του προγράμματος, συνολικού προϋπολογισμού 300 εκατ. και 350 εκατ. ευρώ αντίστοιχα, για τους Άξονες Προτεραιότητας «Βελτίωση των Υποδομών των Δικτύων Ύδρευσης» και «Βελτίωση των βασικών περιβαλλοντικών υποδομών και ιδίως αυτών της επεξεργασίας των λυμάτων» αντίστοιχα. Ο υπουργός αναφερόμενος στην «ιδιαίτερα σημαντική ανταπόκριση» των δήμων στο Πρόγραμμα αναγνώρισε ότι «ξεπερνά τις προσδοκίες» και καθιστά αναμφισβήτητη την αξία του Προγράμματος, καθώς «βασικά έργα υποδομών, τα οποία είχαν μείνει επί χρόνια στο περιθώριο, παρά την αναγκαιότητά τους, με πολλαπλά οφέλη για τον λαό και τις τοπικές κοινωνίες, γίνονται πράξη».

Επίσης ο κ. Χαρίτσης χαρακτήρισε «κρίσιμη» την αξιοποίηση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων για την ενίσχυση των δήμων, καθώς, όπως επισήμανε, «συνδέεται ευθέως με τη συνολική προσπάθεια της κυβέρνησης για την παραγωγική ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας». Αναλυτικότερα οι χρηματοδοτήσεις συνολικού ύψους 58.164.000 ευρώ οι οποίες εγκρίθηκαν για τη βελτίωση, των Υποδομών των Δικτύων Ύδρευσης έχουν ως εξής ανά δήμο: Ρεθύμνου 3.000.000 ευρώ, Κομοτηνής 3.000.000 ευρώ, Αλεξανδρούπολης 2.421.182 ευρώ, Ξυλόκαστρου- Ευρωστίνης 497.500 ευρώ, Μινώα Πεδιάδας 1.346.902 ευρώ, Ηράκλειας 2.955.645 ευρώ, Αριστοτέλη 2.727.494 ευρώ, Φλώρινας 2.149.700 ευρώ, Νέας Προποντίδας 3.000.000 ευρώ, Ορεστιάδας 3.000.000 ευρώ, Νέστου 1.400.000 ευρώ, Λαυρεωτικής 3.000.000 ευρώ, Ωρωπού 850.000 ευρώ, Σελίνου Χανίων 620.967 ευρώ, Πύλης Τρικάλων 805.241 ευρώ, Κιλκίς 3.000.000 ευρώ, Σουλίου 2.307.903 ευρώ,

Φιλιατών 1.679.000 ευρώ, Κοζάνης 3.000.000 ευρώ, Σπάρτης 3.000.000 ευρώ, Καλύμνου 2.339.830 ευρώ, Λοκρών 3.517.950 ευρώ, Αλιάρτου-Θεσπιέων 1.035.594 ευρώ, Αντιπάρου 434.000 ευρώ, Ιεράπετρας 3.000.000 ευρώ. Επίσης αναλυτικότερα οι χρηματοδοτήσεις συνολικού ύψους 74.403.105 ευρώ που εγκρίθηκαν για τη βελτίωση, των βασικών περιβαλλοντικών υποδομών και ιδίως αυτών της επεξεργασίας των λυμάτων, στον άξονα ΙΙ, έχουν ως εξής στους παρακάτω Δήμους: Αλεξανδρούπολης 4.450.000 ευρώ, Σαμοθράκης 3.333.000 ευρώ, Νέστου 2.700.000 ευρώ, Σερρών 4.060.300 ευρώ, Μονασίου 4.137.794 ευρώ, Οικαλίας 1.202.692 ευρώ, Κομοτηνής 5.650.245 ευρώ, Έδεσσας 3.960.561 ευρώ, Κιλκίς 551.039 ευρώ, Λίμνης Πλαστήρα 9.419.130 ευρώ, Τεμπών 4.763.862 ευρώ, Μαλεβιζίου 1.354.978 Ευρώ, Μυκόνου 4.830.000 Ευρώ, Βορείου Άξονα Χανίων 8.500.000 Ευρώ και Οινουσσών 1.817.260 Ευρώ.

ΠΑΡΟΧΕΣ ΑΝΤΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΕΛΕΞΕ ΞΑΝΑ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Δαπάνες του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, που αιμορραγεί συστηματικά τα τελευταία χρόνια εις βάρος της ανάπτυξης της χώρας, εξασφαλίθηκε το πακέτο των εξαγγελιών του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ για το 2019, όπως προκύπτει από τον προϋπολογισμό της επόμενης χρονιάς που κατατέθηκε στη Βουλή. Σύμφωνα με την «καθημερινή» ο προϋπολογισμός, που πήρε την έγκριση της Κομισιόν, δεν περιλαμβάνει την περικοπή των συντάξεων, ενώ αντί για τα αντίμετρα που είχαν ψηφιστεί, ύψους 1,730 δισ., προβλέπει δημοσιονομικές παρεμβάσεις 910 εκατ. Πρόκειται για τις εξαγγελίες του κ. Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη –για την ακρίβεια ένα μέρος αυτών– που περιλαμβάνουν τη μείωση του ΕΝΦΙΑ, των ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελματιών και το επίδομα στέγασης. Το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, όμως, πλήρωσε βαρύ τίμημα, καθώς ο προϋπολογισμός του περικόπηκε κατά 550 εκατ. σε σύγκριση με την πρόβλεψη του μεσοπρόθεσμου προγράμματος. Δεν ήταν η πρώτη φορά που γίνεται αυτό. Συστηματικά, από το 2016, το ΠΔΕ υποεκτελείται (βλ. παραπλεύρως πίνακα) συμβάλλοντας στα υπερπλεονάσματα, που στη συνέχεια δίνονται ως «κοινωνικό μέρισμα», για να εξυπηρετηθούν προφανείς πολιτικές επιδιώξεις της κυβέρνησης. Για φέτος, ο προϋπολογισμός

του 2019 προβλέπει ότι θα υπάρχει δημοσιονομικός χώρος 885 εκατ. (πρωτογενές πλεόνασμα 3,98% του ΑΕΠ), υποθέτοντας πλήρη εκτέλεση του ΠΔΕ, αλλά έως τα τέλη Σεπτεμβρίου υπήρχε υστέρηση ύψους 1,3 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του 2019 προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα 3,6% του ΑΕΠ, οριακά πάνω από τον στόχο του 3,5% του ΑΕΠ, καθώς ο δημοσιονομικός «χώρος» έχει ήδη καταναμωθεί στις δημοσιονομικές παρεμβάσεις. Σχολιάζοντας την περικοπή του προϋπολογισμού των δημοσίων επενδύσεων, το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο (ΕΔΣ) ανέφερε χτες, «Το γεγονός αυτό, που οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στην έλλειψη ώριμων προς ένταξη προγραμμάτων για έργα υποδομής, δημιουργεί προβληματισμό αναφορικά με το αναπτυξιακό αντίκρουσμα του τρόπου διάθεσης του δημοσιονομικού χώρου». Με το δεδομένο αυτό, η επίτευξη του προβλεπόμενου ρυθμού ανάπτυξης, 2,5%, από 2,1% φέτος, προβληματίζει. Η Κομισιόν προέβλεπε πρόσφατα ρυθμό 2%, σημειώνοντας ωστόσο ότι σε περίπτωση που δεν περικόπονταν οι συντάξεις θα μπορούσε να φτάσει το 2,3%. Άλλοι αναλυτές σημειώνουν ότι η τόνωση της ανάπτυξης που θα προέλθει από την αύξηση της κατανάλωσης, λόγω συντάξεων, δεν θα είναι τόσο έντονη, ούτε τόσο

μακροπρόθεσμη, όσο θα ήταν αν προερχόταν από ενίσχυση των επενδύσεων. Κυρίως, όμως, οι αναλυτές ανησυχούν για τη δικαστική έκβαση των προσφυγών κατά των περικοπών, καθώς και για την ενδεχόμενη επίδραση της προεκλογικής περιόδου στην εκτέλεση του προϋπολογισμού. «Με δεδομένη την οριακή υπέρβαση κατά μόλις 0,1% του ΑΕΠ του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5%, η ύπαρξη ενός εκλογικού δημοσιονομικού κύκλου το 2019, με αποσταθεροποιητική δυναμική διαχρονικά, απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή», προειδοποιεί το ΕΔΣ. Πάντως, το υπουργείο Οικονομικών υποστηρίζει ότι οι κίνδυνοι προέρχονται πλέον κυρίως από το εξωτερικό περιβάλλον και όχι από το εσωτερικό. Ο προϋπολογισμός δεν δεσμεύεται, εξάλλου, για την πλήρη εξόφληση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου, ούτε στο τέλος του 2018, όπως προβλεπόταν, μετά την αποτυχία εκπλήρωσης του σχετικού στόχου στο τέλος του μηνιού. «Μέχρι την ολοκλήρωση του προγράμματος στο τέλος του 2018, εκτιμάται ότι οι φορείς θα μειώσουν περαιτέρω τις ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις τους», αναφέρει.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ 10.119 ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΕΧΕΙ ΔΙΑΒΙΒΑΣΤΕΙ ΣΤΟΝ ΥΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Ο ΣΧΕΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΥΠΑΓΟΜΕΝΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΝΕΙ ΤΟ ΥΠΠΟΑ

«Έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος των 10.119 ακινήτων που αναφέρονται στην υπ' αριθμ. ΥΠΟΙΚ 0004586 ΕΞ 2018 Απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και ήδη έχει διαβιβαστεί στον Υπουργό Οικονομικών ο σχετικός κατάλογος των υπαγόμενων στις εξαιρέσεις του άρ. 196 του Ν. 4389/2016», ενημερώνει με σχετική ανακοίνωση το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι όπως αναφέρεται, «ο έλεγχος πραγματοποιήθηκε επί των υποβληθέντων από τη Γενική Γραμματεία Δημοσίων

Περιουσιών περιγραφικών και γεωχωρικών στοιχείων των παραπάνω, κατόπιν σχετικού αιτήματος του ΥΠΠΟΑ. Η διενέργεια του ελέγχου υλοποιήθηκε υπεύθυνα και συστηματικά σε ελάχιστο χρόνο από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου, εξαγωγή πλήρη στοιχεία για την ταυτοποίηση υπαγόμενων ακινήτων σε καθεστώς εξαιρέσεων από τη μεταβίβαση της κυριότητας, της νομής και της διαχείρισης».

Και η ανακοίνωση καταλήγει: «Για ακόμη μία φορά, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού σημειώνει ότι η πολιτιστική κληρονομιά, ως δημόσιο κοινωνικό αγαθό άρρηκτα συνδεδεμένο με τους θεμελιώδεις δημόσιους σκοπούς του κράτους, καθώς και οι υποδομές της, ως αναπόσπαστο στοιχείο του σύγχρονου κοινωνικού κράτους, αποτελούν αδιαπραγμάτευτες αξίες και τελούν εκτός πάσης συναλλαγής».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΥ

Προχωρούν η Περιφέρεια Αττικής και η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου με ορίζοντα ολοκλήρωσης το ερχόμενο Φθινόπωρο

Η αποκατάσταση και επαναλειτουργία του Θεάτρου Λυκαβηττού, δρομολογήθηκε και θα ολοκληρωθεί έως το προσεχές Φθινόπωρο, αποτελώντας «ένα Παν-Όραμα για το αθηναϊκό πολιτιστικό και φυσικό τοπίο», όπως τόνισαν οι συντελεστές του έργου, η Περιφέρεια Αττικής (Κεντρικός Τομέας Αθηνών) και Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου Α.Ε. (ΕΤΑΔ Α.Ε.), στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου, στον εμβληματικό χώρο του λόφου κάτω από το εκκλησάκι του Αγ Γεωργίου.

Παράλληλα, με την επαναλειτουργία του θεάτρου και την αποκατάσταση του ως μητροπολιτικού πολιτιστικού πόλου, θα αναδιαμορφωθεί και ο απαξιωμένος περιβάλλον χώρος μέσω αρχιτεκτονικού διαγωνισμού. Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 2.234.000 ευρώ, χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από ίδιους πόρους της Περιφέρειας Αττικής, ενώ η λειτουργία του Θεάτρου θα τελεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Η παριστάμενη στην συνέντευξη υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού, Μυρσίνη Ζορμπά ευχαρίστησε θερμά την Περιφέρεια και προσωπικά την περιφερειάρχη Ρένα Δούρου «που εμπιστεύτηκε τον ρόλο αυτόν στο ΥΠΠΟΑ, με ένα χρονοδιάγραμμα που κάνει ορατή την ολοκλήρωση των εργασιών». Επιπλέον χαρακτήρισε ιδιαίτερα σημαντική τη συνεργασία του υπουργείου με την Περιφέρεια Αττικής, με την οποία υπογραμμίζεται η ικανότητα του Δημοσίου να αντιμετωπίσει με όραμα και πνεύμα συνεργασίας τα σύνθετα ζητήματα μιας μητρόπολης όπως η Αθήνα. «Μπορεί όχι μονάχα να φτάνει υποδομές αλλά και να σχεδιάζει τις υποδομές σε συνδυασμό με τη λειτουργία τους», υπογράμμισε η υπουργός.

Η περιφερειάρχης Ρ. Δούρου χαρακτήρισε το έργο «σπουδαία υπόθεση για την Αττική και τον πολιτισμό», καθώς αφορά στην αποκατάσταση και την επαναλειτουργία «ενός οικείου, σε όλους μας, χώρου», μέσα από μια επιχείρηση επανα-νοηματοδότησης, με μια νέα ταυτότητα η οποία στηρίζεται στην «πολιτιστική και περιβαλλοντική αναβάθμιση».

Συμβάλλουμε στον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των

πολιτιστικών υποδομών στην Αττική Η Ρένα Δούρου υπογράμμισε ότι το έργο εντάσσεται στον συνολικό περιφερειακό σχεδιασμό για τον πολιτισμό, ώστε «να συμβάλουμε στον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση των πολιτιστικών υποδομών στην Αττική».

Τόνισε ότι για την Περιφέρεια, ο Πολιτισμός «είναι προτεραιότητα» και αναφέρθηκε σε σειρά εμβληματικών έργων που χρηματοδοτεί όπως: Το αρχαιότερο θέατρο του κόσμου, το Θορικό στο Λαύριο, η Ηπειρώνα Πύλη στον, η το παλιό καμίνι στην Πετρούπολη, τα Προσφυγικά της Αλεξάνδρας κ.α. «Επιχειρούμε να ενεργοποιήσουμε κτίρια τοπίοσημα, άσους και ολόκληρους χώρους όπου οι πολιτιστικές δράσεις έχουν έναν ισχυρό αντίκτυπο και στον κοινωνικό και οικονομικό ιστό, και στην αρχιτεκτονική και στην εκπαίδευση», συνόψισε η περιφερειάρχης εντάσσοντας στο συλλογικό σχεδιασμό και τον «εξωριστό αυτό χώρο πολιτισμού και συλλογικής μνήμης που είναι το θέατρο του Λυκαβηττού».

Υπογράμμισε ότι το θέατρο Λυκαβηττού «μέσα από την άθροιση όλων των δυνάμεων για τον κοινό σκοπό» πρέπει να καταστεί « ένας χώρος πολιτισμού, ψυχαγωγίας, υποδοχής περιβαλλοντικών, παιδαγωγικών εκδηλώσεων - ένα δικαίωμα που έχει αφαιρεθεί από όλους μας, πάνω από μία δεκαετία».

Η αντιπεριφερειάρχης Κεντρικού Τομέα Αθηνών, Ερμίνα Κυπριανίδου χαρακτήρισε το λόφο του Λυκαβηττού ως το «μεγαλύτερο και υψηλότερο στοιχείο φυσικού ανάγλυφου μέσα στον πυκνό αστικό ιστό της Αθήνας, ένα σημαντικό μητροπολιτικό χώρο πρασίνου και ένα πόλο αναψυχής τοπικής και υπερτοπικής σημασίας». Επανάλαβε το ενδιαφέρον της περιφέρειας στα θέματα του πολιτισμού και αναφέρθηκε στην άμεση κινητοποίηση της όταν η Εταιρεία Ακινήτων (ΕΤΑΔ Α.Ε), ως ιδιοκτήτης του χώρου, θέλησε να προβεί στην αξιοποίηση του θεάτρου. Το πρώτο βήμα έγινε με την απόφαση της χρηματοδότησης του έργου και την ένταξη του από το Περιφερειακό Συμβούλιο στο Πρόγραμμα Εκτελεστέων Έργων (σε δύο

φάσεις: Ιούνιο 2018 για το θέατρο και Οκτώβριος 2018 για τον περιβάλλοντα χώρο).

Στόχος μας τόνισε η κ. Κυπριανίδου είναι «η επαναλειτουργία του θεάτρου με σύγχρονες τεχνικές προδιαγραφές, η ανάδειξη της αισθητικής αξίας του ως διατηρητέο μνημείο, η μετατροπή του περιβάλλοντος χώρου σε ένα σημαντικό δημόσιο χώρο αναψυχής, η προβολή του χώρου ως ενόπτη φυσικού τοπίου και η ενίσχυση της προβολής της ιστορικής, πολιτιστικής και πολιτικής ταυτότητας της Αθήνας».

Ο πρόεδρος της ΕΤΑΔ Α.Ε., καθηγητής της Αρχιτεκτονικής Σχολής Γιάννης Πολύζος αναφερόμενος στην αναστήλωση του θεάτρου δήλωσε ότι «κάνουμε το αυτονόητο: με περιβαλλοντική ευαισθησία και ιστορική συνέχεια, σεβασμό στο αθηναϊκό τοπίο, παραδίδουμε έναν χώρο υψηλής πολιτιστικής αξίας στην πόλη, στους κατοίκους και τους επισκέπτες της»

Ανέφερε ότι το έργο χαρακτηρίζεται από δύο προκλήσεις. Η πρώτη αφορά στη αποπεράτωση του θεάτρου έως το φθινόπωρο και η δεύτερη στην αλλαγή του τρόπου πρόσβασης (ίσως ηλεκτροκίνητα αυτοκίνητα με αφετηρίες σε κεντρικές αθηναϊκές πλατείες ή σταθμούς μετρό).

Ολοκληρώνοντας ο κ. Πολύζος ευχαρίστησε το Δήμο Αθηναίων για την συμβολή του σ' αυτή την προσπάθεια, επισημαίνοντας ότι «αν δεν υπήρχε η χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής, όλο αυτό το εγχείρημα, δεν θα είχε δρομολογηθεί».

Στη συνέντευξη παρευρέθησαν η αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμού, Εύη Αποστολάκη, ο διευθύνων της ΕΤΑΔ Α.Ε., Γιώργος Τερζάκης, ο πρόεδρος της «ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΑΕ» καθηγητής Νίκος Μπελαβίλας, η γενική διευθύντρια Αναπτυξιακού Προγραμματισμού, Έργων και Υποδομών, Ελένη Βελγάκη, οι περιφερειακοί σύμβουλοι Καλλιόπη Σταυροπούλου, Μαρία Χριστάκη, Θανάσης Αλεξίου και Θόδωρος Αγγελόπουλος, η εντεταλμένη σύμβουλος της ΕΤΑΔ Α.Ε., Γαλάτεια-Ελλη Κακούλλου και το μέλος Δ.Σ. της ΕΤΑΔ Α.Ε., Λίλα Τσιτσογιαννοπούλου.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΝΝΕΑ ΔΗΜΩΝ ΜΕ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ 16 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Εννέα έργα, με συνολικό προϋπολογισμό 16 εκατ. ευρώ, εντάχθηκαν στην δράση «Δημιουργική Επανάχρηση Δημοτικής Ακίνητης Περιουσίας» του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, 2014-2020», μετά την υπογραφή των σχετικών πράξεων από την ειδική γραμματέα Ευγενία Φωτονιάτα. Σύμφωνα με το ΑΠε_ΜΠΕ από το γραφείο του υφυπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης Στάθη Γιαννακίδη, ανακοινώθηκε ότι πρόκειται για την τρίτη σειρά εντάξεων της δράσης, στην οποία υπέβαλαν προτάσεις ΟΤΑ Α' Βαθμού, με στόχο την ανάδειξη των δημοτικών κτιρίων μέσω της λειτουργίας τους ως εστιών τουριστικών, πολιτιστικών, αλλά και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

Ο υφυπουργός σε δήλωσή του αναφέρει: «Η δράση δίνει τη δυνατότητα στους δήμους να διαμορφώσουν κατάλληλα τα παλιά τους κτίρια και μέσα από τη νέα χρήση τους να επανακαθορι-

στεί η παρουσία τους μέσα στον αστικό ιστό και να επιτευχθεί η οικονομική και κοινωνική αναθέρμανση των περιοχών που τα φιλοξενούν στις πόλεις».

Κατάλογος νέων έργων:

Η δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από εθνικούς πόρους ενώ η καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων είναι η 15η Ιανουαρίου 2019.

Τα έργα είναι:

Επανάχρηση δημοτικού κτιρίου πρώην Αρρεναγωγείου-Παρθενναγωγείου Δελβινακίου για πολυκώρο παροχής γνώσεων και πολιτισμού.

Επανάχρηση κτιρίου (Μύλος Δεσκάτης) και μετατροπή του σε κέντρο Πολιτισμού και Λαογραφίας.

Σχέδιο Δράσης Βιοκλιματικής Αποκατάστασης κτιρίου Μπα-

σουράκου - Πολυκώρος Σκάλας Λακωνίας.

Κέντρο Εκπαίδευσης Παιδιού και Παιχνιδιού Δήμου Πυλαίας-Χορτιάτη

Ανάπλαση του κτιρίου των αποθηκών ΑΣΟ και την μετατροπή τους σε Βιοκλιματικό Πολιτιστικό Κέντρο Πολλαπλών Χρήσεων και διαμόρφωση του περιβάλλοντα χώρου Επανάχρηση Βασικών Κτιρίων της πρώην Χαρτοποιίας Αιγίου Δημιουργική επανάχρηση του Δημοτικού Σχολείου χρυσοχώραφον

Δημιουργική επανάχρηση Κτιρίου Στρατωνισμού του Μητροπολιτικού Πάρκου (πρώην στρατοπέδου) Παύλου Μελά Ενεργειακή αναβάθμιση και επανάχρηση Δημοτικού Σχολείου Πεθελίνου Δήμου Ερμιονίδας Παππά.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΕΙ ΤΟΝ ΦΩΤΙΣΜΟ ΣΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

Την ένταξη του έργου ενεργειακής αναβάθμισης και αυτοματοποίησης του συστήματος φωτισμού στο Εθνικό Δίκτυο της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, ανακοίνωσε σήμερα ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας Κώστας Μπακογιάννης. Πρόκειται για ένα έργο που εξασφαλίζει εξοικονόμηση ενέργειας κατά τουλάχιστον 60%, με ταυτόχρονη μείωση του κόστους και εξοικονόμηση πόρων, με την εγκατάσταση νέων φωτιστικών αλλά και την εγκατάσταση συστήματος τηλεελέγχου και τηλεχειρισμού. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ εντός του πρώτου τριμήνου του 2019 θα προκηρυχθεί ο δημόσιος διεθνής ανοικτός διαγωνισμός, με τον ανάδοχο να αναλαμβάνει πλήρως την ευθύνη για την εκτέλεση του συνόλου του έργου. Ο προϋπολογισμός του αγγίζει τα 16 εκατ. ευρώ και ο χρονικός ορίζοντας 12 έτη. Ο κ. Μπακογιάννης, έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα τις λεπτομέρειες του έργου που, όπως είπε, «αποτελεί την αφετηρία για να αλλάξει η νοοτροπία που μέχρι σήμερα αντιμετωπίζεται ο φωτισμός στους δρόμους». Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, προβλέπεται: α) Η εγκατάσταση νέων φωτιστικών led σύγχρονες τεχνολογίας, στο σύνολο των

κόμβων του Εθνικού Οδικού Δικτύου αρμοδιότητας της Περιφέρειας, β) Η λειτουργία «Συστήματος Τηλεελέγχου - Τηλεχειρισμού & Ελέγχου Ενέργειας», γ) Η εφαρμογή Συστήματος Προληπτικής Συντήρησης (καταγραφή βλαβών, ιεράρχηση, προγραμματισμός αποκατάστασης, έλεγχος αποκατάστασης, reporting, στατιστική παρακολούθηση βλαβών, κατάσταση δικτύου) και δ) Η αξιοποίηση του Συστήματος «Τηλεελέγχου - Τηλεχειρισμού & Ελέγχου Ενέργειας», για την εγκατάσταση και λειτουργία έξυπνων εφαρμογών, που θα συμβάλλουν στη συνολική μείωση του κόστους συντήρησης του Συστήματος και στην επαρκή ασφάλεια των εγκαταστάσεων (Ιστοί, Pillars Φωτισμού, λοιπός εξοπλισμός). Ο περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας αναφέρθηκε στην εξοικονόμηση ενέργειας από την υλοποίηση του έργου, που οδηγεί αλυσιδωτά σε πολλαπλά οφέλη όπως το οικονομικό, με την μείωση της κατανάλωσης, αλλά και με τη μείωση του κόστους συντήρησης, καθώς η διάρκεια ζωής των φωτιστικών led είναι μεγαλύτερη. Παράλληλα, εξήγησε ότι με την τηλεχειρισμό του συστήματος, δίνεται η δυνατότητα για τον αυτόματο εντοπισμό των βλαβών,

της άμεσης παρέμβασης των υπηρεσιών και της καλής συντήρησης ολόκληρου του δικτύου και των εγκαταστάσεών του. Άλλο ένα «όπλο» του συστήματος αυτού, είναι η δυνατότητα αυτομείωσης της έντασης του φωτισμού (dimmed) για την αυτόματη προσαρμογή του στις καιρικές συνθήκες και την δημιουργία συνθηκών ασφαλούς οδήγησης. «Αισθάνομαι ότι, με αυτό το έργο, σχίζουμε μία σελίδα από το παρελθόν και την πετάμε στα σκουπίδια. Θα αλλάξουμε, όχι μόνο την εικόνα, αλλά και τις συνθήκες στο οδικό δίκτυο ολόκληρης της Στερεάς. Εφαρμόζουμε ένα πετυχημένο σύστημα που λύνει ένα ουσιαστικό πρόβλημα για πολλές περιφέρειες και δήμους της Ελλάδας. Τον φωτισμό. Καθιστούμε τις μετακινήσεις ασφαλείς και ταυτόχρονα εναρμονιζόμαστε πλήρως με όλες τις ευρωπαϊκές οδηγίες και τους κανόνες για την προστασία του περιβάλλοντος. Μακάρι, ολόκληρη η χώρα να υιοθετήσει τέτοιες σύγχρονες μεθόδους που, εκτός όλων των άλλων, επιστρέφουν χρήματα στα δημόσια ταμεία» τόνισε ο κ. Μπακογιάννης.

ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΑΠΟ ΤΑ ΕΛΠΕ

Το πρόγραμμα δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης ανακοίνωσε σε συνέντευξη Τύπου στη Κοργιαλένιο Βιβλιοθήκη Αργοστολίου, ο όμιλος Ελληνικά Πετρέλαια για τη Κεφαλονιά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνολικά οκτώ σχολεία σε Κεφαλονιά και Ιθάκη θα προμηθευτούν το φετινό χειμώνα χιλιάδες λίτρα πετρελαίου θέρμανσης, ώστε οι μαθητές να μην νοιώθουν το «τσουκτερό» κρύο του χειμώνα ανακοίνωσε ο όμιλος. Τα σχολεία είναι συγκεκριμένα τα γυμνάσια Κεραμειών, Σάμης, Πάστρας, Μεσοβουνίων, Πετρίτσιο Ληξουρίου, ΕΠΑΛ Ληξουρίου, το ειδικό σχολείο Φαρακλάτων, καθώς και σχολικό συγκρότημα στην Ιθάκη, ενώ ακόμα ανακοίνωσαν ότι σε συνεργασία με το Ίδρυμα Μποδοσάκη θα εξοπλιστούν πλήρως οκτώ εργαστήρια φυσικών ερευνών σε γυμνάσια της Κεφαλονιάς. Επίσης ο όμιλος θα εγκαταστήσει φωτοβολταϊκό πάρκο για το σχολικό συγκρότημα Φαραώ στο Αργοστόλι, με στόχο να έχει αυτό έσοδα από πωλήσεις ενέργειας στη ΔΕΗ. «Βοηθάμε όπου μπορούμε, στο γραφείο μου έχω δεκάδες αιτήσεις για βοήθεια σε πετρέλαιο θέρμανσης και καύσι-

μα» δήλωσε ο διευθυντής Εταιρικών Σχέσεων του ομίλου Ελληνικά Πετρέλαια, Γιάννης Κορωνάιος, για να συμπληρώσει ότι «την τελευταία δεκαετία, ο όμιλος μας έχει κάνει δωρεά τρία εκατομμύρια λίτρα πετρελαίου και θα συνεχίσουμε να το κάνουμε». Ακολουθώντας τον λόγο πήρε ο περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων, Θεόδωρος Γαλιατσάτος, ο οποίος είπε ότι «η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων έχει τοποθετηθεί πάνω σε ένα μεγάλο πρόβλημα, που είναι η προστασία του περιβάλλοντος, της οικονομίας και της ζωής σε αυτό το τόπο. Επιδιώξαμε μέσα από συνεχή διάλογο σε όλα τα επίπεδα να διαμορφώσουμε εκείνες τις θέσεις, που κατά την γνώμη μας θα επέτρεπαν την εξόρυξη υδρογονανθράκων, και να εξασφαλίσουμε τη μέγιστη δυνατή προστασία στο περιβάλλον, στην οικονομία και στη ζωή». Ακόμα, ο κ. Γαλιατσάτος επεσήμανε ότι «όρος της διαδικασίας εξόρυξης υδρογονανθράκων είναι η έρευνα του βυθού για τα ενεργά σεισμικά μέτωπα στην περιοχή, όπως επίσης και το γεγονός ότι το υπουργείο δέχθηκε την απόφαση για τη δημιουργία του περιφερειακού περιβαλλοντολογικού παρατηρητηρίου, ώστε όλες αυτές οι διαδι-

κασίες να μπορούν να ελεγχθούν κάθε στιγμή». Όσο αφορά την παρουσία των ΕΛΠΕ στη Κεφαλονιά, ο κ. Γαλιατσάτος δήλωσε ότι «είναι μια συνεργασία φορέων που έχουν τις ίδιες αντιλήψεις για το περιβάλλον και ελπίζουμε ότι θα μείνουν υπό τη επίβλεψη του ελληνικού Δημοσίου». Στη συνέχεια της συνέντευξης Τύπου, μίλησε ο εμπορικός διευθυντής του Ομίλου Ελληνικά Πετρέλαια, Ρομπέρτο Καραχάννας, ο οποίος προέταξε το αίτημα κοινωνικής ευθύνης του ομίλου, λέγοντας ότι «είμαστε μια εταιρεία που είναι στο DNA μας να προσφέρουμε στην κοινωνία και στην Ελλάδα και το θεωρούμε εθνική μας υποχρέωση». «Έχουμε ηθική υποχρέωση κάποιος να κοιτάξει στα μάτια τον Έλληνα και να τον βοηθήσει, όταν βλέπεις ένα παιδάκι που έχει ανάγκη, ένα σχολείο, ένα νοσοκομείο, μια αθλητική εγκατάσταση δεν μπορείς να μην βοηθήσεις» σημείωσε ο κ. Καραχάννας. «Ήρθαμε στη Κεφαλονιά για να προσφέρουμε και να ενημερώσουμε τους πολίτες και θέλω να καταλάβετε ότι δεν είμαστε απέναντι στη κοινωνία αλλά μέρος αυτής» συμπλήρωσε.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΟΥΝΚΕΡ ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ: ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Σε ανακοίνωση της ΕΕ που δημοσιεύθηκε χθες, η Επιτροπή αποκαλύπτει πώς το επενδυτικό σχέδιο για την Ευρώπη –το σχέδιο Γιούνκερ- έχει συμβάλει στην επιστροφή των επενδύσεων σε βιώσιμο επίπεδο στην Ευρώπη, τέσσερα χρόνια μετά τη δρομολόγησή του.

Το επενδυτικό σχέδιο υπερέβη τον αρχικό στόχο και τις αρχικές προσδοκίες του και έχει πλέον προσελκύσει επενδύσεις αξίας 360 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα δύο τρίτα προέρχονται από ιδιωτικούς πόρους. Χάρη στην υποστήριξη του Ευρωπαϊκού Ταμείου Στρατηγικών Επενδύσεων (ΕΤΣΕ), 850 000 μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις είναι πλέον σε θέση να επωφεληθούν της βελτιωμένης πρόσβασης σε χρηματοδότηση. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, το ΕΤΣΕ έχει ήδη υποστηρίξει περισσότερες από 750 000 θέσεις εργασίας, ενώ 1,4 εκατομμύρια θέσεις εργασίας αναμένεται να δημιουργηθούν έως το 2020, με θετικό αντίκτυπο σε εκατομμύρια νοικοκυριά στην Ευρώπη.

Το σχέδιο Γιούνκερ έχει ήδη οδηγήσει στην αύξηση του ΑΕΠ της ΕΕ κατά 0,6 %, ποσοστό που αναμένεται να ανέλθει σε 1,3 % έως το 2020. Επωφελούνται όλα τα κράτη μέλη, ιδίως εκείνα που επλήγησαν περισσότερο από την κρίση. Το επιτυχημένο μοντέλο του ΕΤΣΕ εξελίσσεται σήμερα στο νέο σημείο αναφοράς για επενδύσεις που υποστηρίζονται από την ΕΕ, τόσο εντός όσο και εκτός της ΕΕ, ενώ προτείνονται από την Επιτροπή το νέο ταμείο InvestEU και ο Μηχανισμός Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διεθνούς Συνεργασίας για τον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ.

Ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, αρμόδιος για την Απασχόληση, την Ανάπτυξη, τις Επενδύσεις και την Ανταγωνιστικότητα, **Γίρκι Κάταϊνεν** δήλωσε σχετικά: «Το επενδυτικό σχέδιο άλλαξε το τοπίο. Έπειτα από τέσσερα χρόνια, ο νέος και μοναδικός αυτός τρόπος προσέλκυσης ιδιωτικών επενδύσεων για το δημόσιο συμφέρον έχει αποφέρει στην οικονομία 360 δισ. ευρώ σε νέα χρηματοδότηση. Έχουμε επίσης συμβάλει στην έναρξη υλοποίησης καινοτόμων έργων και έχουμε βελτιώσει το επενδυτικό περιβάλλον στην Ευρώπη. Στον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ, θέλουμε να διατηρήσουμε αυτή τη δυναμική και να εξασφαλίσουμε ότι το επιτυχημένο μοντέλο του επενδυτικού σχεδίου θα αποτελέσει το νέο ευρωπαϊκό πρότυπο για τη στήριξη των επενδύσεων.»

Πράγματι, η αναντίρρητη επιτυχία του σχεδίου Γιούνκερ έγκειται, εκτός από την επενδυτική του διάσταση, στις δύο ακόμη διαστάσεις του. Η ειδικά προσαρμοσμένη στήριξη που παρασχέθηκε σε εκατοντάδες φορείς υλοποίησης έργων στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κόμβου Επενδυτικών

Συμβουλών, που έχει ήδη επεξεργαστεί 860 αιτήματα, αλλά και της Ευρωπαϊκής Πύλης Επενδυτικών Έργων, που παρέχει έναν εύκολα προσβάσιμο κατάλογο ώριμων έργων για πιθανούς επενδυτές, αποτελούν δύο σημαντικές καινοτομίες στο πλαίσιο αυτό.

Έχουν επίσης καταβληθεί προσπάθειες σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο προκειμένου να αρθούν τα εμπόδια για τις επενδύσεις και για να καταστεί η Ευρώπη ακόμη πιο ελκυστικός χώρος, στον οποίο οι επιχειρήσεις θα εγκαθίστανται και θα ευημερούν. Σύμφωνα με τον στόχο του επενδυτικού σχεδίου και προκειμένου να βελτιωθεί περισσότερο το επενδυτικό περιβάλλον στην Ευρώπη, η ανακοίνωση τονίζει την ανάγκη να καταβληθούν οι εξής συνεχείς και συντονισμένες προσπάθειες:

Άρση των ρυθμιστικών εμποδίων: Η Επιτροπή έχει καταβάλει μεγάλες προσπάθειες για τη διευκόλυνση των διασυννοητικών συναλλαγών και για την παροχή μεγαλύτερης ρυθμιστικής προβλεψιμότητας και άνευ προηγουμένου επενδυτικών ευκαιριών στο πλαίσιο της Στρατηγικής για την Ενιαία Αγορά, της Ψηφιακής Ενιαίας Αγοράς, της Ένωσης Κεφαλαιοαγορών και της Ενεργειακής Ένωσης. Η Επιτροπή, προβαίνοντας σε ξεχωριστή ανακοίνωση σε απολογισμό των εναπομεινάντων εμποδίων και των ευκαιριών στο πλαίσιο της ενιαίας αγοράς, καλεί επίσης το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να προχωρήσουν ταχέως στην έγκριση των μεταρρυθμίσεων που έχουν καθοριστεί στο πλαίσιο αυτών των τεσσάρων στρατηγικών σε επίπεδο ΕΕ, όπως τα δομικά στοιχεία της Ένωσης Κεφαλαιοαγορών που εναπομένουν.

Επιδίωξη διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων φιλικών προς τις επιχειρήσεις: Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, η Επιτροπή Γιούνκερ εισήγαγε μια νέα προσέγγιση, που βασίζεται σε ένα «ενάρετο τρίγωνο» διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, επενδύσεων και δημοσιονομικής ευθύνης. Η προσέγγιση αυτή ήταν αποτελεσματική, καθώς διαπιστώθηκε πρόοδος σε όλα τα κράτη μέλη, κυρίως όσον αφορά τη διοίκηση και τις επιχειρηματικές συνθήκες. Ωστόσο, χρειάζεται μεγαλύτερη ώθηση στην εφαρμογή των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων σε ορισμένες χώρες, για παράδειγμα στον τομέα των αποτελεσματικών δικαστικών συστημάτων.

Τόσο η Ετήσια Επισκόπηση της Ανάπτυξης του 2019 (ΕΕΑ), που δημοσιεύθηκε χθες στο πλαίσιο της φθινοπωρινής δέσμης μέτρων του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου, όσο και η έρευνα του Ευρωβαρόμετρου, που δημοσιεύτηκε σήμερα, υποστηρίζουν την ιδέα ότι πρέπει να καταβληθούν περισσότερες

προσπάθειες για την άρση των εμποδίων στις επενδύσεις στην Ευρώπη. Η ΕΕΑ υπογραμμίζει πόσο σημαντικό είναι να αξιοποιηθεί η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη, προκειμένου να εφαρμοστούν οι εθνικές μεταρρυθμίσεις για την αύξηση της παραγωγικότητας, την αποφυγή των αποκλεισμών και τη θεσμική ποιότητα, καθώς και για να υπάρξει στόχευση στην κάλυψη επενδυτικών κενών. Από την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου προκύπτει ότι μόνο κάποιες από τις εταιρείες που συμμετείχαν στην έρευνα ήταν σε θέση να πραγματοποιήσουν μερικές ή όλες τις επιθυμητές επενδύσεις τους, γεγονός που υποδεικνύει εναπομεινάντα ρυθμιστικά εμπόδια, όπως ο διοικητικός φόρτος.

Η πρόταση της Επιτροπής για τον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ αποσκοπεί ακριβώς στην ενίσχυση της θέσης της ΕΕ στην παγκόσμια οικονομία ως ελκυστικού επενδυτικού προορισμού. Το νέο ταμείο InvestEU θα βασιστεί στην επιτυχία του ΕΤΣΕ και θα έχει στόχο την αποδέσμευση επιπρόσθετου ποσού 650 δισ. € για επενδύσεις, ενώ το Πρόγραμμα Στήριξης Μεταρρυθμίσεων θα παρέχει τεχνική και οικονομική υποστήριξη στα κράτη μέλη ώστε να υλοποιήσουν τις μεταρρυθμίσεις. Η Επιτροπή καλεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να σημειώσουν πρόοδο όσον αφορά τον επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ και τις τομεακές του προτάσεις.

Ιστορικό

Το Επενδυτικό Σχέδιο για την Ευρώπη ή σχέδιο Γιούνκερ ξεκίνησε τον Νοέμβριο 2014, με στόχο να αναστραφεί η πτωτική τάση των χαμηλών επιπέδων επενδύσεων και να εισέλθει η Ευρώπη σε τροχιά οικονομικής ανάκαμψης. Χάρη στην καινοτόμο προσέγγισή του για τις επενδύσεις, τη χρήση περιορισμένων δημοσίων πόρων με εγγύηση του προϋπολογισμού της ΕΕ στον όμιλο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, σημαντικά ιδιωτικά και δημόσια κονδύλια χρησιμοποιήθηκαν κι εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται για επενδύσεις σε διάφορους στρατηγικούς τομείς της οικονομίας της ΕΕ, όπως οι υποδομές και η στέγαση, η έρευνα και η ανάπτυξη, οι νέες τεχνολογίες και οι μέθοδοι παραγωγής, η εκπαίδευση και οι δεξιότητες, καθώς και η μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.

Τον Ιούλιο του 2018, το σχέδιο Γιούνκερ υπερέβη τον αρχικό επενδυτικό του στόχο των 315 εκατ. €. Στο πλαίσιο του ΕΤΣΕ έχουν εγκριθεί 993 πράξεις, που αναμένεται να οδηγήσουν σε επενδύσεις ύψους 360 δισ. ευρώ στα 28 κράτη μέλη της ΕΕ, ενώ ο στόχος για το 2020 είναι 500 δισ. ευρώ.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΝΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ, ΣΤΑ LOGISTICS ΚΑΙ ΣΤΟ REAL ESTATE

Αυξανόμενο είναι το αυστραλιανό ενδιαφέρον για επενδύσεις στην ελληνική οικονομία, ιδιαίτερα στον τουρισμό, στα logistics και στο real estate, όπως ανέφερε η πρέσβης της Αυστραλίας στην Αθήνα, Κέιτ Λόγκαν, στη συνάντηση που είχε την Πέμπτη 22 Νοεμβρίου 2018, με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης, Γιάννη Δραγασάκη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο αντιπρόεδρος επισήμανε ότι στη νέα φάση, οικονομικής ανάκαμψης της Ελλάδας, η κυβέρνηση υλοποιεί ένα ισχυρό μεταρρυθμιστικό πρόγραμμα, στο πλαίσιο του οποίου θέτει η Ολιστική Αναπτυξιακή Στρατηγική, με νέες γενιάς μεταρρυθμίσεων, που ενδυναμώνουν την ανάπτυξη, απλοποιούν και βελτιώνουν το επιχειρηματικό περιβάλλον, εκσυγχρονίζουν τη δημόσια διοίκηση καταπολεμώντας τη γραφειοκρατία και επιταχύνουν τους χρόνους απονομής Δικαιοσύνης.

Γ. Δραγασάκης: Προτεραιότητα η προσέλκυση επενδύσεων,

ιδιαίτερα μακροχρόνιας προοπτικής

Ο κ. Δραγασάκης υπογράμμισε ότι, στην κατεύθυνση αυτή, προτεραιότητα αποτελεί η προσέλκυση επενδύσεων, ιδιαίτερα μακροχρόνιας προοπτικής, που δημιουργούν πολλές νέες ποιοτικές θέσεις εργασίας και θα συμβάλουν στο μετασχηματισμό του παραγωγικού προτύπου της χώρας, με έμφαση στην εξωστρέφεια και την καινοτομία.

Η πρέσβης, από την πλευρά της, σημείωσε το αυξανόμενο αυστραλιανό ενδιαφέρον για επενδύσεις στην ελληνική οικονομία, κάνοντας ειδική αναφορά μεταξύ άλλων στον τουρισμό, στα logistics και στο real estate.

Ακόμη, αξιοποιώντας τη δυναμική του επιτυχημένου επιχειρηματικού Roadshow που πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης στην Αυστραλία το 2017, δρομολογήθηκε η συνεργασία, με τη συμβολή του Enterprise Greece, για την πραγματοποίηση εντός του

2019 επιχειρηματικής αποστολής στην Αυστραλία για στοχευμένες επαφές με επιχειρηματικούς φορείς της χώρας και ανάδειξη επενδυτικών ευκαιριών στην Ελλάδα.

Ο αντιπρόεδρος και η πρέσβης συμφώνησαν ότι η επιτυχής κατάληξη των εν εξελίξει διαπραγματεύσεων ΕΕ και Αυστραλίας για τη σύναψη Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών θα συμβάλει στην άρση υφιστάμενων εμποδίων και στην ενίσχυση των εμπορικών σχέσεων Ελλάδας και Αυστραλίας, ιδιαίτερα στις προοπτικές τόνωσης των ελληνικών εξαγωγών και διείσδυσης των ελληνικών προϊόντων στην αυστραλιανή αγορά.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, Ηλίας Ξανθάκος και η γενική διευθύντρια Επενδύσεων του Enterprise Greece, Αγγέλα Μιχαλοπούλου.

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ «ΑΛΚΥΟΝΙΣ» ΤΟ ΥΠΠΟΑ

Τις δυνατότητες να χαρακτηριστεί ο κινηματογράφος «Αλκυονίς» ως μνημείο και τόπος διατήρησης ιστορικής μνήμης, διερευνά το υπουργείο Πολιτισμού προκειμένου να διασωθεί και να μην κλείσει με κίνδυνο αλλαγής χρήσης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στον σχετικό φάκελο που διερευνά η διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεοτέρων και Σύγχρονων Μνημείων, επισυνάπτεται το αίτημα της Επιτροπής Διάσωσης της «Αλκυονίδας» με πρόεδρο τον σκηνοθέτη Βασίλη Βαφέα και μέλη κινηματογραφιστές, διανοούμενους και εκπροσώπους των κατοίκων της περιοχής και της δημοτικής κίνησης της Αθήνας «Ανοιχτή Πόλη» του δήμου Αθηναίων.

Στην υπόθεση συμπαραστέκεται η υπουργός Πολιτισμού, αναγνωρίζοντας την προσφορά της και τις προβολές εμβληματικών ταινιών που διαμόρφωσαν ένα σινεφιλ κοινό της εβδομής τέχνης, επειδή η διάσωση της Αλκυονίδας «προσδί-

δει στον κινηματογράφο χαρακτηριστικά ενός θύλακα ιδιαίτερου πολιτιστικού ενδιαφέροντος σε μια περιοχή που ταλαιπωρείται από συνεχή υποβάθμιση και απαξίωση» επισημαίνει σήμερα σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Πολιτισμού.

«Με σημαίνοντα ρόλο στην προώθηση του καινοτόμου, προοδευτικού και στοχαστικού σινεμά, η «Αλκυονίδα», από το ξεκίνημά της το 1968 στην οδό Ιουλιανού 42, αλλά και με τη δυναμική επανεκκίνησή της το 2014 από την εταιρεία New Star ως πολυχώρου πολιτισμού, έχει συνδεθεί με την ιστορία του αντιδικτατορικού κινήματος και με την ελεύθερη γραφή των δημιουργών και έχει διαπλάσει την πολιτισμική, κοινωνική, ιστορική, και πολιτική συνείδηση του ευρύτερου σινεφιλ κοινού» αναφέρει η ανακοίνωση του ΥΠΠΟΑ.

Το αίτημα διάσωσης του κινηματογράφου Αλκυονίς υπογράφουν οι : Βασίλης Βαφέας, σκηνοθέτης, σεναριογράφος &

παραγωγός, Νάντια Βαλαβάνη, συγγραφέας & οικονομολόγος, Κάτια Γέρο, ηθοποιός, Γιώργος Κακούρος, εκπρόσωπος του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών και της Κίνησης Κατοίκων του Δημοτικού Διαμερίσματος δήμου Αθηναίων, Βελισσάριος Κοσσυβάκης, καλλιτεχνικός διευθυντής του cine ΑΛΚΥΟΝΙΣ, Κυριάκος Κατζουράκης, εικαστικός & σκηνοθέτης, Αντάνιλ Μικαβεριτζε, Πρόεδρος Γεωργιανού Πολιτιστικού Κέντρου «Ο Καύκασος» & Αντιπρόεδρος του Forum Μεταναστών, Μάνια Παπαδημητρίου, ηθοποιός & σκηνοθέτρια, Γιώργος Παπαπέτρος, μέλος Σύνδεσμου Φυλακισθέντων & Εξορισθέντων Αντίστασης '67 - '74, Παναγιώτης Σαολίδης, πρόεδρος του Οργανισμού Συλλογικής Διαχείρισης Δικαιωμάτων ΕΡΜΕΙΑΣ, Βαγγέλης Φάμπας, μουσικός & παραγωγός.

ΣΕΒ: ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΛΛΑ ΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥΣ ΚΛΑΔΟΥΣ ΧΑΜΗΛΗΣ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ

Αύξηση της απασχόλησης κατά την περίοδο 2013-2017 αλλά στους παραδοσιακούς κλάδους χαμηλής προστιθέμενης αξίας ενώ, την ίδια περίοδο, παρατηρείται απομείωση της βάσης δεξιοτήτων της χώρας διαπιστώνει σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ΣΕΒ στο εβδομαδιαίο δελτίο οικονομικών εξελίξεων.

«Μετά την καθολική μείωση της απασχόλησης σε όλους τους κλάδους της οικονομίας μεταξύ 2008 και 2013, η απασχόληση έχει έκτοτε αρχίσει και πάλι να αυξάνει με χαμηλούς ρυθμούς. Οι κλάδοι όμως οι οποίοι κερδίζουν περισσότερο σε προστιθέμενη αξία δεν είναι οι εξωστρεφείς κλάδοι, αλλά μάλλον οι κλάδοι που παράγουν διεθνώς μη εμπορεύσιμα αγαθά», αναφέρει ο Σύνδεσμος.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού που επικαλείται:

-Το 2008 υπήρχαν στη χώρα 482 χιλιάδες διευθυντικά στελέχη, δέκα χρόνια αργότερα έχουν μείνει μόνο 105 χιλιάδες (κυρίως λόγω απωλειών στο εμπόριο και τον τουρισμό),

-Το 2008 υπήρχαν 668 χιλιάδες ειδικευμένοι τεχνίτες, το 2018 έχουν απομείνει μόνο 353 χιλιάδες, έχοντας αυξηθεί μόλις κατά 1,8 χιλιάδες άτομα από το 2013 και μετά.

-Οι τεχνικοί και βοηθοί επιστήμονες, ενώ ανέρχονταν σε 397 χιλιάδες άτομα το 2008, δέκα χρόνια αργότερα ήταν 304 χιλιάδες, αν και οι αριθμοί τους αυξήθηκαν κατά 34 χιλιάδες άτομα από το 2013

- Οι χειριστές μηχανημάτων, από 331 χιλιάδες άτομα το 2008, έχουν μειωθεί σε 257 χιλιάδες το 2018, αν και αυξήθηκαν κατά 34 χιλιάδες άτομα από το 2013 και μετά. Έχουν, τέλος, μειωθεί και οι υπάλληλοι γραφείου, από 546 χιλιάδες άτομα το 2008 σε 419 χιλιάδες το 2018, έχοντας, όμως, αυξηθεί κατά 70 χιλιάδες από το 2013 και μετά.

Από την άλλη μεριά, παρατηρείται μια υπερπληθώρα πωλητών και υπαλλήλων παροχής υπηρεσιών, που από 678 χιλιάδες άτομα το 2008, ανέρχονται πλέον σε 909 χιλιάδες άτομα το 2018.

Οι επαγγελματίες αυτοαπασχολούμενοι αυξήθηκαν και αυτοί από 674 χιλιάδες άτομα το 2008 σε 741 χιλιάδες το 2018.

«Τα μεγέθη αυτά δημιουργούν έντονο προβληματισμό για την αναπτυξιακή δυναμική της χώρας, καθώς μεταξύ 2008 και 2018 χάθηκαν από την παραγωγή 1.083 χιλ. άτομα σε επαγγέλματα κατά κανόνα υψηλότερης προστιθέμενης αξίας και προστέθηκαν ταυτόχρονα 307 χιλιάδες, κυρίως πωλητές και υπάλληλοι παροχής υπηρεσιών (+231 χιλιάδες) και ελεύθεροι επαγγελματίες (+67 χιλιάδες)», αναφέρει ο ΣΕΒ και καταλήγει:

«Αυτό που συνέβη στη χώρα, είναι ότι όχι μόνο δεν μεταποτίσθηκαν οι εργαζόμενοι στους δυναμικούς κλάδους της οικονομίας, αλλά, όσοι δεν έφυγαν στο εξωτερικό και δεν είναι ακόμη άνεργοι, μεταποτίσθηκαν σε εργασίες για τις οποίες έχουν πολύ περισσότερα προσόντα από αυτά που απαιτούνται, και συνεπώς υποαπασχολούνται».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΨΗΠΤΕ ΜΕ ΤΟΝ ESA

Η Ελλάδα σήμερα είναι πολύ ενεργή στον τομέα του διαστήματος, ανέφερε ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος, Γ. Βέρνερ

Σε μία αναλυτική επισκόπηση του ρόλου και του σκοπού του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαστήματος (ESA) προχώρησε ο επικεφαλής τους, Γιαν Βέρνερ (Jan Wörner), ο οποίος επισκέφθηκε εκ νέου την Ελλάδα, στο πλαίσιο της στενότερης συνεργασίας του υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης με τον ESA. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά τη διάρκεια ομιλίας του, σήμερα, στο υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, ο κ. Βέρνερ αναφέρθηκε εκτενώς στις δράσεις του Οργανισμού, οι οποίες περιλαμβάνουν την κυβερνοασφάλεια, τις επικοινωνίες, την παρακολούθηση του κλίματος, και πολλές άλλες πτυχές της καθημερινής ζωής μας, κάνοντάς την πιο ποιοτική, όπως χαρακτηριστικά είπε. Τον κ. Βέρνερ υποδέχθηκε ο υπουργός ΨΗΠΤΕ, Νίκος Παππάς, με τον οποίο συνομιλήσαν σε έντονα φιλικό κλίμα.

Στη συνέχεια, ο κ. Βέρνερ, πλαισιωμένος από τον πρόεδρο του Ελληνικού Διαστημικού Οργανισμού (ΕΛΔΟ), Χριστόδουλο Πρωτοπαπά και τον γγ Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, Βασίλη Μαγκλάρα, ανέπτυξε σε στελέχη της αγοράς και το επιστημονικό προσωπικό της χώρας τις δράσεις και τον ρόλο του ESA, ο οποίος βρίσκεται σε αραστή συνεργασία με την Ελλάδα.

Σε αποκλειστικές δηλώσεις του στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και την ΕΡΤ, ο κ. Βέρνερ σημείωσε ότι το διάστημα είναι κάτι το οποίο χρησιμοποιούμε κάθε μέρα, τη μετεωρολογία, τους σεισμούς, τις πυρκαγιές... «Η Ελλάδα σήμερα είναι πάρα πολύ ενεργή στον τομέα

του διαστήματος, κάτι το οποίο είναι πολύ καλό» τόνισε ο επικεφαλής του ESA, συμπληρώνοντας ότι «από αυτό υπάρχουν οφέλη και για τη χώρα (βιομηχανική ανάπτυξη) αλλά και για τον κάθε πολίτη ξεχωριστά». Τέλος, μίλησε για τα πολλαπλάσια οφέλη που προκύπτουν από την ανάπτυξη του διαστήματος, και στον τομέα των θέσεων εργασίας, ειδικά προς το νέο εξειδικευμένο προσωπικό της χώρας.

Ο κ. Μαγκλάρας, σε δηλώσεις του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και την ΕΡΤ, επισήμανε ότι «είναι μεγάλη χαρά που έχουμε για ακόμη μία φορά εδώ, στην Αθήνα, τον γενικό διευθυντή της ESA. Η παρουσία του μας βοηθάει έτσι ώστε να πετύχουμε όλους τους στόχους που έχουμε θέσει και δίνει μεγάλη ώθηση σε όλα τα ζητήματα που προωθούμε ως χώρα και σχετίζονται και με τη θέση μας στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος, αλλά και με τα συμφέροντά μας υπό την ευρύτερη έννοια, σε θέματα αξιοποίησης του διαστήματος».

Όπως υποστήριξε ο γγ Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, τα τελευταία δύο χρόνια έχουν γίνει πάρα πολλά, «κυρίως έχουμε αποκτήσει ενιαία και αξιόπιστη διαστημική πολιτική και όλα αυτά αρχίζουν να αποτυπώνονται στις επιχειρήσεις και στην οικονομία, καθώς πολλές επιχειρήσεις εμπλέκονται στον ESA και τα προγράμματά του». «Ευελπιστούμε να μπορέσουμε να αξιοποιήσουμε τις νέες τεχνολογίες, την εμπειρία αλλά και την εμπλοκή μας με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος σε θέματα άμυνας,

που έχουμε μεγάλη ανάγκη» πρόσθεσε.

«Ο Ελληνικός Διαστημικός Οργανισμός έχει εμπλακεί ενεργητικά στο να συνάψει συμφωνίες και να συνεργάζεται με αντίστοιχους ευρωπαϊκούς και παγκόσμιους διαστημικούς οργανισμούς και έχουν ήδη συναφθεί πληθώρα μνημονίων συνεργασίας, που έχουν δώσει λύσεις και σε προβλήματα ερευνητικά αλλά έχουν δώσει και τεράστια ώθηση σε ζητήματα εγχώριας βιομηχανίας. Αυτές είναι σημαντικές δράσεις που φέρνουν κόσμο εξειδικευμένο πίσω στη χώρα, δίνουν ευκαιρίες για πολλές και καλές θέσεις εργασίας και κυρίως δίνουν μία ώθηση στην οικονομία σε θέματα νέων τεχνολογιών. Έχουμε, πλέον, πολύ στενή συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος και η παρουσία του κ. Βέρνερ εδώ καταδεικνύει το γεγονός ότι η Ελλάδα είναι, πλέον, ενεργό μέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας για θέματα διαστήματος και δεν είμαστε όπως είμασταν παλιά, ένα απλό μέλος, που ούτε καν παρακολουθούσε τις εξελίξεις. Για αυτό και η συχνή πλέον επικοινωνία του κ. Βέρνερ με την Ελλάδα. Υπάρχουν πολλά προγράμματα που θα δείτε στο άμεσο μέλλον και θα ανακοινωθούν από τον υπουργό ΨΗΠΤΕ. Ήδη, έχουν ξεκινήσει και τρέχουν σημαντικά προγράμματα που σχετίζονται και με τις ελληνικές ιδιαιτερότητες, και πληθώρα ζητημάτων, τα οποία συζητάμε και δίνουμε λύσεις συνεχώς» υπογράμμισε ο κ. Μαγκλάρας.

ΔΙΨΗΦΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ (+17,3%) ΚΑΤΕΓΡΑΨΕ Ο ΟΜΙΛΟΣ QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΕ, ΣΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ ΤΟΥ 2018

Διψήφια ανάπτυξη στις πωλήσεις (+17,3%) κατέγραψε ο όμιλος Quest Συμμετοχών ΑΕ, στο εννεάμηνο του 2018, σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο όμιλος Quest, κατά το εννεάμηνο του 2018, πέτυχε:

Διψήφια αύξηση της λειτουργικής κερδοφορίας EBITDA (+14,4%), των προ φόρων κερδών EBT (66%) και των κερδών ανά μετοχή (104,6%), σε σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.

Τα καθαρά ταμειακά διαθέσιμα (ταμειακά διαθέσιμα μείον

δανεισμός) διαμορφώθηκαν στα 16,5 εκατ. ευρώ έναντι 18,4 εκατ. ευρώ, στο τέλος του περυσινού εννεαμήνου και -4,5 εκατ. ευρώ, στο τέλος του 2017.

Στο εννεάμηνο του 2018, οι κεφαλαιουχικές επενδύσεις του ομίλου ανήλθαν στα 3,26 εκατ. ευρώ (χαμηλότερα κατά 78% από το 2017) και είναι επιμερισμένες σε όλους τους κλάδους.

Μητρική εταιρεία Quest Συμμετοχών

Τα έσοδα της μητρικής εταιρείας, κατά το εννεάμηνο του 2018, ανήλθαν στα 4,35 εκατ. ευρώ σε σχέση με 4,18

εκατ. ευρώ, την ίδια περίοδο πέρυσι. Τα κέρδη προ φόρων (EBT) ανήλθαν στα 3,18 εκατ. ευρώ έναντι 3,10 εκατ. ευρώ πέρυσι και τα κέρδη μετά φόρων ανήλθαν στα 3,13 εκατ. ευρώ έναντι κερδών 2,99 εκατ. ευρώ, στο εννεάμηνο του 2017. Τα έσοδα της μητρικής εταιρείας, στο εννεάμηνο του 2018, περιλαμβάνουν μερίσματα, ύψους 3,43 εκατ. ευρώ, έναντι 3,34 εκατ. ευρώ, την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Η ΚΑΤΑΜΗΛΗ ΔΑΣΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΤΗΡΙΞΕΙ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΟΥΦ. ΥΠΕΝ, Γ. ΔΗΜΑΡΑΣ

Σε ημερίδα του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων

«Η πολυλειτουργικότητα των δασών τυχάνει καθολικής αναγνώρισης, γι αυτό και η προστασία, η ανάπτυξη και η αειφορική διαχείρισή τους είναι ψηλά στις προτεραιότητες της κυβερνητικής πολιτικής» ανέφερε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Δημαράς, χαιρετίζοντας σήμερα, στο Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων, επιστημονική ημερίδα με θέμα την αντιμετώπιση των απειλών που προσβάλλουν το πλατάνι και την καστανιά, δύο από τα σημαντικότερα είδη της ελληνικής χλωρίδας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Δημαράς σημείωσε ότι «η διαχείριση των δασών της Ελλάδας γίνεται με βάση την Αρχή της Αειφορίας, που έχει σαν στόχο την παραγωγή του μέγιστου κοινωνικού οφέλους, τόσο για τις σημερινές όσο και για τις επόμενες γενιές. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προστασία των δασών από πυρκαγιές αλλά και από ασθένειες. Όμως, δεν πρέπει να ξεχνάμε και την παραγωγή έμμεσων αγαθών και ωφελημάτων από τα δάση, όπως είναι η ανάπτυξη του τουρισμού και της αναψυχής».

Επίσης, έκανε λόγο για την κλιματική αλλαγή, που επηρεάζει ποικιλοτρόπως τον πλανήτη και τη χώρα, με αύξηση της ανομβρίας, της Ξηρασίας και των ψηλών θερμοκρασιών. «Οι αλλαγές αυτές επηρεάζουν αρνητικά και τα δασικά οικοσυστήματα του τόπου μας. Γι αυτό, το υπουργείο έχει θέσει και υλοποιεί πολύ υψηλούς στόχους αειφορίας και παραγωγής και για τα δασικά οικοσυστήματα. Πέρα από τη χρήση των δασικών χαρτών ως εργαλείο ανάπτυξης, έργο που είναι υπό εξέλιξη και ήδη έχει ολοκληρωθεί περίπου στο 1/3 της χώρας, θέσαμε αειφορικούς όρους διαχείρισης για πρώτη φορά στις βοσκήσιμες γαίες και υλοποιούμε τον σχεδιασμό για όλη την Ελλάδα» τόνισε ο υφυπουργός και κατέληξε: «Η κατάλληλη δασική πολιτική έχει τη δυνατότητα να στηρίζει την εθνική κληρονομιά αλλά και την εθνική οικονομία και να δημιουργήσει έσοδα που ν' ανταποκρίνονται τουλάχιστον στο 1% του ΑΕΠ της χώρας μας».

Για την ασθένεια του μεταχρωματικού έλκους του πλατάνου, που αποτελεί μία από τις πλέον καταστροφικές ασθένειες δασικών δένδρων, διεθνώς, μίλησε ο τακτικός ερευνητής ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ»-Ινστιτούτο Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων, Παναγιώτης Τσόπελας. Όπως επισήμανε, και στην Ελλάδα, η ασθένεια έχει νεκρώσει χιλιάδες δένδρων σε φυσικά οικοσυστήματα πλατάνου

αλλά και δένδρα πλατάνου που κοσμούσαν πλατείες, δρόμους, πάρκα και χώρους αναψυχής. Η ασθένεια οφείλεται σε μύκητα που προέρχεται από την Αμερική και έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα στην Ιταλία και τη Γαλλία, ενώ έχει εντοπιστεί και στην Ελβετία, την Αλβανία και την ευρωπαϊκή Τουρκία.

Στην Ελλάδα καταγράφηκε για πρώτη φορά το 2003 στη Μεσσηνία και ακολούθως επεκτάθηκε σχεδόν σε ολόκληρη την Πελοπόννησο. Το 2010 ο μύκητας εντοπίστηκε και στην Ήπειρο, το 2011 στη Θεσσαλία και το 2017 σε Αιτωλοακαρνανία, Φωκίδα, Ευρυτανία και Εύβοια. «Είναι πιθανόν η ασθένεια να υπάρχει και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας και να μην έχει ακόμα εντοπιστεί» υπογράμμισε ο ομιλητής, διευκρινίζοντας πως ως κυριότερος παράγοντας διάδοσης του μύκητα θεωρείται ο άνθρωπος και συχνός τρόπος διασποράς του είναι με εργαλεία κοπής και κλάδευσης δένδρων (πριόνια, αλυσοπριόνια, τσεκούρια κ.λπ.), που έχουν χρησιμοποιηθεί σε προσβεβλημένα δένδρα και στη συνέχεια σε υγρή. Επίσης, ο μύκητας διασπείρεται με μηχανήματα εκσκαφής, που χρησιμοποιούνται σε περιοχές με προσβολές και στη συνέχεια μεταφέρονται σε άλλες περιοχές.

Ο κ. Τσόπελας υποστήριξε ότι η ασθένεια έχει ήδη λάβει επιδημικές διαστάσεις σε αρκετές περιοχές της Ελλάδας, όπου η αντιμετώπισή της είναι τις περισσότερες φορές αδύνατη, διότι τα προσβεβλημένα δένδρα είναι χιλιάδες. «Εάν δεν ληφθούν δραστικά μέτρα για τον περιορισμό της εξάπλωσης του μύκητα, μπορεί να διαδοθεί και στις υπόλοιπες περιοχές της χώρας προκαλώντας τεράστια οικολογική καταστροφή» κατέληξε.

Για την ασθένεια του έλκους της καστανιάς μίλησε ο τακτικός ερευνητής ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ»-Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, Στέφανος Διαμαντής. Όπως παρατήρησε, λόγω αστυφιλίας ο περιορισμός της καλλιέργειας της καστανιάς το δεύτερο μισό του 20ού αιώνα ευλόγησε την ανάπτυξη της νόσου και μάλιστα το 1963 παρουσίασε δραματική επέκταση στις καστανοπαραγωγές περιοχές, προξενώντας σημαντική καταστροφή στους καστανεώνες και τα καστανοδάση.

Ωστόσο, συμπλήρωσε, η βιολογική αντιμετώπιση της ασθένειας με δημόσια δαπάνη κατά την περίοδο 1998-2016 και η ορατή πλέον γενική υποβάθμισή της, η οικονο-

μική κρίση που διέρχεται η χώρα και επιστρέφει αρκετούς νέους στα πατρογονικά τους και η επανακαλλιέργεια της καστανιάς σε συνδυασμό με την εισβολή Ιταλών εμπόρων στην Ελλάδα τα τελευταία έξι χρόνια για να προμηθευτούν ελληνικό κάστανο, αποτελούν θετικές εξελίξεις που ενθαρρύνουν και συντείνουν στην αύξηση της εθνικής παραγωγής κάστανου.

«Ταυτόχρονα, όμως, αρνητικές εξελίξεις, όπως η επέκταση της ασθένειας της μελάνωσης της καστανιάς, τα καρποφάγα έντομα που προκαλούν απώλεια του 20% της εθνικής παραγωγής κάστανου, το αναδυόμενο πρόβλημα της σήψης του καρπού, ο πολύ αργός ρυθμός εκσυγχρονισμού της καστανοκαλλιέργειας και τέλος η έλλειψη μεταποίησης του ελληνικού κάστανου, αποτελούν θέματα που τα αρμόδια υπουργεία θα πρέπει να επιλύσουν, ώστε η Ελλάδα να μπορεί να σταθεί όρθια στον οξύ ανταγωνισμό από ευρωπαϊκές χώρες αλλά και από την Κίνα και τη Ν. Κορέα» ανέφερε ο ομιλητής.

Ο εντεταλμένος ερευνητής ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ»-Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών, Δημήτρης Αβτζής, μίλησε για τη σφήκα της καστανιάς, που προσβάλλει επίσης το δένδρο, δημιουργώντας χαρακτηριστικές κηκίδες σε φύλλα και οφθαλμούς, οι οποίες συντελούν καθοριστικά στη μείωση της ανάπτυξης του δέντρου και άρα σε μείωση της παραγωγής. Η σφήκα της καστανιάς εντοπίστηκε για πρώτη φορά στην Ευρώπη το 2001-2002 και έκτοτε εξαπλώθηκε ραγδαία, εκμεταλλεόμενη τόσο την ιδιαίτερη βιολογία της πνείρου όσο και την ανεμπόδιση και συχνά ανεξέλεγκτη μετακίνηση αγαθών.

Όπως τόνισε ο ομιλητής, στην Ελλάδα βρέθηκε για πρώτη φορά το 2014 στην Πιερία και σε σύντομο χρονικό διάστημα καταγράφηκε σε τουλάχιστον άλλες δέκα περιοχές της χώρας. Για την καταπολέμηση των προβλημάτων που προκαλεί η προσβολή του εντόμου, εφαρμόστηκε το 2018 ένα πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης, το οποίο στηρίχτηκε στην εξαπόλυση ενός παρασιτοειδούς εντόμου, φυσικού εχθρού του από την περιοχή προέλευσης, προσέγγιση που έχει ήδη αποδειχτεί αποτελεσματική μετά την εφαρμογή της σε άλλες χώρες, όπως η Ιταλία, η Κροατία και η Σλοβενία.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝ. ΥΠΕΝ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ: “ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ”

Σύμφωνα με ανακοίνωση του ΥΠΕΝ μιλώντας στο συνέδριο της Περιφέρειας Αττικής (Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά) με θέμα «Περιβάλλον και Ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά: Περιβαλλοντικές επιπτώσεις και προοπτικές για τις λιμενικές πόλεις», ο Αν. ΥΠΕΝ, Σωκράτης Φάμελλος επεσήμανε καταρχάς τη σπουδαιότητα της συνεργασίας ανάμεσα στην πολιτεία, την τοπική αυτοδιοίκηση και την κοινωνία προκειμένου να καταστούν δυνατές οι απαραίτητες αλλαγές προς όφελος των τοπικών κοινωνιών. Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στην ευρύτερη περιοχή του Πειραιά, τονίζοντας το γεγονός ότι η ανάπτυξη τόσο της πόλης όσο και της ευρύτερης περιοχής συνδέεται αναμφίβολα με το μοντέλο της αειφόρου και βιώσιμης ανάπτυξης, με προτεραιότητα στις περιβαλλοντικές παραμέτρους: «Εάν κάποιος ισχυριστεί ότι δεν είναι αναγκαίες οι περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις ή η αξιολόγηση των φυσικών πόρων, εκ των πραγμάτων απορρίπτει τη δυνατότητα ανάπτυξης, εφόσον το περιβάλλον δίνει αξία στη συγκεκριμένη περιοχή, και φυσικά ανάπτυξη δεν εννοείται και δεν συντηρείται χωρίς τους φυσικούς και ανθρώπινους πόρους», είπε χαρακτηριστικά ο Αν. ΥΠΕΝ.

«Στην περιοχή του Πειραιά συναντώνται ζητήματα φόρτισης και συγκρούσεων χρήσεων γης με ψηλή πυκνότητα και άναρχο παρελθόν, χωρίς σχεδιασμό, με έντονα κυκλοφορικά προβλήματα, έντονη οικονομική δραστηριότητα, αλλά ταυτόχρονα με παροπλισμένα πλοία και παλαιά απόβλητα τα οποία έχουν αποθεθεί στην ευρύτερη περιοχή, αλλά και με έντονα προβλήματα πλοιοπορίας, ατμοσφαιρικής ρύπανσης και διαχείρισης αποβλήτων τα οποία πρέπει να επιλυθούν», συνέχισε ο Αν. ΥΠΕΝ προσθέτοντας και τον παράγοντα της κλιματικής αλλαγής σε όλους τους σχεδιασμούς που ολοκληρώνονται ή πρόκειται να ολοκληρωθούν. «Χρειαζόμαστε αφενός την προσαρμογή στην κλιματική αλ-

λαγή, ώστε να θωρακιστούμε από τις επιπτώσεις της, αλλά και αλλαγή του ίδιου του παραγωγικού και καταναλωτικού μοντέλου για να μετριάσουμε το φαινόμενο», σημείωσε. Συνεπώς, το Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή που υλοποιεί η Περιφέρεια Αττικής, όπως και όλες οι Περιφέρειες της χώρας, με βάση τον σχετικό νόμο που έχει θεσπίσει η κυβέρνηση, είναι εξαιρετικά σημαντικό για τον σχεδιασμό των λειτουργιών μιας λιμενικής πόλης, όπως είναι ο Πειραιάς, ο οποίος διαθέτει ένα από τα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά λιμάνια με ιδιαίτερη γεωστρατηγική σημασία. «Κάθε σχεδιασμός οφείλει να είναι ολιστικός και να λαμβάνει υπόψη το περιβάλλον, εάν θέλουμε να έχουμε αποτελέσματα σε όλους τους τομείς. Στην κατεύθυνση αυτή, η Ελλάδα έχει ήδη διατυπώσει το αναπτυξιακό σχέδιο της επόμενης μέρας, στο οποίο η κλιματική αλλαγή και η βιώσιμη ανάπτυξη είναι βασικά στοιχεία», ανέφερε ο Αν. ΥΠΕΝ μιλώντας και για τα νέα εργαλεία που συμβάλλουν σε αυτή την προοπτική: το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα, το Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, το Σχέδιο για την Κυκλική Οικονομία, την Διαχείριση Αποβλήτων κ.α.

Ειδικότερα, στο ζήτημα της διαχείρισης αποβλήτων με βάση τη διαλογή στην πηγή ανέφερε πως πρέπει να εφαρμοστεί και εντός της ζώνης λιμένα, μιας και είναι υποχρεωτική για τα πλοία, αλλά και σε όλους τους Δήμους και τα Δημόσια και εμπορικά κτίρια, ενώ για την Ψυτάλλεια είπε πως θα παραμείνει στην υπάρχουσα δυναμικότητα και ότι η Ανατολική Αττική βρίσκεται με βάση το σχεδιασμό τις δικές της λύσεις και για τα υγρά και για τα στερεά απόβλητα που παράγει, διότι αυτό από μια άλλη ματιά σημαίνει δημοκρατία και αποκέντρωση. Ως προς την αντιμετώπιση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης στον Πειραιά σημείωσε ότι η επέκταση του μετρό και των Μέσων σταθερής τροχιάς, καθώς και η ηλεκτροκίνηση σε ΜΜΜ και ταξί που επιδιώκει η κυβέρνηση,

θα επιδράσουν θετικά στο πρόβλημα. Επιπλέον, η αλλαγή καυσίμων στα πλοία, το 2020, με χρήση υδροποιημένου φυσικού αερίου θα είναι επίσης μια μεγάλη τομή, καθώς και η ηλεκτρική σύνδεση και ηλεκτροδότηση των πλοίων, όταν είναι σε στάση.

Τέλος, ο Σωκράτης Φάμελλος έκανε ειδική αναφορά στο περιστατικό του Αγία Ζώνη II ως ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα επιτυχούς αντίδρασης και αντιμετώπισης του κρατικού μηχανισμού. «Στο περιστατικό αυτό καταφέραμε για πρώτη φορά στη χώρα να γίνει ανέλκυση ναυαγίου από περιβαλλοντικό ατύχημα μέσα σε δύομισι μήνες, να υλοποιηθεί ένα εντατικό πρόγραμμα καθαρισμού και αναγνώρισης όλου του θαλάσσιου και παράκτιου υπόβαθρου από τους επιστημονικούς φορείς της χώρας, συλλογή χωρικών χημικών όλων των ρύπων και επεξεργασία των ρύπων στην Ελληνική περιβαλλοντική βιομηχανία. Σε όλη αυτή τη διαδικασία παρακολούθησαμε πλήρως όλες τις ποσότητες, ώστε σήμερα να έχουμε τη δυνατότητα να συζητάμε για ένα οικοσύστημα το οποίο μπορεί να είναι σε καλύτερη κατάσταση από αυτό που υπήρχε πριν το ατύχημα, και μάλιστα στη βάση της αρχής «ο ρυπαίνων πληρώνει», χωρίς επιβάρυνση του πολίτη».

Και κατέληξε λέγοντας: «Όλα αυτά αποτελούν το δρομολόγιο για να βρεθούν οι λύσεις σε όλα αυτά τα μεγάλα ζητήματα. Χρειάζεται πολιτική βούληση η οποία πρέπει να αποτυπωθεί και στο επίπεδο της πολιτείας και της τοπικής αυτοδιοίκησης και της κοινωνίας. Μπορεί κάποιος να μην θέλουν η χώρα μας να αλλάξει σελίδα, αλλά η κοινωνία έχει αποφασίσει το αντίθετο. Συνεπώς, η επόμενη μέρα για τον Πειραιά δεν μπορεί παρά να είναι πραγματικά αειφόρος και βιώσιμη».

ΣΒΑΠ: ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΘΕΣΜΟΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΕΙ ΩΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ

«Τα Επιχειρηματικά Πάρκα είναι θεσμός που μπορεί να αξιοποιηθεί ως σημαντικό επενδυτικό εργαλείο τόσο για τον εκσυγχρονισμό όσο και την παραπέρα ανάπτυξη της βιομηχανίας». Σύμφωνα με το supply-chain.gr σε αυτή την διαπίστωση κατέληξαν οι συζητήσεις και η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ του Αν Υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιου Πιτσιόρλα και του ΔΣ του ΣΒΑΠ, ο πρόεδρος του οποίου κ. Δημήτρης Μαθιός συντόνισε επίσκεψη του κ. Πιτσιόρλα, του Γενικού Γραμματέα Βιομηχανίας κ. Α. Μακρυκώστα και της Διευθύντριας Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας κ. Ε. Πιτταρά, σε επιχειρηματικά πάρκα της Αττικής, στην συνέχεια της οποίας ακολούθησε ευρείς διάλογος τόσο για την σημασία του θεσμού των Επιχειρηματικών Πάρκων όσο και για την ολοκλήρωση των εκκρεμοτήτων προκειμένου να λυθούν χρονίζοντα ζητήματα και να αξιοποιηθεί ο θεσμός σε όλη την

έκταση και την σημασία του. Κατά την συζήτηση που ακολούθησε ο πρόεδρος του ΣΒΑΠ κ. Δ. Μαθιός επεσήμανε την ανάγκη να ρυθμιστούν εκκρεμότητες στις αδειοδοτήσεις νέων επιχειρηματικών πάρκων και να απλοποιηθεί η διαδικασία αδειοδοτήσεων που είναι αφενός χρονοβόρα και αφετέρου το μεγαλύτερο αντικίνητρο για την προσέλκυση επενδύσεων.

Ο κ. Μαθιός εξήγησε στον Αν. Υπουργό Οικονομίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιο Πιτσιόρλα την σπουδαιότητα της επίτευξης αποφάσεων που εκκρεμούν σε αδειοδοτήσεις και την τακτοποίηση υποχρεώσεων που απορρέουν από την νομοθεσία των επιχειρηματικών πάρκων στην χρηματοδότηση των έργων που έχουν ήδη προγραμματιστεί. Τέλος ο κ. Μαθιός υπογράμμισε την σημασία που αποδίδει η βιομηχανία της Αττικής και του Πειραιά στην ένταξη άτυπων βιομηχανικών

συγκεντρώσεων στον θεσμό των Επιχειρηματικών Πάρκων με ειδικό σχέδιο άμεσης αδειοδότησης.

Ο Αν. Υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης κ. Στέργιος Πιτσιόρλας συμφώνησε με τις απόψεις του προέδρου του ΣΒΑΠ για την σημασία του θεσμού των επιχειρηματικών πάρκων στον εκσυγχρονισμό, τις επενδύσεις και την ανάπτυξη της βιομηχανίας και υποσχέθηκε άμεση αντιμετώπιση προβλημάτων και προώθηση ρυθμίσεων και λύσεων σύμφωνα και με τις προτάσεις της επιχειρηματικής κοινότητας.

Στην επίσκεψη του κ. Υπουργού και στην συζήτηση που ακολούθησε μετείχαν, εκφράζοντας απόψεις και οι Δήμαρχοι Ελευσίνιας κ. Γιώργος Τσουκαλάς, Ασπροπύργου κ. Νικόλαος Μελετίου), Μάνδρας-Ειδυλλίας κα Ιωάννα Κριεκούκη και Φυλής – Λιουσίων κ. Χρήστος Παππούς.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΚΘΕΣΗ ΣΕΘ: ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΟΓΚΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΞΙΑΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟ 2017 ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ

Με αύξηση του όγκου και της αξίας παραγωγής έκλεισε το 2017 για τον κλάδο των ελληνικών ιχθυοκαλλιεργειών και ειδικά για τα δύο βασικά είδη, την τσιπούρα και το λαβράκι. Το 2018 εκτιμάται ότι η παραγωγή θα παρουσιάσει αύξηση 4,5% και θα ανέλθει στους 117.000 τόνους τσιπούρας και λαβρακιού. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την ετήσια έκθεση για τον κλάδο της υδατοκαλλιέργειας που εξέδωσε ο Σύνδεσμος Ελληνικών Θαλασσοκαλλιεργειών (ΣΕΘ), το 2017 η παραγωγή τσιπούρας και λαβρακιού ανήλθε σε 112.000 τόνους αξίας σχεδόν 546 εκατ. ευρώ. Σε σχέση με το 2016 παρατηρείται αύξηση 6,6% ως προς τον όγκο και 0,5% ως προς την αξία πωλήσεων, καθώς η μέση τιμή των δύο ειδών παρουσίασε 6,99% μείωση και ανήλθε στα 4,93 ευρώ το κιλό. Αναλυτικότερα παρήχθησαν 64.000 τόνοι τσιπούρας και 48.000 τόνοι λαβρακιού αξίας 294,4 εκατ. ευρώ και 251,5 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Η τσιπούρα αντιστοιχεί στο 57% του όγκου παραγωγής και το λαβράκι στο 43%. Σε σχέση με το 2016 η παραγωγή τσιπούρας αυξήθηκε κατά 4,4% και του λαβρακιού αυξήθηκε επίσης κατά 8,5%. Παρήχθησαν επίσης και 3.070 τόνοι νέων ειδών που αντιστοιχούν στο 3% της συνολικής παραγωγής. Το 2018 εκτιμάται ότι η παραγωγή θα παρουσιάσει αύξηση 4,5% και θα ανέλθει στους 117.000 τόνους τσιπούρας και λαβρακιού. Οι τιμές το 2017 παρουσίασαν μείωση και για τα δύο είδη, ιδίως το τελευταίο τρίμηνο του έτους. Η μέση τιμή πώλησης της τσιπούρας ανήλθε στα 4,6 ευρώ το κιλό, παρουσιάζοντας μείωση 9,09% σε σχέση με το 2016, ενώ για το λαβράκι η

μέση τιμή πώλησης κυμάνθηκε στα 5,24 ευρώ το κιλό, μειωμένη κατά 5,24% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Αυτή η τάση αναμένεται να ενταθεί το 2018 και στα δύο είδη. Όσον αφορά στις εξαγωγές, το 2017 χαρακτηρίζεται από αύξηση των εξαγωγών, η οποία ήταν αναμενόμενη λόγω της αντίστοιχης αύξησης της ελληνικής παραγωγής. Το 2017 εκτιμάται ότι πωλήθηκαν συνολικά περίπου 91.000 τόνοι τσιπούρας και λαβρακιού, εκ των οποίων το 57,34% ήταν τσιπούρα και το 42,66% λαβράκι. Το 2017 οι εξαγωγές ανήλθαν στο 81% της παραγωγής. Όσον αφορά στην κατανομή των εξαγωγών το 98% πωλήθηκε σε χώρες της Ευρώπης και το 2% στη Β. Αμερική και σε τρίτες χώρες. Παρ' όλα αυτά, σύμφωνα με την έκθεση του ΣΕΘ, δημιουργεί έντονο προβληματισμό η αύξηση των μεριδίων αγοράς της Τουρκίας, κύριου ανταγωνιστή της Ελλάδας σε όλες τις παραδοσιακές και νέες αγορές, καθώς οι κρατικές ενισχύσεις που λάμβαναν μέχρι πρόσφατα οι Τούρκοι παραγωγοί, τους επιτρέπουν να διαθέτουν το προϊόν τους σε πολύ χαμηλότερες τιμές. Σε ορισμένες αγορές η διαφορά μπορεί να πλησιάζει και το 1 ευρώ το κιλό, γεγονός που δημιουργεί συνθήκες άνισου ανταγωνισμού έναντι των Ευρωπαϊκών παραγωγών. Το 2017 στην ΕΕ παρήχθησαν συνολικά 100.022 τόνοι τσιπούρας, παρουσιάζοντας αύξηση 7,6% σε σχέση με το 2016 (92.951 τόνοι). Το 2018, η παραγωγή τσιπούρας στην ΕΕ εκτιμάται πως θα παρουσιάσει αύξηση 6,86% και θα κυμανθεί στους 106.887 τόνους. Εκτός από τη Γαλλία, οι υπόλοιπες χώρες αναμένεται να παρουσιάσουν αύξηση από 2,2%

(Ιταλία) έως και 21,6% (Ισπανία). Η Ελλάδα προβλέπεται να αυξήσει την παραγωγή της κατά 4,5%. Για την ίδια περίοδο η παραγωγή τσιπούρας στην Τουρκία αναμένεται να κυμανθεί στους 80.000 τόνους. Όσον αφορά στην εξέλιξη της παραγωγής γόνου λαβρακιού, το 2017 σημειώθηκε αύξηση 10% σε σχέση με το 2016 ενώ το 2018, η παραγωγή λαβρακιού στην ΕΕ εκτιμάται πως θα παρουσιάσει αύξηση 8,08% και θα κυμανθεί στους 91.138 τόνους. Στην Ελλάδα εκτιμάται αύξηση της παραγωγής κατά 4,17% και θα κυμανθεί στους 50.000 τόνους. Για την ίδια περίοδο η παραγωγή λαβρακιού στην Τουρκία αναμένεται να κυμανθεί στους 85.000 τόνους. Ο πρόεδρος του ΣΕΘ, Αντ. Χακλάκης, με αφορμή την έκδοση της ετήσιας έκθεσης δήλωσε πως «ο κλάδος επιβεβαίωσε για άλλη μία φορά τον εξαγωγικό του χαρακτήρα και τη διεθνή αποδοχή των ποιοτικών και με υψηλή διατροφική αξία προϊόντων. Ωστόσο, αν και η έκθεση αποτελεί μία καταγραφή των γεγονότων του έτους που πέρασε, το 2018 ο κλάδος έχει δεχθεί πολύ ισχυρές πιέσεις λόγω του αυξανόμενου ανταγωνισμού από τη γείτονα χώρα, καθώς η αυξημένη παραγωγή τους σε συνδυασμό με την υποτίμηση της τουρκικής λίρας έχει δημιουργήσει ένα ασφυκτικό περιβάλλον για ολόκληρο τον ευρωπαϊκό κλάδο της ιχθυοκαλλιέργειας. Παρά τις όποιες πιέσεις, ο κλάδος θα διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά του και θα παραμείνει πυλώνας ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας».

ΤΙΣ ΜΕΙΚΤΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ ΤΩΝ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΕΙΔΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ 5.500 ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Τις μεικτές μηνιαίες αμοιβές των ωφελουμένων του ειδικού προγράμματος απασχόλησης για 5.500 ανέργους πτυχιούχους Ανώτατων Εκπαιδευτικών και Τεχνολογικών Ιδρυμάτων, ηλικίας 22-29 ετών, σε υπουργεία και εποπτευόμενους δημόσιους φορείς, ανακοίνωσε το υπουργείο Εργασίας, με αφορμή την έναρξη της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, σε σχετική ανακοίνωση που εξέδωσε, το υπουργείο Εργασίας γνωστοποίησε την έναρξη, αύριο Παρασκευή 23 Νοεμβρίου 2018 και ώρα 12.00, της διαδικασίας υποβολής αιτήσεων για το ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης για 5.500 ανέργους πτυχιούχους Ανώτατων Εκπαιδευτικών και Τεχνολογικών Ιδρυμάτων, ηλικίας 22-29 ετών, σε υπουργεία και εποπτευόμενους δημόσιους φορείς, που υλοποιείται από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ). Οι ενδιαφερόμενοι

μπορούν να υποβάλουν αίτηση διαδικτυακά στο <http://www.oaed.gr/>. Το πρόγραμμα, διάρκειας 12 μηνών και συνολικού προϋπολογισμού 90 εκατ. ευρώ, απευθύνεται σε άνεργους πτυχιούχους ανώτατων εκπαιδευτικών και τεχνολογικών ιδρυμάτων, ηλικίας 22-29 ετών, που θα εργαστούν σε υπουργεία και εποπτευόμενους δημόσιους φορείς. Στόχος του προγράμματος είναι α) η άμεση απόκτηση εργασιακής εμπειρίας των νέων πτυχιούχων στο επιστημονικό αντικείμενο, β) η θεσμική αναβάθμιση του δημοσίου, μέσω συγκεκριμένων project που εκτελεί υψηλά καταρτισμένο νέο εργατικό δυναμικό και γ) η αντιμετώπιση του φαινομένου της διαρροής του επιστημονικού δυναμικού νεαρής ηλικίας σε άλλες χώρες προς αναζήτηση εργασίας. Οι μεικτές μηνιαίες αμοιβές των ωφελουμένων ορίζονται,

α) για την κατηγορία πανεπιστημιακής εκπαίδευσης έως τα 1.040 ευρώ, β) για την κατηγορία τεχνολογικής εκπαίδευσης έως τα 990 ευρώ, ενώ για ωφελούμενους οι οποίοι διαθέτουν μεταπτυχιακό τίτλο ή διδακτορικό δίπλωμα, οι ανωτέρω αποδοχές προσαυξάνονται, μηνιαίως, κατά 50 ευρώ ή 100 ευρώ, αντίστοιχα. «Με δράσεις, όπως η ψηφιοποίηση του αρχείου του ΕΦΚΑ, η εκπόνηση μελετών αναβάθμισης και περιβαλλοντικής βελτίωσης των νοσοκομείων της χώρας, αλλά και ο σχεδιασμός και η υλοποίηση παρεμβάσεων ατομικής και ομαδικής συμβουλευτικής για νέους στις φυλακές, το πρόγραμμα αξιοποιεί ένα νέο επιστημονικό δυναμικό σε θέσεις και δράσεις με άμεσο θετικό κοινωνικό αποτύπωμα» επισημαίνει το υπουργείο Εργασίας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΤΤΕ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΚΑΤΑ 47%

Μείωση των κόκκινων δανείων έως και κατά 47% προβλέπει το σχέδιο της Τράπεζας της Ελλάδος που δημοσιοποιήθηκε σήμερα. Το Σχέδιο προβλέπει την ταυτόχρονη μεταφορά σε εταιρεία ειδικού σκοπού (SPV) αναβαλλόμενου φόρου 7,5 δις. ευρώ, ο οποίος σήμερα συνυπολογίζεται στο μετοχικό κεφάλαιο των τραπεζών, και κόκκινων δανείων ύψους 40 δις. ευρώ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το σχέδιο για την μείωση των κόκκινων δανείων κατά περίπου 40 δις. ευρώ που έχει επεξεργαστεί η Τράπεζα της Ελλάδος, περιλαμβάνεται στην Εκθεση για τη Χρηματοπιστωτική Σταθερότητα που δημοσιεύτηκε σήμερα.

Μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνει την εκκώρση από τις τράπεζες του μισού κεφαλαίου τους, το οποίο έχει προέλθει από τον αναβαλλόμενο φόρο σε μια εταιρεία ειδικού σκοπού (SPV). Στη συνέχεια η εταιρεία αυτή, θα εκδόσει ομόλογα με τα οποία θα αγοράσει από τις 4 συστημικές τράπεζες μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα ονομαστικής αξίας περίπου 40 δις. ευρώ, μειώνοντας έτσι, περίπου, στο μισό το συνολικό αποθεμα των κόκκινων δανείων. Τα δάνεια αυτά θα πουληθούν σε τιμές αγοράς.

Όπως διευκρινίζεται από την ΤΤΕ η πρόταση την οποία επιμελήθηκε το στέλεχος της Τράπεζας Σπ. Παντελιάς, παρέχει μία εναλλακτική προσέγγιση για τη συστημική αντιμετώπιση του προβλήματος των κόκκινων δανείων δεν λειτουργεί ανταγωνιστικά ως προς άλλες προτάσεις, ενώ δεν δεσμεύει, ούτε υποκρώνει σε υιοθέτηση άλλες αρχές και φορείς που εμπλέκονται στο ζήτημα. Πιο αναλυτικά, το προτεινόμενο σχήμα προβλέπει τη μεταβίβαση σημαντικού μέρους των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων

μαζί με μέρος της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης που είναι εγγεγραμμένο στους ισολογισμούς τους σε μία Εταιρεία Ειδικού Σκοπού (Special Purpose Vehicle). Τα δάνεια θα μεταβιβαστούν στην αξία ισολογισμού (μετά από προβλέψεις). Το ποσό της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης που θα μεταβιβασθεί

θα αντιστοιχεί σε κάλυψη πρόσθετων ζημιών, ώστε οι αποπληρώσεις των εν λόγω δανείων να προσεγγίσουν τιμές αγοράς. Εν συνεχεία, νομοθετική ρύθμιση θα ορίσει ότι η μεταβιβαζόμενη αναβαλλόμενη φορολογική απαίτηση θα καταστεί αμετάκλητη απαίτηση της Εταιρείας Ειδικού Σκοπού έναντι του Ελληνικού Δημοσίου με προκαθορισμένο χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής (σύμφωνα με τη διάρκεια του οχήματος).

Για την κάλυψη του τιμήματος της μεταβίβασης, η Εταιρεία Ειδικού Σκοπού θα προχωρήσει σε έκδοση πιλοποιήσιμων (securitization), όπου (ενδεικτικά) θα εκδοθούν τρεις τάξεις τίτλων (senior, mezzanine, junior/equity). Η κατώτερη τάξη τίτλων (equity) θα καλυφθεί από τις τράπεζες (με συμμετοχή έκαστης που δεν θα υπερβαίνει το 20%) και το Ελληνικό Δημόσιο.

Η αποπληρωμή των δανείων προς μεταβίβαση θα γίνει από ανεξάρτητους τρίτους φορείς και η τελική διάρθρωση της συναλλαγής (συμπεριλαμβανομένων των ποσοστών των τριών τάξεων τίτλων) από τους συμβούλους της έκδοσης βάσει συνθηκών αγοράς. Εκτιμάται ότι επενδυτές θα απορροφήσουν μέρος της ανώτερης τάξης τίτλων (senior) και σημαντικό ποσοστό της ενδιάμεσης τάξης (mezzanine). Η δυνατότητα απορρόφησης

πρόσθετων ζημιών από τη συμμετοχή του Ελληνικού Δημοσίου (μέσω του μετασχηματισμού της αναβαλλόμενης φορολογικής απαίτησης σε αμετάκλητη απαίτηση της Εταιρείας Ειδικού Σκοπού) ενισχύει σημαντικά την πιθανότητα αποπληρωμής των ανώτερων τάξεων ομολόγων (senior, mezzanine). Παράλληλα, προβλέπεται, μέσω της συμμετοχής στην κατώτερη τάξη τίτλων (junior/equity), η κατανομή τυχόν πλεονασμάτων σε Ελληνικό Δημόσιο και τράπεζες. Η διαχείριση του σχήματος θα γίνεται αποκλειστικά από ιδιώτες (εταιρείες διαχείρισης για δάνεια και πιστώσεις) και αναμένεται να υπάρξει διαχωρισμός συναλλαγών και διαχείρισης ανά κατηγορία δανείων (επιχειρηματικά, στεγαστικά, καταναλωτικά, κ.λπ).

Σημειώνεται ότι, πριν από την ολοκλήρωση της συναλλαγής, οι τράπεζες αναμένεται ότι θα προχωρήσουν, σε συνεννόηση με τον εποπτικό βραχίονα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, σε αναμόρφωση της τρέχουσας στοχοθεσίας μείωσης ΜΕΑ, με απώτερο στόχο την επίτευξη μονοψήφιου ποσοστού ΜΕΑ εντός τριετίας.

Με την πρόταση εκτός από την μείωση των κόκκινων δανείων επιτυγχάνεται και ο περιορισμός της Αναβαλλόμενης Φορολογικής Απαίτησης στα εποπτικά κεφάλαια των τραπεζών στο 30% από 57% που είναι σήμερα.

Επισημαίνεται ότι η ταχεία επίλυση του προβλήματος των «κόκκινων δανείων» έχει αναγνωρισθεί ως ύψιστης σημασίας για την επανεκκίνηση της οικονομίας και την επιστροφή της σε υψηλούς και διατηρήσιμους ρυθμούς ανάπτυξης.

ΣΤΟ ΔΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ Η ΡΑΝΙΑ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ

Η Ράνια Αικατερινάρη, διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (υπερταμείο), θα είναι το πέμπτο μέλος της νέας σύνθεσης του συμβουλίου διοίκησης του Ελληνικού Συμβουλίου Εταιρικής Διακυβέρνησης (ΕΣΕΔ), σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το ΕΣΕΔ έχει ιδρυθεί ως αποτέλεσμα της σύμπραξης του Χρηματοπιστωτικού Αθηνών και του ΣΕΒ, ενώ σε αυτό τακτικό μέλος αποτελεί πλέον και η Ελληνική Ένωση Τραπεζών. Αποστολή του είναι η βελτίωση της εταιρικής διακυβέρνησης για την ενίσχυση της αξιοπιστίας και ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, που εν τέλει αντανακλάται στην ελκυστικότητα της ελληνικής αγοράς για επενδύσεις.

Όπως παράλληλα ανακοινώθηκε, το υπερταμείο έχει ήδη ολοκληρώσει δράσεις και έχει δρομολογήσει περαιτέρω ενέργειες, μεταξύ

των οποίων είναι:

*Η ολοκλήρωση της εναρμόνισης των καταστατικών των δημόσιων επιχειρήσεων του χαρτοφυλακίου της βάσει του κν 2190/1920

*Η σταδιακή αξιολόγηση των διοικητικών συμβουλίων και η καλύτερη λειτουργία τους, με συμμετοχή στη σύνθεσή τους στελεχών με κατάλληλες γνώσεις και εμπειρία. Σε αυτό το πλαίσιο,

i) έχει ήδη ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και τον διορισμό νέων διοικητικών συμβουλίων στις άμεσες θυγατρικές, ΕΤΑΔ και ΤΑΙΠΕΔ ii) έχει συστήσει επιτροπή ανάδειξης υποψηφίων για την αξιολόγηση των διοικητικών συμβουλίων των δημόσιων επιχειρήσεων του χαρτοφυλακίου της, έχοντας ολοκληρώσει τη σύσταση νέου διοικητικού συμβουλίου στα ΕΛΤΑ, ενώ είναι σε εξέλιξη η αξιολόγηση και συμπλήρωση διοικητικών συμβουλίων και άλλων εταιρειών.

*Η αναβάθμιση του ρόλου του εσωτερικού ελέγχου με αξιοπιστές

διαδικασίες ελέγχων και διαχείρισης κινδύνων και η διασφάλιση της ανεξαρτησίας της Επιτροπής Ελέγχου. Αναφορικά με το δεύτερο, το υπερταμείο έχει προχωρήσει σε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την επιλογή προέδρων των Επιτροπών Ελέγχου των δημόσιων επιχειρήσεων, διαδικασία που είναι σε φάση ολοκλήρωσης.

Παράλληλα,

*Έχει δρομολογηθεί η ανάπτυξη εργαλειοθήκης και ο σχεδιασμός εγχειριδίων βέλτιστων πρακτικών εταιρικής διακυβέρνησης.

*Έχει σχεδιάσει και πραγματοποιήσει προγράμματα ενημέρωσης και υποστήριξης των θυγατρικών σε θέματα κανονιστικής συμμόρφωσης, προσαρμοσμένων στις ανάγκες της κάθε επιχείρησης.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ TETRA PAK ΜΕ ΤΗΝ VEOLIA, ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΤΩΝ ΧΑΡΤΙΝΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ ΠΟΤΩΝ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Η Tetra Pak ενώνει τις δυνάμεις της με τη διεθνή εταιρεία διαχείρισης πόρων Veolia, μία συνεργασία που θα επιτρέψει την ανακύκλωση όλων των υλικών των χρησιμοποιημένων χάρτινων συσκευασιών ποτών και τροφίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) έως το 2025, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, κατά μέσο όρο, μία χάρτινη συσκευασία ποτών και τροφίμων αποτελείται κατά 75% από χαρτόνι, 20% από πλαστικό και 5% από αλουμίνιο. Οι ίνες

χαρτί που προκύπτουν από την ανακύκλωση μετατρέπονται σε χαρτοπολιτό υψηλής ποιότητας και έχουν ζήτηση στην αγορά, καθώς χρησιμοποιούνται στην παραγωγή βιομηχανικών και καταναλωτικών προϊόντων. «Δεν ισχύει, όμως, το ίδιο και για το ανακτηθέν μείγμα πλαστικών/πολυμερών και αλουμινίου (PolyAl)» επισημαίνεται στην ανακοίνωση. Στο πλαίσιο της νέας συνεργασίας, το εξαγόμενο PolyAl θα επεξεργάζεται σε ειδικές εγκαταστάσεις και θα μετατρέπεται σε πρώτες ύλες που θα χρησιμοποιούνται στη

βιομηχανία πλαστικών. Με τον τρόπο αυτό, αναμένεται να αυξηθεί η ζήτηση και η αξία του ανακυκλωμένου PolyAl, γεγονός που θα συνεισφέρει στη συνέχεια στην πιο αποτελεσματική συλλογή και ανακύκλωση των χάρτινων συσκευασιών ποτών και τροφίμων. Η συνεργασία μεταξύ των Tetra Pak και Veolia θα ξεκινήσει εντός της ΕΕ, με στόχο να επεκταθεί σε περισσότερες αγορές σε όλο τον κόσμο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΗΕ: ΝΕΑ ΕΠΙΠΕΔΑ ΡΕΚΟΡ ΣΤΙΣ ΕΚΠΟΜΠΕΣ ΑΕΡΙΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ ΤΟ 2017

Οι εκπομπές αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου, στο οποίο οφείλεται η υπερθέρμανση του πλανήτη, έφθασαν σε νέα επίπεδα ρεκόρ στην ατμόσφαιρα της Γης το 2017, προειδοποιεί ο ΟΗΕ, που ζητεί την λήψη επείγοντων μέτρων για την ανατροπή της τάσης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Τα επιστημονικά δεδομένα είναι αδιαμφισβήτητα. Εάν δεν μειώσουμε γρήγορα τις εκπομπές των αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου, και κυρίως το διοξείδιο του άνθρακα (CO₂), οι κλιματικές αλλαγές θα έχουν αναπότρεπτες και όλο και πιο καταστροφικές συνέπειες για την ζωή στην Γη», δήλωσε ο Πέτερι Τάλας, γενικός γραμματέας της Παγκόσμιας Μετεωρολογικής Υπηρεσίας των Ηνωμένων Εθνών.

Σύμφωνα με την υπηρεσία του ΟΗΕ, οι συγκεντρώσεις των

τριών αερίων που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα, του διοξειδίου του άνθρακα (CO₂), του μεθανίου (CH₄) και του υποξειδίου του αζώτου (N₂O), αυξήθηκαν περαιτέρω το περασμένο έτος, για να φθάσουν σε επίπεδα ρεκόρ σε παγκόσμια κλίμακα.

Και «τίποτε δεν παραπέμει σε ανατροπή αυτής της τάσης, που αποτελεί ωστόσο καθοριστικό παράγοντα της κλιματικής αλλαγής, της ανόδου της στάθμης των θαλασσών, της οξείνωσης των ωκεανών και της αύξησης του αριθμού και της έντασης των ακραίων μετεωρολογικών φαινομένων», προειδοποιεί η Παγκόσμια Μετεωρολογική Υπηρεσία.

Τα αέρια που προκαλούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου κρατούν μέρος της ακτινοβολίας του ήλιου στην ατμόσφαιρα,

η οποία, κατά συνέπεια, υπερθερμαίνεται. Οι συνέπειες του φαινομένου έχουν αυξηθεί κατά 41% από το 1990. Και το διοξείδιο του άνθρακα είναι ο κύριος υπεύθυνος του φαινομένου αυτού.

Οι ειδικοί έχουν επίσης διαπιστώσει για το 2017 μία απρόσμενη επιστροφή στην ατμόσφαιρα ενός αερίου που αποτελεί ισχυρό παράγοντα του φαινομένου του θερμοκηπίου που μειώνει τα επίπεδα του όζοντος στην ατμόσφαιρα, του τριχλωροφθορομεθανίου (CFC-11), η παραγωγή του οποίου περιορίζεται βάσει διεθνούς συμφωνίας (Πρωτόκολλο του Μόντρεαλ) με στόχο την προστασία του στρώματος του όζοντος στην ατμόσφαιρα.

ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΕ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΝΕΤΙΚΩΝ ΤΕΙΧΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ

Στην συντήρηση, αποκατάσταση και ευπρεπισμό των Ενετικών Τειχών της πόλης προχωρά ο Δήμος Ηρακλείου μέσω εργαλαβικής σύμβασης που υπέγραψε χθες με τον ανάδοχο του έργου, ο δήμαρχος Βασίλης Λαμπρινός, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Όπως ανακοίνωσε ο Δήμος στο πλαίσιο των εργασιών θα γίνει καθαρισμός και θα στρωθούν οι περιπατητικές διαδρομές και πλατώματα με κοκκίνο δάπεδο όμοιο με αυτό που έχει τοποθετηθεί στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού. Θα γίνουν αποκαταστάσεις και καθαρισμοί καθώς και συντήρηση και περιποίηση της υπάρχουσας βλάστησης και νέες φύτευσεις.

Παράλληλα, θα γίνει συντήρηση του υφιστάμενου αστικού εξοπλισμού και τοποθέτηση νέου.

Το έργο έχει αρχικό προϋπολογισμό 1.059.110 ευρώ και τελικό ποσό σύμβασης της τάξης των 503.290,20 ευρώ. Το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης είναι 12 μήνες από την υπογραφή της σύμβασης και η χρηματοδότηση του θα γίνει από ίδιους πόρους του Δήμου Ηρακλείου.

Μετά την υπογραφή της σύμβασης ο κ. Λαμπρινός δήλωσε: «Το όραμά μας για το Ηράκλειο δεν θα μπορούσε να μην περιλαμβάνει τα Ενετικά Τείχη. Επιδιώκουμε το μνημείο να εξελιχθεί, στο άμεσο μέλλον, σε ζωτικό κομμάτι της καθημερινότητας των Ηρακλειωτών. Ένας χώρος πρασίνου και αναψυχής όπου οι κάτοικοι αλλά και οι επισκέπτες της πόλης θα μπορούν να περπατούν, να κάνουν ποδήλατο, να απολαμβάνουν στην πράξη το μεγαλύτερο οκρωματικό έργο της Μεσογείου, μαθαίνοντας παράλληλα για την ιστορία του. Η υπογραφή της σύμβασης συντήρησης των Τειχών αποτελεί το πρώτο βήμα για την υλοποίηση του συγκεκριμένου σχεδίου. Το Ηράκλειο αλλάζει κάθε μέρα. Και η αξιοποίηση των Ενετικών Τειχών, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για δύσκολο όσο και περίπλοκο έργο, θα αποτελέσει σύντομα ένα από τα κεντρικά σημεία αυτής της αλλαγής».

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

Ο περιορισμός των θαλάσσιων απορριμμάτων στη λεκάνη της Μαύρης Θάλασσας μέσω ενός διαδικτυακού εργαλείου ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, αποτελεί τον στόχο του έργου MARLITER, που υλοποιεί το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με ιδρύματα και οργανώσεις από ακόμη τέσσερις χώρες, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα, πρόκειται για το έργο «Κοινές δράσεις για την αύξηση της προσβασιμότητας των πολιτών σε βάσεις περιβαλλοντικών δεδομένων και εργαλεία παρακολούθησης με στόχο τον περιορισμό των θαλάσσιων απορριμμάτων στη

Λεκάνη της Μαύρης Θάλασσας (MARLITER)», που χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εταίροι του έργου, που υλοποιεί ο Τομέας Οικολογίας του Τμήματος Βιολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, είναι οι Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί «Black Sea NGO Network» από τη Βουλγαρία, «Black Sea Eco Academy of Batumi» από τη Γεωργία και «Mare Nostrum of Constanta» από τη Ρουμανία και το ερευνητικό κέντρο «Ukrainian Scientific Center of Ecology of the Sea of Odessa» από την Ουκρανία. Το έργο θα διαρκέσει 30 μήνες και ο συνολικός προ-

ϋπολογισμός του ανέρχεται στις 770.000 ευρώ.

Επικεντρώνεται σε ειδικές πτυχές των εδαφικών προκλήσεων της λεκάνης της Μαύρης Θάλασσας σχετικές με το θαλάσσιο περιβάλλον, στη διασυννοριακή ρύπανση και στη μείωση των θαλάσσιων απορριμμάτων. Επιμέρους στόχοι του έργου αποτελούν η βελτίωση της ανοικτής διαδικτυακής πρόσβασης σε περιβαλλοντικά δεδομένα, καθώς και σε δεδομένα που αφορούν σε πολιτικές διαχείρισης και που υποστηρίζουν καινοτόμες μορφές μη τυπικής εκπαίδευσης.

ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΗΣ ΕΠΟΠΤΕΙΑΣ ΤΗΣ «ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΑΕ» ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, ΕΙΣΗΓΗΘΗΚΕ Ο ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ Ν. ΠΑΠΠΑΣ

Τροπολογία με την οποία η εποπτεία της «Κοινωνίας της Πληροφορίας ΑΕ» μεταφέρεται στο υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, εισηγήθηκε πριν χθες στην Ολομέλεια της Βουλής ο αρμόδιος υπουργός Νίκος Παππάς, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Είναι, νομίζω, μια αυτονόητη κίνηση η οποία θα επιταχύνει και θα βελτιώσει την εκτέλεση των έργων ψηφιακής πολιτικής και η οποία δεν είχε γίνει έως τώρα επειδή δεν υπήρχε υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής τα προηγούμενα χρόνια», είπε

ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής και πρόσθεσε ότι «η Ελλάδα δυστυχώς είχε, και σε αυτό το πεδίο, το φαινόμενο του κατακερματισμού», καθώς φορείς υλοποίησης έργων ψηφιακής πολιτικής είχαν τα υπουργεία Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Παιδείας και Υγείας. Για παράδειγμα, η Κοινωνία της Πληροφορίας ήταν στο υπουργείο Διοικητικής Ανασυγκρότησης, η ΕΔΕΤ στο Παιδείας, η ΗΔΙΚΑ στο Υγείας. «Και οι τρεις αυτοί φορείς υλοποίησης, αναλάμβαναν και εκτελούσαν έργα τα οποία

αφορούσαν οριζοντίως ενδοχόμενες και άλλα υπουργεία. Άρα, ερχόμαστε εδώ, μερικώς οφείλω να πω αλλά δικαίως, να κάνουμε ένα βήμα προς την αποτελεσματικότητα υλοποίησης της ψηφιακής πολιτικής της χώρας, η οποία έχει επιταχυνθεί και για πρώτη φορά παίρνει χαρακτηριστικά τα οποία άπτονται της εθνικής ψηφιακής στρατηγικής», τόνισε ο κ. Παππάς.

Η τροπολογία κατατέθηκε από την κυβέρνηση στο νομοσχέδιο για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

EUROBANK: ΣΕ 172 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΣΤΟ ΕΝΝΕΑΜΗΝΟ, ΥΨΗΛΟΤΕΡΑ ΚΑΤΑ 29,6% ΕΝΑΝΤΙ ΤΗΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣ ΠΕΡΙΣΤΑΣΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

Αύξηση κατά 6,1% σε τριμηνιαία βάση κατέγραψαν τα καθαρά κέρδη της Eurobank το τρίτο τρίμηνο 2018 και ανήλθαν σε 59 εκατ. ευρώ. Συνολικά στο εννεάμηνο, τα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 172 εκατ. ευρώ και ήταν υψηλότερα κατά 29,6% έναντι της αντίστοιχης περσινής περιόδου.

Σε δηλώσεις του, με αφορμή την ανακοίνωση αποτελεσμάτων της Eurobank, ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Φωκίων Καραβίας επισήμανε ότι «η Eurobank παρέμεινε το τρίτο τρίμηνο του έτους σε σταθερή τροχιά επίτευξης όλων των στρατηγικών και επιχειρησιακών στόχων της, σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίστηκε από αυξημένη μεταβλητότητα και εξωγενείς προκλήσεις».

«Η σταθερή κερδοφορία, η εισαγωγή καινοτόμων εργαλείων για την αντιμετώπιση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPEs) και η ενίσχυση των διεθνών δραστηριοτήτων μας, υποστηρίζουν τις επιδόσεις της τράπεζας. Τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 59 εκατ. ευρώ το τρίτο τρίμηνο και 172 εκατ. ευρώ τους πρώτους εννέα μήνες του έτους, χάρη στα ισχυρά οργανικά κέρδη προ προβλέψεων συμπεριλαμβανομένου και του μειωμένου λειτουργικού κόστους. Στην Ελλάδα υποστηρίζουμε τις επιχειρήσεις με εκταμιεύσεις που θα ξεπεράσουν τα 2,5 δισ. ευρώ το 2018. Οι διεθνείς δραστηριότητες συνέχισαν να επιτυγχάνουν σημαντικές επιδόσεις, προσθέτοντας 113 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο στα καθαρά κέρδη μας, σημειώνοντας αύξηση 17% σε ετήσια βάση. Η εξυπηρέτηση των πελατών μας στην ευρύτερη περιοχή αποτελεί δέσμευσή μας και η πρόσφατη συμφωνία εξαγοράς της PBB στη Βουλγαρία θα εδραιώσει τη θυγατρική μας Postbank στην 3η θέση στην τοπική αγορά. Στόχος μας είναι να αναπτυχθούμε στις βασικές μας αγορές ως περιφερειακός τραπεζικός όμιλος», ανέφερε ο Φωκίωνας Καραβίας.

Αναφερόμενος στη διαχείριση των NPEs ο κ. Καραβίας είπε ότι «παράμενε η πρώτη μας προτεραιότητα, μαζί με την ανάπτυξη των εργασιών μας. Έχουμε εκπληρώσει όλους τους στόχους που είχαν τεθεί σε συνεργασία με τις εποπτικές αρχές και πρόσφατα υποβάλαμε ένα νέο σχέδιο για την περίοδο 2019-2021, το οποίο προβλέπει εμπεδοσθερή μείωση των NPEs, με στόχο ένα δείκτη NPEs σε επίπεδο ομίλου περίπου στο 15% στο τέλος της περιόδου. Ο δείκτης NPEs έπεσε για πρώτη φορά κάτω από 40%, στο 39%, μειωμένος κατά 170 μονάδες βάσης στο τρίμηνο και κατά 570 μονάδες βάσης σε ετήσια βάση. Πρόσφατα ολοκληρώσαμε την πώληση ενός χαρτοφυλακίου καταναλωτικών δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ και ξεκινήσαμε την πρώτη πιλοποίηση NPEs στην Ελλάδα, που αναμένεται να ολοκληρωθεί κατά το πρώτο εξάμηνο του 2019»

«Βασισμένη στα ισχυρά οργανικά έσοδα, την συνεχιζόμενη κερδοφορία και ένα ρεαλιστικό σχέδιο αντιμετώπισης των NPEs, η Eurobank είναι σε θέση να υποστηρίξει την ανάπτυξη σε όλες τις οικονομίες όπου δραστηριοποιείται», τόνισε επίσης ο Φ.Καραβίας.

Βασικά στοιχεία 3ου τριμήνου

- Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων αυξήθηκαν κατά 0,8% το 3ο τρίμηνο (214 εκατ.) και 1,1% το εννεάμηνο 2018 (627 εκατ.). Τα συνολικά κέρδη προ προβλέψεων ενισχύθηκαν κατά 4,4% σε τριμηνιαία βάση (255 εκατ.) και 1,5% σε ετήσια βάση (731 εκατ. ευρώ).

- Ο σχηματισμός των νέων μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (NPE formation) παρέμεινε σε αρνητικό έδαφος και διαμορφώθηκε σε -110 εκατ. ευρώ το 3ο τρίμηνο και -519 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο 2018. Λαμβανομένης υπόψη της πώλησης χαρτοφυλακίου καταναλωτικών δανείων ύψους 1 δισ. ευρώ, ο δείκτης των NPEs μειώθηκε κατά 170 μονάδες βάσης έναντι

του 3ου τριμήνου 2018 και διαμορφώθηκε για 1η φορά κάτω από 40% σε 39,0%. Τα συνολικά NPEs μειώθηκαν κατά 1,3 δισ. το 3ο τρίμηνο και 2,4 δισ. ευρώ το εννεάμηνο 2018 και η κάλυψη των NPEs από τις σωρευτικές προβλέψεις διαμορφώθηκε σε 53,7%.

- Οι προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων διαμορφώθηκαν σε 176 εκατ. ευρώ το 3ο τρίμηνο 2018 και αντιστοιχούσαν σε 196 μονάδες βάσης επί των μέσων χορηγήσεων.

- Οι δραστηριότητες στο εξωτερικό παρέμειναν σταθερά κερδοφόρες, με τα καθαρά κέρδη να αυξάνονται κατά 1,2% το 3ο τρίμηνο (40 εκατ. ευρώ) και 17% το εννεάμηνο 2018 (113 εκατ.). Με την εξαγορά της Piraeus Bank Bulgaria, που ανακοινώθηκε πρόσφατα, η Eurobank ενισχύει σημαντικά τη θέση της στη βουλγαρική τραπεζική αγορά με μερίδιο αγοράς άνω του 10%, κατέχοντας την 3η θέση βάσει συνολικών δανείων.

- Ο δείκτης κεφαλαίων κοινών μετοχών της κατηγορίας I (CET1) διαμορφώθηκε σε 14,6% επί του σταθμισμένου ενεργητικού και ο συνολικός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας (CAD) σε 17,1% στο τέλος Σεπτεμβρίου 2018. Με την πλήρη εφαρμογή του πλαισίου της Βασιλείας III, ο δείκτης CET1 διαμορφώνεται σε 11,7%.

- Η τρέχουσα χρηματοδότηση από τον έκτακτο μηχανισμό ELA ανέρχεται σε 1,2 δισ. και είναι χαμηλότερη κατά 6,7 δισ. ευρώ έναντι του Δεκεμβρίου 2017.

- Οι καταθέσεις πελατών στην Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 0,7 δισ. ευρώ το 3ο τρίμηνο και 3 δισ. το εννεάμηνο 2018. Σε επίπεδο ομίλου, οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 1,2 δισ. και 3,7 δισ. ευρώ αντίστοιχα. Ο δείκτης χορηγήσεων προς καταθέσεις βελτιώθηκε σε 95,5%, από 99,3% το 3ο τρίμηνο 2018.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΥΚ. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΤΗΣ EUROBANK

Με τον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο συναντήθηκαν, ο πρόεδρος της Νικόλαος Καραμούζης και ο διευθύνων σύμβουλος Φωκίων Καραβίας της Eurobank. Η συζήτηση, σύμφωνα με πληροφορίες του ΑΠΕ-ΜΠΕ, επικε-

ντρώθηκε στην γενικότερη πορεία της προσπάθειας που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη για τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα («κόκκινα» δάνεια), στην εγχώρια τραπεζική αγορά. Η διοίκηση της Eurobank ενημέρωσε επίσης, σύμφωνα με τις

ίδιες πληροφορίες, τον υπουργό Οικονομικών για την διαδικασία πιλοποίησης μη εξυπηρετούμενων δανείων που βρίσκεται σε εξέλιξη από την τράπεζα.

ΑΝΟΔΟ 14,9% Η ΑΓΟΡΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΙΚΛΕΤΑΣ ΤΟ 3ο ΤΡΙΜΗΝΟ ΕΦΕΤΟΣ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΣΤΑΤ

Ανοδο 14,9% σημείωσε ο δείκτης κύκλου εργασιών στο χονδρικό και λιανικό εμπόριο, επισκευή μηχανοκίνητων οχημάτων και μοτοσικλετών το 3ο τρίμηνο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 3ου τριμήνου 2017, ενώ σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 3ου τριμήνου 2018 εμφάνισε μεί-

ωση 11,7%, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης παρουσίασε αύξηση 3,2% το 3ο τρίμηνο 2018 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 3ου τριμήνου 2018. Σύμφωνα επίσης με την ΕΛΣΤΑΤ, ο δείκτης κύκλου εργασιών στην πώληση μηχανοκίνητων οχημάτων παρουσίασε αύξηση

16,8% το 3ο τρίμηνο σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη 3ου τριμήνου 2017, ενώ σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 3ου τριμήνου 2018 σημείωσε μείωση 17%. Ο εποχικά διορθωμένος δείκτης παρουσίασε αύξηση 3,1% το 3ο τρίμηνο 2018 σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του 3ου τριμήνου 2018

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE & ATTICA REGION

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι μία πρωτοβουλία του TEE και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων.

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

EWG: ΤΡΕΞΤΕ ΤΙΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-4

23/11/2018

Την επιτάχυνση των μεταρρυθμίσεων με απτά αποτελέσματα θα ζητήσουν από την κυβέρνηση οι εταίροι, ως προϋπόθεση για να μας δώσουν τον Φεβρουάριο την εξαμηνιαία δόση των 600 εκατ. ευρώ των κερδών της ΕΚΤ και άλλων κεντρικών από ελληνικά ομόλογα. Αυτό προκύπτει από τη χθεσινή συνεδρίαση του EWG στις Βρυξέλλες, το οποίο προετοίμασε τη συνεδρίαση του Eurogroup της 3ης Δεκεμβρίου.

Σήμερα, στην ομάδα εργασίας του ECOFIN, την EFC, συζητούνται οι γνωμοδοτήσεις της Κομισιόν για τους προϋπολογισμούς των κρατών-μελών. Ειδικότερα, όπως αναμενόταν, οι εταίροι μας από τον Βορρά της Ευρωζώνης δεν ήταν ικανοποιημένοι από τις διαπιστώσεις της Κομισιόν στην έκθεση της πρώτης αξιολόγησης στη μεταρρυθμιστική εποχή, και ειδικότερα από τις καθυστερήσεις στην εκπλήρωση δεσμεύσεων και μεταρρυθμίσεων από την κυβέρνηση.

Σύμφωνα με πηγές, ορισμένοι ζήτησαν συμπληρωματικές πληροφορίες και διευκρινίσεις από την Αθήνα, ενώ πρόθεση είναι να υπάρξει δήλωση του Eurogroup στις 3 Δεκεμβρίου που θα καλεί την Ελλάδα να επιταχύνει τις μεταρρυθμίσεις προκειμένου να της επιστραφούν τα κέρδη της ΕΚΤ και των κεντρικών τραπεζών Φεβρουάριο. Υπενθυμίζεται ότι το συνολικό ποσό των επιστροφών ανέρχεται σε 4,8 δισ. ευρώ και θα δοθεί σε εξαμηνιαίες δόσεις των 600 εκατ. ευρώ μέχρι το 2022.

Υπενθυμίζεται ότι η Κομισιόν στην έκθεσή της, που δημοσιοποίησε προχθές, διαπιστώνει ότι η πορεία των μεταρρυθμίσεων είναι «μέτρια» και θα πρέπει να επιταχυνθεί. Σύμφωνα με την έκθεση η Ελλάδα έχει αναλάβει δεσμεύσεις για 16 ειδικές μεταρρυθμίσεις σε όλους τους τομείς. Μέχρι σήμερα καμία δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί, ενώ ορισμένες, όπως η παραχώρηση της Εγνατίας οδού, η στελέχωση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και οι παραχωρήσεις των περιφερειακών λιμανιών, έχουν «κολλήσει».

Με δεδομένο ότι η Ελλάδα δεν είναι πλέον σε πρόγραμμα, ο μόνος τρόπος άσκησης πίεσης των Ευρωπαίων στην κυβέρνηση είναι τα μεσοπρόθεσμα μέτρα ελάφρυνσης του χρέους που εφαρμόζονται σταδιακά, καθώς και η επιστροφή των κερδών από ελληνικά ομόλογα. Αναφορικά με τη γνωμοδότηση της Κομισιόν για τον ελληνικό προϋπολογισμό του 2019, η συζήτηση θα γίνει σήμερα μαζί με τις γνωμοδοτήσεις και των άλλων χωρών στην Επιτροπή (EFC) που προετοιμάζει τη συνεδρίαση του ECOFIN. Επίσημως το Συμβούλιο

ECOFIN λαμβάνει τις αποφάσεις για τους προϋπολογισμούς, δεδομένου ότι το Eurogroup είναι διακυβερνητικό όργανο.

Υπενθυμίζεται ότι η Κομισιόν ενέκρινε την Τετάρτη τον προϋπολογισμό της χώρας μας για το 2019, αποδεχόμενη τα αιτήματα της κυβέρνησης για μη περικοπή των συντάξεων καθώς και τα λεγόμενα θετικά μέτρα. Η εισήγηση αυτή αναμένεται να γίνει δεκτή χωρίς αντιρρήσεις τόσο σε τεχνικό επίπεδο όσο και σε πολιτικό από το Eurogroup της 3ης Δεκεμβρίου.

ΤΑ ΠΕΝΤΕ «ΚΑΜΠΑΝΑΚΙΑ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

DEAL

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-4-5

23/11/2018

Η Ελλάδα βγήκε από τα μνημόνια. Αλλά η οικονομία της εξακολουθεί να βαδίζει σε «τεντωμένο σχοινί», αντιμετωπίζοντας σωρεία επικίνδυνων προκλήσεων στο δρόμο για την επιστροφή στην κανονικότητα. Η πολυπόθητη επιστροφή στις αγορές απομακρύνεται, συνιστώντας μια σαφή ένδειξη των κινδύνων για την ελληνική οικονομία. Δεν είναι η μόνη. Οι ευάλωτες τράπεζες, η κατάρρευση του Χρηματιστηρίου, αλλά και η επενδυτική άπνοια και η υποκινητικότητα στην αγορά δίνουν μια ακόμα δυσσώφνη πτυχή της συνολικής εικόνας. Παρά την εξύγιανση των δημοσιονομικών, ο κίνδυνος της παγίδευσης της ανάπτυξης σε «κλωμούς» ρυθμούς παραμένει.

Όλα αυτά, σε συνδυασμό με εξωτερικούς κινδύνους, όπως γεωπολιτικές εξελίξεις, ιταλική κρίση και επιβράδυνση του παγκόσμιου εμπορίου εντείνουν τις ανησυχίες. Όλα τα παραπάνω είτε αυτούσια είτε με ελαφρά διαφοροποιημένο «χρώμα», περιγράφονται στην 1η Έκθεση Ενισχυμένης Εποτείας για την Ελλάδα και στο πακέτο εκθέσεων για τον ελληνικό Προϋπολογισμό και για το λεγόμενο «Μηχανισμό Επαγρύπνησης», που δόθηκαν προχθές στη δημοσιότητα από την Κομισιόν. Εκθέσεις, που έχουν και αρκετές θετικές αποτιμήσεις, ιδίως στα δημοσιονομικά. Ενώ δίνουν ταυτόχρονα την απάντηση στο πώς η ελληνική οικονομία μπορεί να κρατηθεί σε «σταθερές ρόγες» και να ξεφύγει από τον κίνδυνο υποστροφής. Να μην υπάρξει οποιαδήποτε απόκλιση από τους στόχους που έχουν τεθεί, δημοσιονομικούς και υλοποίησης μεταρρυθμίσεων, καθώς αυτή -όπως αναφέρεται- μπορεί να πλήξει καίρια την οικονομική ανάπτυξη και να διακινδυνεύσει την επενδυτική εμπιστοσύνη. Άρα, η επιτήρηση της ελληνικής οικονομίας θα είναι διαρκής, στο πλαίσιο της αυστηρής «ενισχυμένης εποτείας» από την Κομισιόν, τους άλλους θεσμούς, αλλά και από τις αγορές, απέναντι στις οποίες παίζεται το σοβαρότερο ελληνικό στοίχημα.

Πηγές των Βρυξελλών, ερμηνεύοντας την Έκθεση, εξηγούσαν ότι η Ελλάδα είναι η 2η μεγαλύτερη «εστία» ανα-

σφάλειας για τις αγορές μετά την Ιταλία. Προσθέτοντας, ότι η πιστή υλοποίηση των συμφωνηθέντων, η πρόοδος σε ουσιαστικές τομές στις αγορές, όσο και η πορεία της προεκλογικής «παροχολογίας» θα είναι καθοριστικές το επόμενο διάστημα για τη χώρα.

ΤΑ ΚΡΙΣΙΜΑ ΣΗΜΕΙΑ

Ειδικότερα, στην 1η Έκθεση Ενισχυμένης Εποτείας επισημαίνονται ότι:

- οι εντεινόμενες πιέσεις στις αγορές των ομολόγων μπορεί να πλήξουν τη δυνατότητα των τραπεζών να προχωρήσουν σε αυξήσεις κεφαλαίων και ενδεχομένως να αυξήσουν το κόστος δανεισμού και χρηματοδότησης επενδύσεων για τις επιχειρήσεις.
- παρά τη βελτίωση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της χώρας, ακόμα μένει σε βαθμίδα χαμηλότερη της επενδυτικής.
- υπάρχουν διαθέσιμοι κάλυψης των αναγκών χωρίς έξοδο στις αγορές έως και το 2021, αλλά μία τέτοια επιλογή θα ήταν πολύ αρνητική για τους ξένους επενδυτές και τη δυνατότητα επιστροφής της χώρας στην «κανονικότητα».
- παρά ορισμένες θετικές ενδείξεις, οι συνθήκες χρηματοδότησης παραμένουν δύσκολες, παρεμποδίζοντας ανάκαμψη. Η μείωση των spreads έχει αντιστραφεί από τις αρχές του 2018, λόγω των εγχωρίων και εξωτερικών παραγόντων.
- η πρόοδος στις μεταρρυθμίσεις, -πλην πλεονασμάτων, είναι μέτρια και οι αρχές πρέπει να επισπεύσουν την υλοποίησή τους για να επιτευχθούν οι στόχοι.

ΟΙ ΑΓΟΡΕΣ

Η Έκθεση αναφέρει ότι οι πιστοληπτικές αξιολογήσεις της Ελλάδας βελτιώθηκαν και από τους τρεις οίκους, αλλά εξακολουθούν να είναι πολύ χαμηλότερες από τον επενδυτικό βαθμό. Η «ψαλίδα» στα 10ετή ομόλογα έναντι των γερμανικών διευρύνθηκε. Η μεταβλητότητα οφειλόταν στην Ιταλία και στις αναδυόμενες αγορές, αλλά «ο τραπεζικός τομέας και η χαλάρωση του προϋπολογισμού, ίσως συνέβαλαν στην νέα πίεση στην αγορά ομολόγων». Λόγω των εξελίξεων δεν έχουν γίνει νέες εκδόσεις από τον Φεβρουάριο του 2018, επισημαίνεται. «Ενδεχόμενες εκδόσεις θα ενισχύσουν την εμπιστοσύνη της αγοράς και θα συμβάλουν σε ευκολότερη πρόσβαση του ιδιωτικού τομέα σε χρηματοδότηση». ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Το τραπεζικό σύστημα επιβαρύνεται από την κληρονομιά της κρίσης και, παρά τις πρόσφατες βελτιώσεις, τα NPEs εξακολουθούν να ανέρχονται στο 48% των συνολικών ανομιγμάτων, αναφέρει η Επιτροπή. Η τραπεζική δανειοδοτική δραστηριότητα παραμένει υποτονική. Οι τράπεζες πρέπει να επικεντρωθούν στην επέκταση του δανεισμού τους προκειμένου να παράγουν επαρκή δη για να καλύψουν το κόστος της μείωσης των NP Χρειάζονται πιο

Συνέχεια στη Σελ. 24





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

αποτελεσματικοί ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί. «Αγκάθι» θεωρείται η αργή ολοκλήρωση των διαδικασιών του πτωχευτικού και της εκδίκασης περιπτώσεων του ν. Κατσέλη. Μέτριες αποτιμώνται και οι επιδόσεις του Εξωδικαστικού.

• Και 7 alerts για την αγορά Τεράστια απώλεια αγορών για τα ελληνικά προϊόντα στις ξένες αγορές όλα τα προηγούμενα χρόνια παρά τις μεταρρυθμίσεις των μνημονίων, πολύ μεγάλο άνοιγμα στη διεθνή επενδυτική θέση της χώρας, αποεπένδυση στο εσωτερικό και υψηλότερα «κόκκινα» δάνεια μαστίζουν την ελληνική οικονομία. Μαζί με το τεράστιο χρέος την χαμηλή παραγωγικότητα, και την υψηλή ανεργία και φτώχεια αποτελούν τα 7 «Alert» για την αγορά και την οικονομία γενικότερα.

Οι επιδόσεις της Ελλάδας καταγράφονται σε αναλυτική βάση δεδομένων και είναι παράρτημα της Έκθεσης του μηχανισμού επαγρύπνησης (Alert Mechanism Report 2019), η οποία ανακοινώθηκε επίσης προχθές από την Κομισιόν και έχει σκοπό την ανίχνευση μακροοικονομικών ανισορροπιών. Εντόπισε 13 κράτη-μέλη με πρόβλημα, μεταξύ αυτών και η Ελλάδα και θα ξεκινήσει «εμπειροστατωμένη επισκόπηση» με στόχο συστάσεις για μέτρα. Συνολικά για την Ελλάδα, η Έκθεση αναφέρει ότι υπάρχουν ζητήματα που συνδέονται με «το υψηλό δημόσιο και το εξωτερικό χρέος, τη χαμηλή εξοικονόμηση πόρων και το υψηλό απόθεμα μη εξυπηρετούμενων δανείων, όλα αυτά σε ένα πλαίσιο υψηλής ανεργίας, χαμηλής αύξησης της παραγωγικότητας και βραδείας επενδυτικής δραστηριότητας». Μιλά επίσης για «μεγάλες αρνητικές καθαρές διεθνείς επενδυτικές θέσεις που συνδέονται με τις εναπομένουσες προκλήσεις για τον χρηματοπιστωτικό τομέα».

Επισημαίνεται ότι τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει λάβει σημαντικά μέτρα για τη μείωση των ανισορροπιών στις επιδόσεις της, αλλά οι ανισορροπίες εκείνες που προέρχονται από τα αποθέματα (χρέους δημοσίου, τραπεζών, εμπορικό, επενδυτικό κλπ) «αναμένεται να διατηρηθούν. Ένας αριθμός δεικτών υπερβαίνει το ενδεικτικό όριο όπως είναι η καθαρή διεθνής επενδυτική θέση (IMIP), οι απώλειες στα μερίδια των εξαγωγών, το δημόσιο χρέος και το ποσοστό ανεργίας» αναφέρεται χαρακτηριστικά.

Στην Έκθεση, κατά τη σύγκριση επιδόσεων μεταξύ Ελλάδας και άλλων κρατών επισημαίνονται:

1. Οι συνθήκες στον τραπεζικό τομέα της ΕΕ βελτιώνονται, αλλά σε ορισμένα κράτη εξακολουθούν να υπάρχουν χαμηλά επίπεδα κερδοφορίας και μεγάλα αποθέματα μη εξυπηρετούμενων δανείων. Αυτό συμβαίνει ιδίως στην Ελλάδα, την Κύπρο, την Ιταλία και την Πορτογαλία. Ο δείκτης μη εξυπηρετούμενων δανείων το 2017 είναι ιδιαίτερα υψηλός στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Η πιστωτική επέκταση παραμένει αρνητική, ενώ το υψηλό

επίπεδο των NPEs εμποδίζει την αποκατάσταση μιας υγιούς ροής πιστώσεων στην οικονομία, η οποία απαιτείται για την υποστήριξη της ανάπτυξης μεσοπρόθεσμα.

2. Η Ελλάδα έχει το μεγαλύτερο «άνοιγμα» «στη διεθνή επενδυτική της θέση. Το όριο είναι στο 35% του ΑΕΠ, ενώ στην Ελλάδα αυξάνεται διαρκώς (στο 142,5% του ΑΕΠ). Άνω του 100% είναι το άνοιγμα σε Κύπρο, Ιρλανδία και Πορτογαλία.

3. Όσον αφορά τις εξαγωγές, τα κέρδη σε όρους αύξησης του μεριδίου τους καταγράφονται στην πλειονότητα των χωρών της ΕΕ τα τελευταία χρόνια. Μόνο στην Ελλάδα υπάρχουν τέτοιες απώλειες που ξεπέρασαν και το όριο που τίθεται από την ΕΕ (-4% είναι το όριο, με τις ελληνικές απώλειες να έχουν φτάσει τα προηγούμενα χρόνια ακόμη και στο -25%). Επιπλέον, το 2017, μόνο 5 κράτη - μέλη κατέγραψαν ελλείμματα τρεχουσών συναλλαγών. Οι Φινλανδία, Γαλλία, Ελλάδα, Ρουμανία και Σλοβακία. Επισημαίνεται από την Επιτροπή πάντως, ότι η τάση βελτιώνεται το 2017.

4. Η αποεπένδυση είναι ένα μεγάλο «αγκάθι». Επίσης, η χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα είναι αρνητική και το χρέος παραμένει σε υψηλά επίπεδα. Ακόμα, οι τιμές των κατοικιών συνέχισαν να αυξάνονται σε όλες σχεδόν τις χώρες της ΕΕ το 2017. Μείωση και μάλιστα πολύ μεγάλη σωρευτικό, καταγράφεται μόνο στην Ελλάδα. Πάντως, σταθεροποιήθηκαν στις αρχές του 2018.

5. Η ανεργία μειώθηκε και στην Ελλάδα αλλά παραμένει πάνω από το ανώτατο όριο του δείκτη. Το ίδιο συμβαίνει και με την ανεργία των νέων, τη μακροχρόνια ανεργία (στο 15,6%) και την αναλογία των ατόμων που κινδυνεύουν από τη φτώχεια ή τον κοινωνικό αποκλεισμό.

6. Ο λόγος του δημόσιου χρέους προς το ΑΕΠ είναι πολύ υψηλός και αποτελεί ένα από τα πιο δομικά προβλήματα της οικονομίας. Εκτιμάται πάντως, ότι αναμένεται να συνεχισθεί η πτωτική του πορεία και ότι η βιωσιμότητά του στηρίζεται από τη Συμφωνία του Eurogroup του Ιουνίου του 2018.

ΠΟΙΟΙ ΦΟΡΟΙ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΟ 2019

www.protothema.gr

Μεταβολές σε 17 φόρους, τέλη και λοιπές επιβαρύνσεις που επιβάλλονται στην απόκτηση και την κατοχή ακίνητης περιουσίας έρχονται σε χιλιάδες περιοχές της χώρας από την 1η Ιανουαρίου 2019, όταν θα τεθούν σε ισχύ οι νέες αντικειμενικές τιμές ακινήτων, όπως προέκυψαν από την «αναπροσαρμογή» της 12ης Ιουνίου 2018.

Οι νέες αντικειμενικές τιμές εφαρμόζονται φέτος μόνο για τον υπολογισμό του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.). Για τον υπολογισμό όλων των υπολοίπων φόρων και τελών που επιβαρύνουν την ακίνητη περιουσία, εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται οι προηγούμενες τιμές μέχρι και τις 31-12-2018. Από την 1η-1-2019 όμως όλοι οι φόροι και οι λοιπές επιβαρύνσεις στα ακίνητα θα προσδιορίζονται με βάση τις νέες αναπροσαρμοσμένες τιμές.

Ουσιαστικά, οι αντικειμενικές τιμές θα αλλάξουν από την 1η-1-2019 στο 58% των «ζωνών» όλης της χώρας, δηλαδή στην πλειονότητα των περιοχών όπου εφαρμόζεται το σύστημα του αντικειμενικού προσδιορισμού των φορολογητέων αξιών των ακινήτων. Αναλυτικά, θα επηρεαστούν από την 1η-1-2019 οι ακόλουθες κατηγορίες φόρων και λοιπών επιβαρύνσεων στην ακίνητη περιουσία:

1) Ο φόρος μεταβίβασης ακινήτων (Φ.Μ.Α.), ο οποίος υπολογίζεται με 3% επί της αντικειμενικής αξίας κάθε πωλούμενου ακινήτου και επιβαρύνει τον αγοραστή. Από τον φόρο αυτό απαλλάσσεται η αγορά πρώτης κατοικίας αντικειμενικής αξίας:

- έως 200.000 ευρώ εφόσον πραγματοποιείται από άγαμο

- έως 250.000 ευρώ εφόσον πραγματοποιείται από έγγαμους ή συνάψαντες σύμφωνο συμβίωσης, που δεν βαρύνονται με τέκνα. Για κάθε εξαρτώμενο τέκνο μέχρι τα δύο τα παραπάνω όρια απαλλαγής προσαυξάνονται κατά 25.000 ευρώ. Για κάθε επιπλέον τέκνο πέραν του δευτέρου τα όρια προσαυξάνονται περαιτέρω κατά 30.000 ευρώ.

2) Ο ΦΠΑ 24% που επιβάλλεται στις πωλήσεις νεόδμητων κτισμάτων που δεν αποτελούν πρώτη κατοικία. Ο φόρος αυτός υπολογίζεται επίσης με βάση τις αντικειμενικές αξίες των ακινήτων.

3) Ο φόρος χρησιμότητας κτισμάτων, που υπολογίζεται επίσης με 3% επί των αντικειμενικών αξιών.

4) Ο φόρος ανταλλαγής - συνένωσης οικοπέδων.

5) Ο φόρος διανομής ακινήτων.

6) Το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (Τ.Α.Π.), που επιβάλλεται υπέρ των Δήμων μέσω των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος και υπολογίζεται με συντελεστές κλιμακούμενους από 0,25% -0,35% επί των αντικειμενικών τιμών ζώνης των ηλεκτροδοτούμενων κτισμάτων.

7) Ο δημοτικός φόρος που επιβαρύνει τις μεταβιβάσεις ακινήτων (υπολογίζεται με ποσοστό επί του φόρου μεταβίβασης).

Συνέχεια στη Σελ. 25



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΑΔΥΝΑΤΟΥΝ ΝΑ ΒΓΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ «ΚΟΚΚΙΝΟ» ΔΑΝΕΙΑ 10 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ, ΑΛΛΑ 13 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΣΕ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

www.capital.gr

Σκληρή μάχη με δάνεια 10 δις. ευρώ, τα οποία αδυνατούν να βγουν από το «κόκκινο» παρά τις αλληπάλληλες ρυθμίσεις, καλούνται να δώσουν οι τράπεζες.

Όπως προκύπτει από στοιχεία της ΤτΕ στην Επισκόπηση για το Ελληνικό Χρηματοπιστωτικό Σύστημα, οι τράπεζες έχουν αυξήσει τα ρυθμισμένα δάνεια, χωρίς, ωστόσο, να επιτυγχάνουν ουσιαστικό αποτέλεσμα. Ειδικότερα, το σύνολο των ρυθμισμένων (forborne) ανοιγμάτων το α' εξάμηνο του 2018 ανήλθε σε 49,3 δις. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 26,5% των συνολικών ανοιγμάτων των τραπεζών, σε σχέση με το 25,2% στο τέλος του 2017. Εντούτοις, το 19,9% των ήδη ρυθμισμένων ανοιγμάτων εμφανίζει καθυστέρηση άνω των 90 ημερών, έναντι 19,5% στο τέλος του 2017. Δηλαδή, ρυθμισμένα δάνεια της τάξεως των 10 δις. ευρώ, δεν καταφέρνουν να περάσουν στην φάση της ίσας, αφού ξανακοκκινίζουν μετά το πρώτο τρίμηνο της ρύθμισης.

Η δυσκολία τιθάσευσης των «κόκκινων» δανείων αποτυπώνεται και στην σχέση δείκτη αθέτησης και δείκτη ίσας.

Κατά τη διάρκεια του β' τριμήνου 2018 οι ροές εντός του ισολογισμού των τραπεζών από τα εξυπηρετούμενα ανοίγματα προς τα μη εξυπηρετούμενα (δείκτης αθέτησης – default rate) ήταν υψηλότερες των ροών από τα μη εξυπηρετούμενα προς τα εξυπηρετούμενα (δείκτης εξυγίανσης – cure rate). Ειδικότερα, το β' τρίμηνο του 2018 οι καθαρές ροές διαμορφώθηκαν σε -0,6 δις. ευρώ, με τον δείκτη εξυγίανσης να ανέρχεται στο τέλος Ιουνίου 2018 σε 1,8% και τον δείκτη αθέτησης σε 2,3%. Σημειώνεται ότι το στεγαστικό χαρτοφυλάκιο εμφανίζει τον υψηλότερο δείκτη εξυγίανσης (2,9%), ενώ το επιχειρηματικό χαρτοφυλάκιο το χαμηλότερο (1,2%).

Εν τω μεταξύ, ανησυχητικό είναι και το γεγονός ότι αν και τα ανοίγματα αβέβαιης είσπραξης μειώνονται, επιδεινώνεται η αναλογία αυτών που καθίστανται υπερήμερα μέσα στο πρώτο τρίμηνο.

Ειδικότερα, τα ανοίγματα αβέβαιης είσπραξης αντιπροσώπευαν στο τέλος του α' εξαμήνου 2018 το 31% των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων και ανέρχονταν σε 27,8 δις. ευρώ, μειωμένα κατά 5,1% σε σχέση με το τέλος του 2017. Ωστόσο, προβληματίζει το γεγονός ότι ο λόγος των ανοιγμάτων, τα οποία είναι σε καθυ-

στέρση από 1 έως 90 ημέρες προς το σύνολο των εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (πρώιμες ληξιπρόθεσμες οφειλές), επιδεινώθηκε. Συγκεκριμένα, ανήλθε σε 13,3% το α' εξάμηνο του 2018, επίπεδο υψηλότερο από εκείνο στο τέλος του 2017 (12,3%).

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΤτΕ, το 50,5% των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων άνω των 90 ημερών δεν έχουν ρυθμιστεί, έναντι 54,7% στο τέλος του 2017. Τα επιμέρους ποσοστά για τα στεγαστικά, καταναλωτικά και επιχειρηματικά δάνεια ανέρχονται σε 46,5%, 36,6% και 58,6% αντίστοιχα.

Μη εξυπηρετούμενα δάνεια 12,9 δις. ευρώ, δηλαδή το 14,6% των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων εντός ισολογισμού, αφορούν απαιτήσεις οι οποίες έχουν υπαχθεί σε καθεστώς νομικής προστασίας για την οποία εκκρεμεί η έκδοση τελεσίδικης δικαστικής απόφασης. Από αυτά, 6,9 δις. ευρώ αφορούν απαιτήσεις που είχαν ήδη καταγγελθεί. Τα ανοίγματα αυτής της κατηγορίας αφορούν είτε φυσικά πρόσωπα (π.χ. ν. 3869/20105) είτε νομικά πρόσωπα (π.χ. ν. 4307/2014, Πτωχευτικός Κώδικας).

Σχετικά με τις επιμέρους κατηγορίες, περίπου το 31% των μη εξυπηρετούμενων στεγαστικών ανοιγμάτων έχει υπαχθεί σε καθεστώς νομικής προστασίας, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τα καταναλωτικά δάνεια είναι 23,7%.

Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΟΥ ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΥ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-7

23/11/2018

Το υπέροχο αττικό φως που τύλιγε χθες το πρωί τον χώρο του ανοικτού θεάτρου στον Λυκαβηττό δεν ήταν αρκετό για να απαλύνει την εικόνα της εγκατάλειψης. Από το 2008, οπότε το θέατρο έκλεισε λόγω στατικών προβλημάτων, μέχρι σήμερα, ένα άλλοτε τοπόσημο της καλοκαιρινής Αθήνας έχει «σβηστεί από τον χάρτη».

Η Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ), σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής, υπόσχεται ότι το 2019 θα αποτελέσει και πάλι σημείο αναφοράς, ενώ παράλληλα σχεδιάζεται η ανάπλαση του κενού σήμερα χώρου που το περιβάλλει, προκειμένου να μετατραπεί από πάρκινγκ σε «πανόραμα».

Χθες, η ηγεσία των δύο συνεργαζόμενων φορέων (ο πρόεδρος της ΕΤΑΔ Γιάννης Πολύζος, η περιφερειάρχης Ρένα Δούρου και η αντιπεριφερειάρχης κεντρικού τομέα Ερμίνη Κυπριανίδου), μαζί με την υπουργό Πολιτισμού Μυρσίνη Ζορμπά, παρουσίασε τα σχέδιά της για την περιοχή. Η παρέμβαση ΕΤΑΔ και Περιφέρειας θα γίνει σε δύο επίπεδα. Το πρώτο αφορά την προκήρυξη διαγωνισμού για τη στατική ενίσχυση του θεάτρου και την επισκευή του

ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού του, ώστε σύντομα να επαναλειτουργήσει. Το δεύτερο αφορά την ανάπλαση του περιβάλλοντος χώρου, που ανήκει στην ΕΤΑΔ (35,6 στρέμματα). «Η πρώτη πρόκληση είναι να ολοκληρώσουμε μέσα στις επόμενες ημέρες τις μελέτες που είχαν γίνει σε σημαντικό βαθμό και τα τεύχη δημοπράτησης, ώστε να τα παραδώσουμε όλα στις 7 Δεκεμβρίου στη Διεύθυνση Προγραμματισμού Έργων της Περιφέρειας Αττικής», ανέφερε ο κ. Πολύζος. Όπως εξήγησε η κ. Δούρου, ο διαγωνισμός μπορεί να δημοπρατηθεί ακόμα και εντός Δεκεμβρίου. Το χρονοδιάγραμμα ανάθεσης των έργων είναι μάλλον υπεραισιόδοξο. «Ο μελετητής μπορεί να εγκατασταθεί στις αρχές Απριλίου. Θεωρούμε ότι εντός 6 μηνών μπορεί να ολοκληρωθεί το έργο. Αυτό σημαίνει ότι δεν θα προλάβουμε το καλοκαίρι του 2019, αλλά το φθινόπωρο του ίδιου έτους», εκτίμησε ο κ. Πολύζος.

Το έργο θα έχει προϋπολογισμό 1,98 εκατ. ευρώ και θα καλυφθεί από τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας. Θα ακολουθήσει η προκήρυξη πανευρωπαϊκού αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για τον περιβάλλοντα χώρο. «Η εικόνα του περιβάλλοντος χώρου του θεάτρου δεν είναι αντίξοια μιας σύγχρονης μεσογειακής πρωτεύουσας», ανέφερε ο κ. Πολύζος. «Στις 10 Δεκεμβρίου θα αναρτήσουμε στον ιστότοπο της ΕΤΑΔ την προκήρυξη αρχιτεκτονικού διαγωνισμού για την έκταση. Στις 8 Μαρτίου θα κλείσει ο διαγωνισμός και στις 19 Μαΐου θα παρουσιάσουμε τα αποτελέσματα», προσέθεσε. Στη συνέχεια, όπως εξήγησε η κ. Κυπριανίδου, ο νικητής του διαγωνισμού θα αναλάβει να εκπονήσει τις οριστικές μελέτες, για τις οποίες η Περιφέρεια έχει εξασφαλίσει 250.000 ευρώ από ίδιους πόρους. Από τις μελέτες θα προκύψει και το κόστος των έργων διαμόρφωσης, που εκτιμάται ότι δεν θα ξεπεράσει το 1,5 εκατ. ευρώ.

Βασική κατεύθυνση του διαγωνισμού είναι η δημιουργία ενός «πανοράματος». Ετσι, η πρόταση θα περιλαμβάνει την ανασύσταση και τη μετατροπή του χώρου στάθμευσης σε δημόσιο χώρο κατοίκησης και αναψυχής, που θα είναι ανοικτός και επισκέψιμος όλο το 24ωρο. Παράλληλα, η μελέτη θα ασχοληθεί με την αναδιαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου του θεάτρου και τον ανασχεδιασμό των υποστηρικτικών κτιριακών κατασκευών (λ.χ. εκδοτήρια εισιτηρίων, αποχωρητήρια κ.λπ.), ώστε να αναδειχθεί η αισθητική αξία του θεάτρου, που αποτελεί διατηρητέο μνημείο της μοντέρνας αρχιτεκτονικής στη χώρα μας, και να αναβαθμιστεί η λειτουργία του.